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FT-7100M
FT-7100M Dual-Band FM Mobile Transceiver
The FT-7100M is providing up to 50 Watts on VHF, 35 Watts on UHF, of RF power with sel
ection of four power levels for every operating situation.
The FT-7100M is provifing true Dual Band Operation with simultaneous reception on 
VHF+UHF, VHF+VHF, UHF+UHF. A quick release remote front panel system allows remote 
mounting away from the main radio chassis (w/optional YSK-7100). The FT-7100M is 
packed the most features and performance into the smallest package, the size only 
140 X  38 X  166 mm (w/o knob and connectors).

MAIN FEATURES

•  Frequency Range:

TX: 144-146/148 MHz and 430-440/450 MHz

RX: 108-180 MHz, 320-480M H z and 
810-999.99 MHz

• Full 50 Watts Power Output on VHF, 35 Watts 
on UHF

• 4 power output levels LOW (5 Watts), M IDI 
(10 Watts), MID2 (20 Watts), HIGH 
(50/35 Watts)

• True Dual Receive (VHF/UHF, VHF-VHF, 
UHF-UHF)

• Remote Front Panel
• High-Power, Heavy-Duty Design
• User-Programmable M icrophone Keys
• The liquid crystal display indicate operating 

frequency, status of functions, alpha-numeric 
memory labels

• 262 Memory channels
• 240 memory channels which can store fre

quency data, repeater shift, CTCSS or DCS 
tones, and 6 character A lpha-num eric labels

• 16 DTMF memories can store 16 digits each 
for quick playback of commonly used 
numbers

• 10 PMS (Programmable Memory Scan) 
channels

• One Home channel for each band
• Numeric labels for easy channel recognition
• Updated CTCSS and DCS operation
• Scanning Function, VFO Scan, Memory 

Channel Scan, Programmable Memory Scan 
and Priority Scan

• Tone Search Function /  DCS Code Search 
Function

• The Smart Search feature, which automati
cally sweeps and loads active frequencies 
into dedicated memory banks, is ideal for 
identifying active repeaters when visiting a 
city for the first time

• 1200 or 9600 bps Packed Operation
• ARTS (Auto-Range Transponder System)
• ARS (Automatic Repeater Shift)
• APO (Automatic Power Off), TOT 

(Transmitter Time-Out Timer)
• PC Programmable (require ADMS-2)
• Radio to Radio Cloning
• Compact Design: Size only

140 X  38 X  166 mm and weight approx. 1 kg
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Aargau; HB9AG
Siegbert Semling (HB9LES), Oberzelglistr. 7, RO. Box 2, 5413 Birmenstorf. 1. Freitag d. M. im Restaurant 
Wydehof, Birr. Sektions-Sked: Jeden Montag 20.00 HBT 21200 und 145325 kHz.

Associazione Radioamatori Ticinesi (ART), HB9H RV61 145,6725 MHz
Casella postale 2501, 6500 Bellinzona. -  Claudio Croci (HB9MFS) -  Ritrovi: il sabato alle 14.00, presso la 
sede sociale al Ristorante delle Alpi, Monte Ceneri. Mendrisio venerdì ore 21.00 Ex Scuole Comunali di 
Rancate.

Basel, HB9BS RV48 145,600, RU694 438,675 MHz.
David Furrer (HB9KT), Dillackerstrasse 39, 4142 Münchenstein. Stamm Freitag 20.00, Parkrestaurant Lange 
Erlen, Basel. Monatsversammlungen gemäss Terminkalender im Monatsbulletin.

Bern, HB9F RV52 145,650, RV56 145,700, RU714 438,925, RU724 439,050 MHz
Postfach 8541, 3001 Bern, Dr. Gerhard Badertscher (HB9ADF), Hühnerbühlrain 8, 3065 Bolligen. Internet: 
www.hb9f.ch. Saal- und Freizeitanlage, Radiostr. 21+23, 3053 Münchenbuchsee, letzter Mittwoch des 
Monats 20.00 Uhr.

Biel-Bienne, HB9HB
Peter Demme (HB9AAL), Längackerstr. 9, 2560 Nidau. Hotel-Restaurant Chrueg, Ipsach, 2. Dienstag des 
Monats 20.00 Uhr/2ème mardi du mois à 20h.

Fribourg, HB9FG V34 145,425, RU720 439,000 MHz
Case postale 914, 1701 Fribourg. Daniel Aeby (HB9HFM), Ch. des Grands Esserts 3, 1782 Belfaux. Dernier 
mercredi du mois à l’Hôtel de la Chaumière à Neyruz (sortie N12 Matran).

Funk-Amateur-Club Basel (FACB), HB9BSL V28 145,350 MHz
Postfach, 4024 Basel. Präsident: Lukas Jauslin, HB9EBT, Unterer Eichweg 7, 4414 Füllinsdorf. Hock Freitag 
ab 20.00 Wirtshaus zum Schlüssel, Muttenz. Monatsversammlung laut Einladung im «short skip».

Genève, HB9G RU728 439,100 MHz
Case postale 112,1213 Petit-Lancy 2. Stamm les jeudis dès 20h: école Cérésole, Ch. de la Vendée 31, Tél.: 
022 / 793 85 85. Président: Georges Strub (HB9VAX), Tél. GSM: 079 / 213 29 55, privé 0033 4 50 49 17 73, 
e-mail: gstrub@bluewin.ch

Glarnerland, HB9GL RU718 438,975 MHz
José Fischli (HB9IRJ), Speerstrasse 8, CH-8752 Näfels GL, Telefon: 055 / 612 26 17; e-mail: i.fischli 
sen@netstal.com

Jura HB9DJ 145.425 MHz
Rémy Rubin (HB9CMR), rue Neuve 72, 2740 Moutier. Réunions chaque 2e et 4e vendredi du mois dès 20 
heures, au local du club, deuxième étage de la rue de Chêtre no 36, à Delémont.

Luzern, HB9LU RV48 145,600 MHz, So 10.30 HBT
Digieinstieg User-QRG: TX 438,400, RX 430,800 MHz.
Sekretariat: Rütistr. 21, 6032 Emmen -  Präsident: Walter Fleischmann (HB9JBO). Stamm 3. Freitag des 
Monats im Rest. Falken Ebikon, 20.00. Internet: http://hb9lu.home.pages.de/ Webmaster: HB9DIZ.

Montagnes neuchâteloises, HB9LC V18 145,225 (Echo), U282 433,525 MHz
Degoumois Pierre André (HB9HLV), Res. Helvétie 87, 2300 La Chaux-de-Fonds. Rencontres 3ème vendre
di du mois à 20 heures au Cercle de l’Union, rue de la Serre 64, 2300 La Chaux-de-Fonds.

Monte Ceneri, HB9EI RV48 145,600 MHz, RU694 438,675 MHz
Casella postale 216, 6802 Rivera. Tino Righini (HB9BZM). Ritrovi: martedì ore 20.00, sabato ore 14.00 pres
so Ristorante delle Alpi, Monte Ceneri.

Neuchâtel, HB9WW
Activité journalière sur 145.3375, QSO de section le dimanche matin à 11h00 sur 144.550, activité BLU le 
mercredi soir de 20h00 à 22h00 sur 144 MHz, 432 MHz et 1296 MHz. Case postale 3063, 2001 Neuchâtel. 
Stamm 2ème vendredi du mois au Buffet de la Gare, Rue de la Gare 32, 2014 Bôle, (sauf juillet-août). 
Président: André Breguet (HB9HLM).
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Oberaargau, HB9ND
Werner Wieland (HB9APF), Bleichihof-Weg 20, 4932 Lotzwil. 2. Freitag des Monats 20.15 Rest. Neuhüsli in 
Langenthal, ausser Juli, Aug. und Dez.

Pierre-Pertuis, HB9XC RU698 438,725 MHz, RU750 439,375 MHz
Patrick Eggli (HB90MZ), 26, chemin des Vignes, 2503 Bienne. Dernier vendredi réunion mens., Hôtel de La
Truite, Péry à 20.00, QSO de section 3e dimanche du mois sur RU698 438,725 MHz à 20.15.

Radio-Amateurs Vaudois (RAV), HB9MM RV48 145,600, RU708 438,850 MHz
Case postale 3705, 1002 Lausanne. Rencontres vendredi dès 20h00, au local des RAV, ferme Eugène Pittet, 
1041 Villars le Terroir (JN36HP). QSO de section: le samedi à 11-11.30 h HBT sur HB9MM, 145,600 MHz.

Regio Farnsburg, HB9FS RU702 438,775, PR 438,100 MHz
c/o Nikolaus Jehle HB9MIE, Haldenweg 25, 4133 Pratteln, Tel. 061/821 47 54. Hock am letzten Sonntag des 
Monats ab 10 Uhr HBT, April-September Rest. Sissacherfluh, Oktober-März Rest. Ochsen in Hingen BL.

Rheintal, HB9GR RV48 145,600 MHz
Hugo Wetter (HB9AEP), Scalettasi. 17, 7270 Davos Platz. Treffpunkte: Sonntag 10.00, Restaurant Krone 
Masans, Chur und 2. Freitag des Monats ab 20.00 Hotel Buchserhof, Buchs SG.

Rigi, HB9CW V16 145,525 MHz, RU706 438,825 MHz
Dominique Fässler (HB9BBD), Bahnhofstr. 32, 5642 Mühlau; Tel. P 056 /  668 19 44, G 01 /  333 49 53. Stamm
2. Donnerstag des Rest. Bahnhof, Cham.

St. Gallen, HB9CC V30 145,375 MHz
Robert Sutter (HB9KOG), Hinterberg 15, 9014 St. Gallen, Tel. P: 071 277 00 01, Tel. G. 071 224 56 02.1. und
3. Dienstag des Monats, Restaurant Hirschen, Rorschacherstrasse 109, 9000 St. Gallen.

Schaffhausen, HB9AU 29.200 MHz So 10.00 HBT, 144,725 MHz.
Josef Rohner (HB9CIC), Tellstrasse 28, 8200 Schaffhausen. Jeden 2. Freitag des Monats Rest. Alter 
Emmersberg, Bürgerstrasse 49, 8200 Schaffhausen oder nach speziellem Programm.

Solothurn, HB9BA RU696 438,700 MHz
Urs Schmid (HB9RGP), Röthlenweg 447, 4716 Welschenrohr. Mittwochabend in der USKA-Hütte Solothurn, 
Segetzstasse; Parkplätze beim Westbahnhof.

Thun, HB9N V46 145,575 MHz
Bruno Röthlisberger (HB9CNY), Buchholzstrasse 7 A, 3604 Thun. Gasthof Riedhof, 3626 Hünibach, 
3. Donnerstag d. M. 20.00 (ausgenommen Juli).

Uri/Schwyz, HB9CF RV53 145,6625, RU706 438,825 MHz
Matthias Schumacher (HB9JCI), Oberstockstrasse 15, 6416 Steinerberg. Stamm jeden 2. Freitag im Monat, 
ab 20.00 Uhr, im Restaurant Wendelstubli, 6440 Brunnen.

Wallis/Valais, HB9Y Stamm und Infos: www.hb9y.ch
Bas-Valais: RV60: 145,750 MHz, RU692: 438,650 MHz; Oberwallis: RV50: 145,625, RU694: 438,675 MHz 
Adresse de la section: USKA-Valais, Pont Crittin 2c, 1955 Chamoson; e-mail: secretariat@hb9y.ch. 
Président: HB9UQA, Marc Torti, e-mail: president@hb9y.ch

Winterthur, HB9W 51.490 FM (So 10.30), V28 145.350, RU732 439.150MHz
Peter Urweider (HB9SQU), Postfach 373, 8401 Winterthur. Jeden 1. Mittwoch des Monats, 20.15 Stamm; 
jeden Mittwoch ab 20.15 Hock.

Zug, HB9RF RU694 438,675 MHz
Josef Meier (HB9AJW), Sonnhaldenstrasse 52 A, 6331 Hünenberg, Treffpunkt: 1. und 3. Donnerstag des
Monats, 19.30 im Klublokal am Zählerweg 11, 6301 Zug. (ehem. L&G Areal Bau 16, 7. Stock, Raum «Bern».

Zürcher Oberland, HB9ZO RU738 439,225 MHz
Hansrudolf Vogelsanger HB9SFC, e-mail: hb9sfc@uska.ch oder hb9zo@uska.ch
Stamm letzter Mittwoch d. M. ab 19.30 im Restaurant Neuwies, Neuwiesenstrasse 1, 8610 Uster.

Zürich, HB9Z V42 145,525, RU692 438,650 MHz
Rudolf Treichler (HB9RAH), Sagi 1, 8833 Samstagern. Klublokal Limbergstrasse 617, 8700 Küsnacht ZH; 
Öffnungszeit: Dienstag ab 20.00. Monatsversammlung 1. Dienstag des Monats 20.00.

Zürichsee, HB9D
Ernst Brennwald (HB9IRI), Bergstrasse 195, 8707 Uetikon am See. Stamm gemäss Jahresprogramm unter: 
www.hb9d.org.
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U S K A
Geschäftsstelle:

USKA, Postfach 238, 4805 Brittnau, E-Mail: sekr@uska.ch

Die USKA an der Schwelle der Zukunft

Seit 10 Jahren verdoppelt sich die Leistung 
der elektronischen Komponenten im Durch
schnitt jedes Jahr. So befindet sich zur Zeit 
be isp ielsweise eine 1 cm dicke CD mit 
einer Speicherkapazität von 17 TB (~  25'000 
normale CDs...) im erfolgreichen Versuchs
stadium. Diese Entwicklung wird sich voraus
sichtlich exponentiell beschleunigen. Es sind 
Q uantencom puter in Sicht, die nicht mit 
ordinären Bits von 0 oder 1 rechnen, sondern 
mit den sogenannten «Qubits». Diese befin
den sich nicht nur in einem, eindeutigen 
Zustand, sondern auch in Überlagerung 
mehrerer Zustände zur selben Zeit; ein Qubit 
kann also gleichzeitig 0 oder 1 sein ... (!). Die 
Computer werden damit um ein Vielfaches 
kleiner, leichter und unvorstellbar schnell. Die 
W issenschaft, ganz besonders in den 
Bereichen der EDV und der Nanotechnologie 
wird noch nie da gewesene Möglichkeiten 
bieten. Ja es dürften sogar Gesetze der 
Physik, die wir heute kennen, umgestossen 
werden.

In etlichen Labor-Versuchen wurde schon 
nachgewiesen, dass die Lichtgeschwindigkeit 
keine absolute Limite mehr ist, sondern die 
«Lichtmauer» bei bestimmten Bedingungen 
schon um ein Mehrfaches übertroffen wurde; 
allerdings ist noch nicht ganz klar, welche 
Elementarteilchen dann so schnell sind; man 
spricht z.B. von Leptonen, Quarks, Gluonen, 
Photonen (bzw. L ichtquanten), Higgs, 
Myonen, Neutrinos, Kosmonien. Einige dieser 
Teilchen, sind um Potenzen kle iner als 
Elektronen (0  <  1 A ttom eter/1  am = 1Ct18 m). 
Sehr vieles deutet darauf hin, dass sich die 
innere Struktur der Elektronen so zusammen
setzt wie diese selbst Teilstrukturen der Atome 
bilden. Solche Teilchen dürften allenfalls 
zusam m en mit den Radiowellen bei der 
Téléportation und bei der Telepathie eine ent
scheidende Rolle spielen.
Im Rahmen des Internets wird daran gear
beitet, die M egacom puter vollständig zu 
vernetzen, sodass bald alles miteinander ver
bunden ist und alle Ideen praktisch augen
blicklich weltweit zugänglich sind. Das ist 
die magische Freiheit, die das Internet bietet; 
es ist der beste Lehrer und das Ende der 
Zensur, endlich wird verboten, zu verbieten. 
Hier dürften die Radioamateure genügend 
Kreativität hervorbringen und das Internet 
zusätzlich in Schrift, Bild und Ton über ihre 
Funkstrecken noch weiter zugänglich zu 
machen.
Es werden heute schon Zahnrädchen mit 
einem Durchmesser unter einem Millimeter 
bzw. m olekulare Motoren (0  —100 Nano
meter /1  nm =  109 m) hergestellt. Mit Hilfe 
des Rastertunnel-Mikroskopes können in der 
Nanowelt dabei einzelne Atom e genau 
platziert werden. Sehr viele Dinge werden 
dadurch zum Wohle des Menschen möglich 
werden; z.B. Sehprothesen aus Nanochips für 
Blinde. Dank einer Mischung von Informatik 
und Biologie sind unzählige Entwicklungen 
vorstellbar: wenn ein implantierter Mikrochip 
mit den Gehirnnerven verbunden wird, be
steht die M öglichkeit das schlim m e Los 
von Gelähmten zu erleichtern, indem Bewe
gungsbefehle des Gehirns m ittels eines 
M ikrocomputers die künstlichen oder para

Liebe YLs, XYLs, OMs und QRPPs
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lysierte Glieder in Bewegung versetzt werden 
können. Man befindet sich damit schon bald 
in der Nähe des Systems halb Mensch, halb 
Computer, dem sogenannten Cyborg.
In der USKA geht es demzufolge darum, den 
nächst höheren Gang einzulegen und an den 
neuen Entw icklungen te ilzunehm en oder 
zum indest diese nicht zu verpassen. Dazu 
ist der frische Wind mit unserer Neuorien
tierung und den neuen Statuten bestens ge
eignet. Ganz in diesem Sinne wurde auch der 
reibungslose Übergang zum neuen old man- 
Redaktor und zum neuen QSL-Manager voll
zogen. Es wird auch unumgänglich sein, dass 
die USKA sich auf der internationalen Ebene 
(IARU, CEPT, ITU) bewusst vermehrt ein
bringt. Dank dem reichen Wissen jedes ein

zelnen M itglieds und dessen Zusam m en
arbeit mit der Vorstands-Crew sowie ihrer 
übersichtlichen Grösse wird sie dies auch auf 
eine effiziente Weise tun können. 
Glücklicherweise ist Amateurradio ein wissen
schaftliches Hobby, was sogar im internatio
nalen Radio-Reglement offiziell so definiert 
wird. Demgemäss ist jeder Funkamateur ein
geladen, nach seinen M öglichkeiten und 
auf seine Weise mitzuhelfen, neue Techno
logien zu erproben und diese, wenn möglich 
in den Funkalltag einzubringen. Die USKA ist 
sehr darauf angewiesen, denn alles -  soll es 
nicht auf ein Abstellgeleise geraten -  muss 
sich entwickeln und verändern.

Willy Rüsch, HB9AHL

USKA Termine 2002 -  Agenda 2002 de l'USKA

Februar
février

23. Ordentliche Delegiertenversammlung, Bahnhofbuffet Olten,
10.00 Uhr
Assemblée ordinaire des délégués, Buffet de la gare Olten,
10.00 heures

März
mars

2. - 3. 
30. - 31.

VHF/UHF/Microwaves-Contest 
WPX SSB HF Contest

April
avril

27. - 28. Helvetia-Contest (HF)

Mai
mai

4. - 5.
25.
26. 

25. - 26.

VHF/UHF/Microwaves-Contest 
Mini-Contest 47 GHz and up 
Mini Contest 10 GHz, 24 GHz 
WPX CW HF Contest

Juni
juin

1. - 2 . 
1. - 2 . 
1. - 2 . 

28. - 30.

IARU Region 1, 50 MHz Contest
Microwaves-Contest
IARU Region 1, Field Day (HF)
HAM RADIO 2001, Friedrichshafen

Juli
juillet

6 . - 7. 
21.

Helvetia-VHF/UHF/Microwaves-Contest 
National Mountain Day (HF)

August
août

3.
4.

Mini-Contest 1,27 GHz, 2,38 GHz, 5.7 GHz 
Mini-Contest 145, 435 Mhz

September
septembre

1 4 .-2 1 .
7 .-8 .  

14. - 15. 
21.

28. - 29.

IARU Region 1-Konferenz in San Marino
IARU Region 1, VHF-Contest 
IARU Region 1, ATV-Contest
Konferenz der Sektionspräsidenten, Bahnhofbuffet Olten, 10.00 Uhr 
Conférence des présidents, Buffet de la gare Olten, 10.00 heures 
CQ/RJ RTTY Contest

Oktober
octobre

5. - 6 . 
12.

26. - 27.

IARU Region 1, UHF-Microwaves-Contest 
KW- und UKW-Tagung, Bahnhofbuffet Olten 
Réunion OC et OUC, Buffet de la gare Olten
Sofern kein USKA Jahrestreffen stattfindet 
CQWW DX SSB Contest HF

November
novembre

2 .-3 .  
23. - 24.

VHF-Teiegraphy-Contest /  Marconi Memorial 
CQWW DX CW Contest HF
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Dezember 7. Weihnachtswettbewerb (Telefonie) am Samstag
décembre Concours de Noël (téléphonie) le samedi

14. Weihnachtswettbewerb (Telegrafie) am Samstag 
Concours de Noël (télégraphie) le samedi

2003 __  __  ___
Februar 22. Ordentliche Delegiertenversammlung, Bahnhofbuffet Olten,
février 10.00 Uhr

Assemblée ordinaire des délégués, Buffet de la gare Olten, 
10.00 heures

USKA Jahrestreffen offen, Rencontre annuelle de l'USKA ouvert

Termin und Ort noch nicht festgelegt: Schweizermeisterschaften im Amateurfunkpeilen und 
Tagung für digitale Betriebsarten.
Date et lieu pas encore fixé: Championnats suisses de radiogoniométrie amateur et Rencontre 
annuelle de l'USKA.

Statuten...

Wir haben Ihnen im letzten old man eine 
Version unserer Statuten zugestellt. Nach 
Verarbeitung der Resultate der 2. Vernehm
lassung hat der Vorstand an seiner letzten 
Sitzung, nebst orthographischen Korrekturen, 
fo lgende wesentlichen Anpassungen an 
Wünsche aus der Vernehmlassung vorge
nommen:

Art. 10, 2. Absatz neu
Die Ablehnung eines Aufnahmegesuches hat 
innert 60 Tagen nach Eingang zu erfolgen. 
Gegen die Ablehnung, die zu begründen ist, 
kann der Bewerber innert 30 Tagen schriftlich 
beim Zentralvorstand Rekurs erheben. 
Rekursinstanz ist ein nach Art. 43 zu bilden
des Schiedsgericht.

Art. 14
Mitglieder, die der USKA zum Schaden oder 
zur Unehre gereichende Handlungen, Zu
w iderhandlungen gegen iARU-Beschlüsse 
oder Konzessionsverletzungen begangen 
haben, können durch den Zentralvorstand 
unter Angabe der Gründe ausgeschlossen 
werden.
Das ausgeschlossene Mitglied kann innert 30 
Tagen schriftlich an den Zentra lvorstand 
rekurrieren. Der Rekurs hat aufschiebende 
Wirkung. Rekursinstanz ist ein Schiedsgericht 
gem. Art. 43. Rechtskräftig gewordene Aus
schlüsse müssen im Vereinsorgan bekannt
gegeben werden.
Eine W iederaufnahme erfolgt nur mit Zustim
mung der Urabstimmung.

Art. 19, 2. Absatz
Auf Verlangen einer Sektion der Betriebs
artengruppe kann die USKA auch deren

Jahresbeitrag gegen eine Unkostenentschä
digung zusammen mit dem Zentralbeitrag 
erheben. E ingegangene Beiträge werden 
quartalsweise überwiesen.

Art. 22, bis 28
Nachdem  in den Vernehm lassungen der 
Sektionszwang mehrheitlich abgelehnt wur
de, war die DV nie das Organ, indem dem o
kratisch alle M itgliederzu Worte kamen, konn
ten doch Direktmitglieder der USKA bei der 
Wahl der Delegierten nicht mitwirken. Im wei
teren wurde mehr Demokratie gefordert, die 
obligatorische Urabstimmung oder sogar die 
Generalversammlung.

Die neuen Statuten verzichten auf die Dele
giertenversammlung, und damit auf die Wahl 
von Delegierten. Damit die Urabstimmungs
vorlagen für den old man im Februar veröf
fentlicht werden können, müssen Anträge 
und Vorschläge bis Ende November einge
reicht werden, so dass bis Ende März die 
Resultate der Urabstimmung vorgelegt wer
den können. Wir meinen die demokratischste 
und kostengünstigste Lösung mit kleinstem 
Zeitverlust erarbeitet zu haben.

Art. 29
Der Zentralvorstand besteht aus 5 -9  Mitglie
dern welche folgende Ämter wahrnehmen:
1. Präsident;
2. Vizepräsident
3. PR-Manager
4. Leiter Finanzen
5. KW-Verkehrsleiter;
6 . UKW-Verkehrsleiter;
7. Verkehrsleiter für digitale Betriebsarten
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8 . Verbindungsmann zur IARU;
9. Verbindungsmann zu Behörden Schweiz

Bei weniger als 7 Vorstandsmitgliedern sind 
die Aufgaben der vakanten Sitze zu verteilen 
und die Mitglieder und Sektionen entspre
chend zu orientieren.

Art. 31
Der Zentralvorstand und dessen Präsident 
werden durch die Urabstimmung gewählt. 
Der Zentralvorstand konstituiert sich selbst 
und wählt aus seinen Reihen einen Vize-prä- 
sidenten und wenn nötig aus den Reihen der 
USKA-Mitglieder seine Mitarbeiter.

Art. 44
Der Antrag auf Auflösung der USKA kann ent
weder durch
-  2/3 der Sektionen
-  1/20 der Mitglieder
an den Zentralvorstand schriftlich gestellt wer
den.
Der Zentralvorstand leitet ihn zur Beschluss
fassung durch die Urabstimmung der USKA 
weiter. Die Auflösung gilt als beschlossen

wenn dieser 3/4 der stimmenden Mitglieder 
und 2/3 der Sektionen zustimmen.

Art. 45
Im Falle der durch die Urabstim m ung 
beschlossenen Auflösung des Vereins, 
beschliesst diese auf Antrag des 
Zentralvorstandes über das Verfahren der 
Liqu idation und die Verwendung des 
Reinvermögens.

Art. 46
Im Falle der Auflösung des Vereins beschlies
st die Urabstim m ung auf Antrag des 
Zentralvorstandes auch über das Verfahren 
der Liquidation und die Verwendung des 
Reinvermögens.

Der Vorstand dankt allen Sektionen, Vereinen 
und Mitgliedern die einen Beitrag geleistet 
haben und steht den Sektionen und auch den 
Mitgliedern jederzeit gerne zur Verfügung z. 
B. durch Teilnahme eines Delegierten an der 
Generalversammlung von Sektionen.

Der Vorstand

Statuts...
Nous avons encarté une version de nos sta
tuts dans l'old man no 12. Lors de sa dernière 
séance, le comité a effectué les adaptations 
significatives suivantes pour répondre aux 
vœux exprimés lors de la 2e procédure de 
consultation, en plus de corrections orthogra
phiques:

Art. 10, Nouveau 2e alinéa
Le rejet d'une demande d'admission doit être 
signifié dans les 60 jours suivant sa réception. 
Contre ce rejet, qui do it être motivé, le 
requérant peut présenter un recours par écrit 
dans les 30 jours auprès du comité central.

L'instance der recours est le groupe d'arbitra
ge à former selon art. 43.

Art. 14
Des membres ayant commis des actes cau
sant préjudice ou portant atteinte à l'honneur 
de l'USKA, enfreignant les décisions de l'IARU 
ou les dispositions sur les concessions, peu
vent être exclus par le comité central qui leur 
en indique les motifs.

Le membre exclu peut recourir par écrit dans 
les 30 jours auprès du comité central. Le 
recours a un effet suspensif. L'instance de 
recours est le groupe d'arbitrage selon art. 43.

Les exclusions devenues exécutoires doivent 
faire l'objet d'une publication dans le journal 
de l'association. Une réintégration ne peut 
avoir lieu qu'avec un résultat positif lors du 
vote par correspondance.

Art. 18, 2e alinéa
Sur demande d'une section ou d'un groupe 
spécialisé, l'USKA peut percevoir, moyennant 
indemnisation, la cotisation en même temps 
que la cotisation centrale. Les m ontants 
encaissés sont virés trimestriellement.

Art. 22 à 28
Après le rejet d'une majorité des sections lors 
de la 2e procédure de consultation, l'AD n'est 
plus l'organe dans lequel les membres ont un 
droit de parole démocratique, de même les 
membres directement affiliés à l'USKA central 
ne peuvent influer le choix des délégués. On 
a aussi demandé plus de démocratie, l'obli
gation du vote par correspondance et même 
l'assemblée générale.
Les nouveaux statuts ne parlent plus de l'as
semblée des délégués, et donc de l'élection 
des délégués. Les requêtes et les propositi
ons doivent être faites pour fin novembre, le 
matériel pour la votation doit paraître dans 
l'old man de février que tous les membres
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reçoivent, si bien qu'à fin mars on aura le 
résultat de la votation par correspondance. 
Nous pensons que la solution est démocra
tique et peu onéreuse.

Art. 29
Le comité central se com pose de 5 - 9 mem
bres exerçant les fonctions suivantes:
1. Président;
2. Vice-président;
3. PR-Manager;
4. Responsable des finances;
5. Responsable du trafic OC;
6. Responsable du trafic OUC;
7. Responsable des modes numériques;
8. Représentant auprès de l'IARU;
9. Représentant auprès des autorités Suisse.

Lorsqu'il y a moins de 7 membres au comité, 
les tâches des postes vacants sont redistri
buées et les membres et les sections sont 
informés en conséquence.

Art. 31
Le comité central et son président sont élu 
lors du vote par correspondance. Le comité 
central se constitue lui-même et choisi le vice- 
président dans ses rangs, et si nécessaire,

ses collaborateurs dans le rang des membres 
de l'USKA.

Art. 44
La demande de dissolution de l'USKA peut 
être demandée par écrit au comité central 
par:
-  2/3 des sections
-  1/20 des membres.
Le comité central y donne suite pour décision 
lors du vote par correspondance de l'USKA. 
La dissolution est considérée comme décidée 
lorsque % des membres votants et 2/3 des 
sections l'acceptent.

Art. 45
Au cas où la dissolution de l'association est 
décidée lors du vote par correspondance, le 
comité central demandera aussi quelle doit 
être la procédure de liquidation et l'utilisation 
à faire des fonds propres.

Le comité remercie toutes les sections, asso
ciations et membres qui ont apporté leur con
tribution et il se tient à disposition de toute 
section ou membres, p.ex. lors d'une assem
blée générale de section.

Le comité

Antennenkommission...

Am 1. 2. 2000 trat die NISV, Verordnung über 
den Schutz vor nichtionisierender Strahlung 
in Kraft.
Die technische Kom m ission hat für die 
Erstellung einer Im m issionsprognose eine 
recht ausführliche Anleitung erstellt, diese ist 
für alle Mitglieder auf der USKA Homepage 
zugänglich. Die Immissionsprognose ist ins
besondere bei Eingaben von Baugesuchen 
unerlässlich.
Fast alle Unterlagen stehen auch in französi
scher Sprache zur Verfügung. Gegenwärtig 
sind wir noch auf der Suche nach einem 
Übersetzer in die italienische Sprache.

Seit anfangs 2000 hat die Antennenkommis
sion ca. 30 Fälle behandelt, vor allem:

-  Erstellung der Im m issionsberechnungen 
zur NISV

-  Mithilfe bei der Erstellung von Bauge
suchen

-  Mithilfe bei der Erledigung von Einspra
chen

-  Mithilfe bei Rekursen
-  Beratung bei Kauf von Eigentumswohnun

gen (in Bezug auf Antennenbau) etc.

Die meisten dieser Arbeiten sind Zeitraubend 
und m it Spesen behaftet, so dass der 
Vorstand an seiner Sitzung vom 8. 1. 2002 
beschlossen hat, künftig zur Deckung der 
Unkosten minimale Gebühren zu erheben. Er 
hat diese wie fo lg t festgesetzt:

-  Erstellen der Immissionsberechnungen bis 
zu 3 Antennen CHF 2 0 -

-  Behandlung von Baugesuchen inkl. NISV 
(Basisgesuch) CHF 5 0 -

-  Behandlung von Einsprachen und Rekur
sen CHF 5 0 -

Allfällige Reisespesen werden zusätzlich netto 
verrechnet.

Diese Gebühren gelten ab dem 1. März 2002. 
Die Rechnungsstellung erfolgt jeweils direkt 
durch den Kassier. Natürlich freuen wir uns 
weiterhin über freiwillige Zuwendungen die 
ausschliesslich für den Ausbau der Dienst
leistungen der Technischen Kommission, An
tennekommission, Störschutz, PLC etc. ver
wendet werden.

Für den Vorstand 
Fred Tinner, HB9AAQ
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Commission des antennes.
L'ORNI, l'Ordonnance sur la protection contre 
les rayonnements non ionisants est entrée en 
vigueur le 1.2.2000. La Commission techni
que a créé un pronostic de nuisances -  parti
culièrement utile pour la demande de permis 
de constru ire -  qui est d ispon ib le  avec 
un mode d'emploi exhaustif pour tous nos 
m em bres sur le site internet de l'USKA 
(www.uska.ch). Presque tous les documents 
sont aussi disponib les en français. Nous 
sommes encore en train de chercher un 
traducteur pour la langue italienne.

Depuis le début 2000 la Commission des 
antennes a traité environ 30 cas, dont

-  E tablissem ent des calculs d 'im m ission 
selon ORNI

-  Assistance pour établir une demande de 
permis de construire

-  Assistance lors d'oppositions
-  Assistance lors de recours
-  Conseil lors d'acquisition de logements, 

etc.

La plupart de ces travaux demandent du 
temps et engendrent des coûts, si bien que le

com ité a décidé lors de sa séance du 
8.1.2002 de percevoir une participation mini
male pour la couverture des frais. Les prix sui
vants ont été fixés:

-  Etablir les calculs de nuisances jusqu'à 3 
antennes
CHF 20 .-

-  Traitement d'une demande de construire, 
inclus ORNI (demande de base)
CHF 50.-

-  Traitement d'oppositions et de recours 
CHF 50.-

Les frais de déplacements éventuels sont cal
culés au prix coûtant.
Ces taxes sont applicables dès le 1er mars
2002. La facture est établie directement par le 
caissier. Nous apprécions naturellement les 
contributions supplémentaires volontaires qui 
ne seront utilisées que pour l'extension des 
prestations de la Commission technique, la 
Commission des antennes, la protection con
tre les perturbations, PLC, etc.

Pour le comité:
Fred Tinner, HB9AAQ

Morsetelegrafie wohin
Seit einigen Jahren wird die Abschaffung der 
Morseprüfung als Prüfungsschwelle für den 
Zugang zu den Kurzwellenbändern diskutiert. 
An der WRC 2003 (Weltradio-Konferenz im 
Jahre 2003) soll nun über diesen Punkt abge
stimmt und bei positivem Ausgang der ent
sprechende Artikel im Radioreglement gestri
chen werden.
Eine Kommission innerhalb der CEPT -  unter 
Leitung der Schweiz -  ist bemüht, in dieser 
Sache eine einheitliche Lösung (ECP) zu fin
den um an der WRC 2003 eine europäische 
Stellungnahme präsentieren zu können. Bei 
den Vorarbeiten hat sich dabei gezeigt, dass 
eine starke M ehrheit der Länder fü r die 
Abschaffung der Telegrafie im Rahmen der 
Amateurprüfung sein wird.
In den letzten Jahren wurde -  anfangs in 
Australien und dann in USA -  die Geschwin
digkeit bereits auf 25 BpM (Buchstaben pro 
Minute) reduziert. Die Messlatte wurde also 
stark heruntergesetzt. Es ist praktisch nur 
noch nachzuweisen dass man das Alphabet 
kennt und nicht, dass man mit angemessener 
Geschwindigkeit telegrafieren kann.
Der Vorstand der USKA ist der Meinung, dass

auch wir dieser Entwicklung zustimmen kön
nen wenn folgende Bedingungen erfüllt wer
den:
-  Die Bandsegmente für Telegrafie müssen 

gemäss den IARU Bandplänen, uns in voll
er Breite erhalten bleiben.

-  Als Vereinigungen des Amateurfunks müs
sen wir die Morsetelegrafie durch interes
sante W ettbewerbe, durch Kurse und 
Diplome pflegen, und keine Mittel und 
Mühen scheuen, immer wieder auf diese 
Betriebsart aufmerksam zu machen.

-  W ir müssen dafür sorgen, dass in die 
Am ateurprüfung andere, w ichtige Ele
mente e ingebaut werden, wie z.B. 
Kenntnisse der NISV, der Betriebsab
wicklung in den verschiedenen Betriebs
arten und zum eigenen Verhalten auf den 
Bändern.

Der Amateur, der heute mit W iderwillen die 
Telegrafie erlernt, um Zugang zu den 
Kurzwellenbändern zu erreichen, wird kaum 
ohne äussere Einwirkung zum CW-Amateur. 
Dazu braucht es die Erkenntnis, dass CW
-  Verbindungen über grosse Distanzen mit 

kleinster Leistung ermöglicht. Ich durfte mit
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QRP ZL 7 arbeiten, eine Distanz von über 
19000 km überbrücken.

-  Praktisch lautlos betrieben werden kann, 
man kann in einem Raum Telegrafie 
machen, ohne dass unsere Mitmenschen 
dadurch gestört werden

-  einen hohen therapeutischen Wert hat. 
Wenn ich nicht schlafen kann beruhige ich 
meine Gedanken durch ein paar CW- 
QSO’s und dann geht es.

Wir denken, es liegt an uns, der USKA, dem 
HTC, den Sektionen.... dafür zu sorgen, dass 
mehr Leute Spass an der Telegrafie bekom 
men und diese praktizieren und nicht daran, 
dass ich an der heutigen CW-Prüfung die 
Kenntnis des Morsealphabetes nach-weise.

Für den Vorstand: 
Fred Tinner, HB9AAQ

Où va la télégraphie...
On discute depuis quelques années de la 
suppression de l'examen de morse comme 
seuil à franchir lors de l'examen pour accéder 
aux bandes à ondes courtes. On votera sur ce 
point lors de la WRC 2003 (Conférence radio 
mondiale en 2003) et en cas d'approbation 
l'article correspondant du Règlement radio 
sera supprimé.
Une commission au sein de la CEPT -  sous 
direction suisse -  s'efforce de trouver un con
sensus en la matière afin de présenter une 
prise de position européenne lors de la WRC
2003. Au cours des travaux préparatoires on a 
constaté qu'une majorité des pays était pour 
la suppression de la télégraphie dans le cadre 
de l'examen de radioamateur.
Durant ces dernières années -  en com 
mençant par l'Australie puis les USA -  la 
vitesse a été réduite à 25 signes par minute. 
La barre a donc été placée très bas. En pra
tique il s'agit de démontrer qu'on connaît l'al
phabet, et plus qu'on est apte à télégraphier à 
une vitesse donnée.
Le comité de l'USKA est d'avis que nous 
devons aussi aller dans cette direction si les 
conditions suivantes sont remplies:
-  Les segments télégraphie selon le plan de 

bandes de l'IARU doivent subsister dans 
leur largeur intégrale.

-  En qualité d'association de radioamateurs 
il faut maintenir la télégraphie morse par 
des concours intéressants, par des cours 
et des diplômes et ne pas lésiner sur les

moyens pour attirer l'attention sur ce mode 
d'exploitation.

-  Nous devons nous préoccuper d'introduire 
d'autres éléments importants dans l'ex
amen de radioamateur comme, par exem
ple, la connaissance de l’ORNI, la manière 
de trafiquer dans divers modes d'exploitati
on et com m ent se com porter sur les ban
des.

L'amateur qui s'efforce d'apprendre la télégra
phie pour avoir accès aux bandes à ondes 
courtes le fera sans pression extérieure. Il faut 
pour cela avoir reconnu que la CW
-  Permet des liaisons sur grandes distances 

avec la plus petite puissance. (J'ai pu cou
vrir une distance supérieure à 19'000 km en 
QRP en faisant un ZL7).

-  Permet pratiquement de faire sans bruit de 
la télégraphie dans un local sans déranger 
les autres personnes qui s'y trouvent.

-  A une grande valeur thérapeutique. En cas 
d'insomnie je peux calmer mes esprits en 
faisant quelques QSO en CW, et ça va de 
nouveau.

Nous sommes d'avis qu'il appartient à l'USKA, 
à PITC et aux sections... de faire qu'un plus 
grand nombre de personnes soient séduites 
par la télégraphie et sa pratique, et plus 
comme c'est le cas aujourd'hui qu'un l'ex
amen de CW confirme qu'on connaît l'alpha
bet.

Pour le comité:
Fred Tinner, FIB9AAQ

Neuer Leserservice
Für unsere Mitglieder die keinen Zugriff auf 
das Internet haben, steht ein Leserservice zur 
Verfügung.
Sie können gegen ein frankiertes Retour
couvert Artikel aus dem Internet, welche den 
Amateurfunk betreffen anfordern.
Gegen einen Unkostenbeitrag von Fr. 1 0 -  
werden ihnen auch Programme welche den

Amateurfunk betreffen und kopiert werden 
dürfen, auf Diskette oder CD kopiert.

Die Anschrift lautet:

Leserservice 
Sonja Haas 
Postfach 
9468 Sax
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USKA-Bandwacht Bericht Dezember 2001
Die Bandwacht ist in zwei Aufgabenkreise 
gegliedert: Intruder welche keine Amateur
funklizenz aufweisen und lizenzierter Ama
teurfunk welcher gegen internationale und/ 
oder nationale Bestimmungen/Empfehlungen 
verstösst.
Bei Intrudern wird vermehrt festgestellt, dass 
unter anderem russische und südamerika
nische Taxiunternehmen ihren Funkbetrieb 
auf 28 MHz abwickeln, wobei der Amateur
funk erheblich gestört w ird. Ferner sind 
Piraten auf 10 MHz zu finden welche Fonie 
auf dem Nur-CW-Band abw ickeln. Dabei 
werden offizielle Rufzeichen benutzt welche 
jemand anderem zugeteilt wurden. Weiter 
stören m ilitärische Radar und Beacon 
Stationen unsere Amateur-Funkfrequenzen 
em pfind lich. Verstösse werden m onatlich 
dem Coordinator IARUMS R egion i rappor
tiert.
Im Amateurfunkband auf 10 MHz wird eben
falls zunehm ender Phonie-Verkehr festge
stellt, oft von Jachten aus dem Mittelmeer

welche seltsam e Rufzeichen verwenden. 
Einige melden sich nur mit Nummern (Nr. 1, 
Nr. 2 etc) oder haben Buchstabiertabellen 
welche bei jedem Durchgang anders lauten. 
Weiter sind UKW-Lizenzierte auf KW-Bändern 
in CW zu hören.
Um das 10 MHz-Band oder CW-Band-Seg- 
mente, von Fonie freizuhaiten, sollten dort 
vermehrt QSO in CW gemacht werden. Dies 
gilt natürlich auch umgekehrt: CW darf nicht 
im Fonie-Segment abgewickelt werden. Auf 
den VHF- und UHF-Bändern habe ich erfreu
licherweise eher weniger Abnormalitäten fest
gestellt als dies schon der Fall war. Ich 
m öchte m ich bei jenen OM ’s bedanken 
welche mich schriftlich (e-mail) auf Unstim
migkeiten aufmerksam machten oder band- 
wachtbezogene Fragen stellten.

Für diese Hilfe bin ich sehr dankbar.

USKA Bandwacht
Erich Walter, HB9CHE

Besuchen sie unser Forum auf der neuen USKA Homepage

HF-ACTIV ITY
KW-Verkehrsleiter /  Responsable du trafic OC: 

Hermann Stein (HB9CRV), Brüelmatten 13, 4410 Liestal

Weihnachtswettbewerb 2001
Im SSB Teil und in der Kombination SSB/CW 
heisst der Sieger Beat Pfründer, HB9AGI. Der
2. Platz im SSB Teil geht an HB9CQL, gefolgt 
von HB9DOZ auf dem 3. Platz.
Den CW Teil hat Nick Zinsstag HB9DDZ vor 
HB9IAB (2. Platz) und HB9FMU (3. Platz) 
gewonnen.
Erfreulich ist die starke Zunahme in der QRP 
Kategorie im Vergleich zu 2000: Total gingen 
7 QRP Logs ein. Hugo Huber, HB9AFH hat als 
einziger Teilnehmer im SSB Teil den 1. Platz 
errungen, während im CW Teil der Sieger 
Dominik Bugmann, HB9CZFvor HB9AFH und 
HB9XY heisst. O bwohl die Kategorie 
Einmann-Stationen QRP nicht im Reglement 
enthalten ist, habe ich die Tradition der sepa

raten QRP Rangliste fortgesetzt. Das Regle
ment für die Wettbewerbe auf den Kurz
wellenbändern und für das Helvetia Diplom 
befindet sich in Überarbeitung (Einführung 
der elektronischen Logs). Es wird neu eine 
QRP Kategorie im Weihnachtswettbewerb mit 
einer Senderausgangsleistung von max. 5 
Watt enthalten.
Allen Teilnehmern meine herzliche Gratulation 
zu ihren Platzierungen. Ich hoffe sehr, dass 
die Teilnahme im 2002 steigen wird, können 
doch auch am Weihnachts-Kontest Kantone 
für die neuen Helvetia und Switzerland 
Diplome gesammelt werden.

Hermann HB9CRV
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Rangliste Weihnachts-Wettbewerb 2001 SSB

|Rang | Rufzeichen | Kanton 1

1 HB9AGI SO
2 HB9CQL BL
3 HB9DOZ ZH
4 HB9IAB GE
5 HB9QA BE
6 HB9IR AG
7 HB9CNY BE
8 HB9BEB VS
9 HB9BSH ZH

10 HB9KOG SG
11 HB9AJM TI
12 HB9DPZ/P GE
13 HB9CRO BE
14 HB9HQX VS
15 HB9DSO BL
16 HB9YD NW
17 HB9CJR/P BL
18 HB9IAL/P GE
19 HB9DEO ZH

80 m 
SSB
QSO |Punlïïë~

48 96
43 86
43 86
37 74
39 78
43 86
43 86
39 78
31 62
22 44
47 94
19 38
15 30
17 34
14 28
13 26
13 26
11 22
12 24

40m
SSB
QSO I Punkte

49 147
42 126
40 120
44 132
40 120
36 108
35 105
30 90
29 87
27 81

0 0
14 42
15 45
13 39
13 39
13 39
11 33

1 3
10 30

QSO I Punkte

97 243
85 212
83 206
81 206
79 198
79 194
78 191
69 168
60 149
49 125
47 94
33 80
30 75
30 73
27 67
26 65
24 59
12 25
22 54

[t r x I Linear I Leistung |Antenne~

FT1000MP5 200 83m Delta Loop
SK767GX Centurion 250 ADP 250
IC735 AL-1200 1000 FD4
IC765 PA? 300 Windom
TS430 100 Dipol
TS680S 100 Dipol
FT990 100 W3-2000
FT1000MP PA 300 Dipol
IC756 100 LW+Vertikal
FT990 100 Dipol
TS870S PA 500 Dipole
IC756 100 mobil gp
FT902DM 80 LW
SB-102 100 FD4
TenTec 100 Kelemen
FT301-S 8 21m end feed
FT757 100 10 end feed
IC706MKII 40 Hustler
TR7 80 Vertical

Rangliste Weihnachts-Wettbewerb 2001 CW

|Rang | Rufzeichen | Kanton j

1 HB9DDZ AG
2 HB9IAB GE
3 HB9FMU SO
4 HB9CXR ZH
5 HB9ARF VD
6 HB9CQL BL
7 HB9DOZ ZH
8 HB9AJM Tl
9 HB9QA BE

10 HB9AGI SO
11 HB9BSH ZH
12 HB9AII BE
13 HB9ABO ZH
14 HB9KOG SG
15 HB9RE ZH
16 HB9DOT GR
17 HB90Q BE
18 HB9IR AG
19 HB9BHV BE
20 HB9IAL VD
21 HB9DEO ZH

Checklog

80 m 
CW
QSO I Punkte

54 108
44 88
51 102
44 88
41 82
48 96
45 90
46 92
39 78
43 86
45 90
39 78
16 32
25 50
28 56
34 68
21 42
23 46
27 54
19 38
12 24

40m
CW
QSO I Punkte

50 150
56 168
50 150
54 162
54 162
49 147
49 147
45 135
48 144
43 129
41 123
42 126
48 144
41 123
35 105
31 93
37 111
27 81
24 72
24 72
10 30

Total

QSO I Punkte

104 258
100 256
101 252

98 250
95 244
97 243
94 237
91 227
87 222
86 215
86 213
81 204
64 176
66 173
63 161
65 161
58 153
50 127
51 126
43 110
22 54

|TRX I Linear | Leistung |Antenne |

IC738 Henry 2KD 800 LW + R7
IC765 300 W indom
FT990 100 Dipol
IC 756 100 Dipole
TS440 100 LW + C4S
SK767GX Centurion 300 G5RV
IC735 A L-1200 1000 FD4
TS870S PA 500 Dipole
TS430S 100 Dipol
FT1000MP5 200 83m Delta Loop
IC756 100 GP + LW
IC817 50 20m Draht
FT1000MP 100 Schleife
FT990 100 Dipol
FT890 100 Doppeldipol
FT1000MP 100 R7000+Dipol

K2 10 Dipol
FT980 100 Dipol
IC706 11.6m Draht
TR7 80 Vertical

HB9CRV BL
HB9F BE

48 96
28 56

53 159
36 108

101 255
64 164

TS440S SB220 400 GP HB9V
TR7 ? 300 FD4

Für sie gelesen:
www. q s I. n et/ve6y p/index.html
YPLOG auf dieser website finden Sie ein interessantes Logprogramm, dass auch 
Contestfähig ist, und nebst SSB und CW auch mit der nötigen Software für PSK und RTTY 
kombiniert verwendet werden kann. Das Programm läuft unter WIN95/98/ME/NT wie auch 
2000 .

www.qsl.net/w6elprop/
Oft entscheiden die guten Kenntnisse über die Ausbreitungsbedingungen über den Erfolg 
bei einem DX - QSO insbesonders mit kleiner Leistung. Auf dieser Seite finden Sie ein 
Programm, dass die Berechnung der Raumwellenausbreitungsbedingungen zwischen 
beliebigen Punkten der Erde entsprechend den Sonnenfleckenzahlen gestattet.
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Rangliste Weihnachts-Wettbewerb 2001 QRP / SWL

[Rang | Rufzeichen | Kanton-  

I 1IHB9AFH me:

80 m 
SSB

40m
SSB

Total

QSO I Punkte QSO I Punkte QSO IPunkte ITRX ILinear I Leistung |Antenne

22| 66 1 I 291 ~8Ö] |K2 I Dipol

QRP CW

(Rang [Rufzeichen |Kanton~l

1 HB9CZF AG
2 HB9AFH ZH
3 HB9XY ZH
4 HB9HQX VS
5 HB9CJR/P BL
6 HB9YD NW

SSB
QSO |Punkte

47 94
35 70
36 72
27 54
21 42
15 30

40m
SSB
QSO I Punkte“

51 153
44 132
48 144
27 81
24 72
17 51

98 247
79 202
84 216
54 135
45 114
32 81

|TRX I Linear j Leistung |Antenne

K2 5 Doppei-Zepp
K2 5 Dipol
QRP+ 4 21m end feed
OHR400 5 FD4
K2 5 Doppeldipol
QRP + 5 21m end feed

SWL 80 m 40 m Total
CW CW

I Rang | Rufzeichen | Kanton | QSO iPunkte QSO IPunkte QSO |Punkte

I 1IHE9ABB |A G ~ I 0| öl I 31 I 31

|r x |Antenne~

U I >0706 TlVV~

Rangliste Weihnachts-Wettbewerb 2001 SSB / CW

|R ang | Rufzeichen |Kanton |

1 HB9IAB GE
2 HB9AGI SO
3 HB9CQL BL
4 HB9QA BE
5 HB9BSH ZH
6 HB9IR AG
7 HB9AJM Tl
8 HB9KOG SG
9 HB9AFH ZH
10 HB9HQX VS
11 HB9CJR/P BL
12 HB9YD NW
13 HB9IAL VD
14 HB9DEO ZH

80 m |40 m 
SSB SSB 
Punkte I Punkte

88 168
96 147
86 126
78 120
62 87
86 108
94 0
44 81
14 66
34 39
26 33
26 39
18 3
24 30

80 m |40 m 
CW  CW  
Punkte I Punkte

74 132
86 129
96 147
78 144
90 123
46 81
92 135
50 123
70 132
54 81
42 72
30 51
38 72
24 30

Punkte

462
458
455
420
362
321
321
298
282
208
173
146
131

|TRX iL inear | Leistung |Antenne

IC765 300 W indom
FT1000M P5 200 83m  Delta Loop
SK767GX Centurion 250 ADP 250
TS430 100 Dipol
IC756 100 LW +Vertikal
TS680S 100 Dipol
TS870S PA 500 Dipole
FT990 100 Dipol
K2 5 Dipol
S B -102 100 FD4
FT757 100 10 end feed
FT301-S 8 21m  end feed
IC706MKII 40 Hustler
TR7 80 Vertical

Calendar
January

Date Time (UTC) Mode
2 1600-1900 CW
2-3 0001-2400 SSB
2-3 1800-2400 RTTY
2-3 0800-1100 SSB/CW
9 1100-1300 CW
9-10 0000-2400 RTTY
9-10 1200-1200 SSB/CW
9-11 1400-0200 CW
9-10 2100-0100 CW
16-17 0000-2400 CW
16-17 0000-2400 SSB/CW
16-18 1400-0200 SSB
22-24 2200-1600 SSB
23-14 0600-1800 SSB
23-24 1300-1300 CW
24 0900-1100 +

1500-1700 CW

Contest
AGCW Straight Key Party 
Ten-Ten Int. Winter QSO Party 
Mexico International RTTY Contest 
NSA Parish Contest 160 - 20m 
Asia-Pacific Sprint Spring 20/40m 
CQ WW RTTY WPX Contest 
PACC Contest 160 - 1 0m 
YLRL YL-OM Contest 
RSGB 160m Contest 
ARRL International Contest 
YL International QSO Party 
YLRL YL-OM Contest 
CQWW 160m Contest 
REF Contest 
UBA DX Contest

High Speed CW Contest
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März

2-3 0000-2400 SSB ARRL International DX Contest
2-3 2200-0159 RTTY Open Ukraine RTTY Championship 160/80m
9-10 1200-1200 CW Commonwealth Contest
10 0000-0400 RTTY North America Sprint
10 0700-1100 CW UBA Spring Contest 80m
16-17 0000-2400 SSB/CW Bermuda World Wide Contest
16-17 0200-0200 RTTY BARTG Spring RTTY Contest (80-10m)
16-17 1200-1200 SSTV DARC HF SSTV Contest (80-10m)
16-17 1200-1200 CW +SSB Russian DX Contest (160m-10m)
16-17 0000-2400 CW +SSB Alaska QSO-Party
30-31 0000-2359 SSB CQWW WPX Contest 160-10m

Quellen: http://www.sk3bg.se/contest/ Hier können auch die Rules zu den jeweiligen Kontesten
heruntergeladen werden.

http ://www. arri. org/contests/cal2002. htm I

http://www.QSL.net/HB9CIC/ - Link auf der USKA homepage vorhanden.

HB9A am CQWW DX CW Kontest

Die geplante Teilnahme der Kontestgruppe 
HB9LF am CQWW DX CW in Liechtenstein als 
HB0/HB9LF m usste wegen Mangel an 
O perators abgesagt werden. Kurzfristig 
beschlossen HB9BMZ und HB9CRV, eine 
Teilnahme von der Schweiz aus als HB9A 
durchzuführen.

Als QTH wurde die Militärbaracke Birch an der 
Verb indungsstrasse Füllinsdorf/BL nach 
G iebenach/BL gem ietet. Gemeinsam mit 
O perators der Sektion Regio Farnsburg 
HB9FS (HB9CQL und HB9EBV) und Sektion 
Basel HB9BS (HB9EBH, HB9BMZ und 
HB9CRV) wurde innerhalb von 2 Tagen die 
Antennenfarm aufgestellt und der Shack ein
gerichtet. Als Antennen standen uns zur 
Verfügung: FB33, Cushcraft 2 el Beam, 40 m 
Delta Loop 15 m hoch, 15 m GP mit 
Dachkapazität für 80 m, 160 m Dipol. 
Equipment war 1 x IC756 PRO und 1 x IC 761, 
PA's SB 220 und hom ebrew 3-1000Z 
(HB9CRV). Stromversorgung erfolgte ab 5 kW 
Generator. Geloggt wurde mit 2 Laptops mit 
dem Programm CT von K1EA.

Obwohl die meisten der Operators noch nie 
einen Kontest in CW ab Keyboard bestritten 
hatten, konnten sie nach kurzer Einweisung 
das sehr übersichtliche und einfach zu 
bedienende CT von K1EA meistern. Dabei 
wurden neue O perators zuerst an der 
Multiplier Suchstation eingesetzt und wenn 
sie sich sicherfühlten, wechselte die Multiplier 
Suchstation zur Running Station. Selbst
verständlich standen dann für das CT 
Programm erfahrene Operators zur Seite.

Als G astoperators nahmen noch DK9VS 
Stefan und HB9FMU Philipp teil. Philipps 
QSO Rate war mit zeitweise 230 QSO pro 
Stunde die höchste des Teams.

Das Endergebnis:

BAND QSO QSO PTS PTS/QS0 ZONES COUNTRIES

160 42 53 1.26 7 40

80 480 594 1.24 14 56

40 776 1554 2.00 22 77

20 637 1248 1.96 25 80

15 724 1332 1.84 31 100

10 340 693 2.04 27 81

Totals 2999 5474 1.83 126 434
=  > 3 ,0 6 5 ,44 0

Allen Teilnehmern hat der Kontest unter dem 
Rufzeichen der USKA sehr viel Spass 
gemacht und eine W iederholung im 2002 ist 
vorgesehen.

Weitere Aktionen unter HB9A im Jahr 2001 
waren:
8./9.6.01 H26 2m mit HB9JOE als Operator, 
COMM01 23.6. bis 30.6.01 mit verschiedenen 
Operators.
Jeden Sonntag um 9.00 HBT findet das 
Schweizer Rund QSO auf 3775 kHz + /- QRM 
statt. OM Jean Gapany, HB9BEB leitet im 
Namen der USKA das Rund QSO.

Vielen Dank lieber Jean für Deinen unermüd
lichen Einsatz.
QSL für HB9A gehen an:
HB9JOE.

73’s es cui in the contests 
Hermann HB9CRV
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HSC-Contest 2002
(Ein Spiel um Punkte)

Am Sonntag, den 24. Februar 2002 von 9 bis 
11 Uhr UTC und von 15 bis 17 Uhr UTC ver
anstaltet der HSC, der älteste Telegrafie-Club 
der Welt, auf mehrfachen Wunsch und auf 
Grundlage des § 2 Abs. 8 .e) der HSC-Satzung 
einen auf jeweils 2 Stunden begrenzten 
Contest in zwei Teilen.

Frequenzen: 3.5, 7, 14, 21, 28 MHz
(Jeweils 10 bis 30 kHz vom 
unteren Bandanfang)

Anruf: cq HSC

Austausch von RST +  QSO-Nr., bei 001 
beginnend. HSC - Mitglieder geben, wenn sie 
wollen, zusätzlich ihre HSC-Mitgliedsnummer.

Jede Station kann je Band und Teil nur einmal 
gewertet werden.

Jeder Funkamateur und jeder SWL kann teil
nehmen. Jeder Teilnehmer, der Kopie seines 
Logs an den HSC einsendet, erhält kostenlos 
eine Teilnahme-Urkunde im Format DIN A4 
quer (siehe Bild).

Einsendeschluss: 16. März 2002 
Anschrift: HSC, Waldhaus, D-82343 Pöcking 
Bitte ausreichend frankieren!

Punktezählung:
10 Punkte für jede Station des eigenen 
Landes
20 Punkte für jede Station des eigenen 
Kontinents

50 Punkte für jede Station eines anderen 
Kontinents

HSC-Mitglieder zählen zusätzlich so viele 
Punkte wie ihre HSC-Mitgliedsnummer.

Ehrenmitglieder des HSC (erkenntlich am 
Buchstaben «e» hinter der HSC-Mitglieds
nummer) zählen wie aktive Mitglieder.

Jürgen H. Timcke 
HB9ANE
RN 3493 LG 558 
MF 408
Ehrenmitglied des HSC

A URKUNDE A
HB 3  A N E  

Y Our̂ e« H . T im c -k e ,

hat am: !  ̂  HSC-Contest teilgenommen 
und durch Logeinsendung gezeigt, daß die 

\ Wettbewerbsbedingungen eingehalten wurden. < ;
91yf/ Er erhielt H H ¥  Punkte und erreichte <'■! y  £& ' 

damit den 1t Platz. 
p Der HSC gratuliert zu dieser Leistung! -U-J

AMATEUR-RADIO-TELEGRAFIE High Speed Club e.V. (HSC)
Sitz; D-82343 Pöcking. Waldhaus. Tel. + Fax: 08157 /  36S1

1

Die Redaktion des old  man gratuliert OM 
Jürgen HB9ANE zum ersten Rang im Jahre 
2001

Datum/Zeit:

Kontroll-
gruppen:

VHF-UHF-MICROWAVES
UKW-Verkehrsleiter / Responsable du trafic OUC: 
Pirmin Kühne (HB9DTE), Gärteli 6, 3210 Kerzers

VHF / UHF / Microwaves-Contest
2. März 2002 1400 UTC bis
3. März 2002 1400 UTC

Die bei jeder Verbindung aus
zutauschende Kontroligruppe 
besteht aus dem Rapport (RS 
oder RST), der laufenden drei
stelligen Verbindungsnummer 
und dem Locator des eige
nen Standortes (z.B. 589001 
JN47AJ). Auf jedem Frequenz-

Date/he u re:

Groupes de 
Contrôle :

2 mars 2002 1400 UTC au
3 mars 2002 1400 UTC

Un groupe de contrô le est 
échangé lors de chaque liai
son, il se compose du rapport 
(RS ou RST), du numéro de la 
liaison à trois chiffres (com
mençant par 001 sur chaque 
bande de fréquence) et du 
Locator du propre emplace-
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band ist mit der Nummer bei 
001 zu beginnen.

Reglement: Siehe Broschüre «Regiemente
für die Wettbewerb auf den 
VHF-, UHF und Microwellen- 
Bändern sowie für das Hel
vetia Diplom» (Ausgabe Juni 
1998). Das Abrechnungsblatt 
ist unter der Adresse: http:// 
www.uska.ch erhältlich.

Rapporte: Die Rapporte sind bis zum
18. März 2002 (Poststempel) 
an den UKW-Verkehrsleiter 
Pirmin Kühne (HB9DTE), Gär
teli 6 , 3210 Kerzers oder an 
vhf@uska.ch zu senden.

Der UKW-Verkehrsleiter 
Pirmin HB9DTE

ment (par exam ple 58001 
JN36HO).

Règlement: Voir la brochure «Règlements
pour les concours sur les ban
des VHF, UHF, et micro ondes 
ainsi que pour le D iplôm e 
Helvetia» (édition juin 1998). 
Le form ula ire  rapport de 
décom pte peut être obtenue 
par l'internet de http://w ww. 
uska.ch en format PDF.

Rapports: Les rapports do ivent être
envoyés au responsable du 
trafic OUC Pirmin Kühne, 
(HB9DTE), Gärteli 6 , 3210 
Kerzers ou à vhf@uska.ch au 
plus tard le 19 mars 2002 
(cachet de la poste).

Le responsable du trafic OUC 
Pirmin HB9DTE□ DX

Redaktion: Albert Müller (HB9BGN), A lpenblick 10, 8311 Brütten 
Peter Egger (HB9BMY), Südstrasse 32, 2504 Biel 

Erich Zimmermann (HB9CMZ), Ziegelfeldstrasse 25, 4600 Olten

Die DX-Welt im Dezember
Beim Solarflux war nochmals ein Anstieg von 
213 im November auf 233 im Dezember zu 
verzeichnen, bei der Sonnenfleckenzahl von 
179 auf 211. Auffallend ist, dass der Solarflux 
im Dezember nie unter 200 fiel. Das hatten wir 
im aktuellen Solarzyklus bisher noch nie! Die

Anzahl der erdmagnetisch ruhigen Tage war 
etwas geringer als im November. Allerdings 
lagen die 15 ruhigen Tage mit zwei Aus
nahmen alle in der ersten Monatshälfte. Stark 
gestörte Tage wie in den vergangenen 
Monaten gab es überhaupt keine. Betrachtet

Solardata Jan. 2000 - Dez. 2001

□  Solarflux ■  Sunspots
300
250
200
150
100
50

Q_ >-5 o  o  
co z

18 old man 2/2002



man die Solargrafik der Monatsdurchschnitte 
der vergangenen zwei Jahre, dann sieht man 
deutlich die zwei Maxima dieses Zyklus: Das 
erste von März bis Juli 2000 und das zweite 
von September bis Dezember 2001, Dabei 
sind die Solarfluxwerte des zweiten Peaks 
noch etwas höher als im Frühjahr 2000.

Month Av Flux Av. Spots Av. A

100 158 141
200 179 140
300 208 203
400 184 193
500 185 189 12
600 178 186 14
700 201 239 19
800 163 164 15
900 181 160 13

1000 173 140 14
1100 179 147 14
1200 143 147 7

101 167 142 7
201 145 131 7
301 174 158 12
401 175 166 21
501 150 138 15
601 174 199 11
701 132 126 10
801 161 158 13
901 232 223 11

1001 209 198 16
1101 213 179 13
1201 233 211 8

Damit dürfte nun das Maximum des 23.
Solarzyklus mit grosser Wahrscheinlichkeit 
erreicht sein. Zwei Peaks gab es auch schon, 
aber drei wurden bisher nie beobachtet. Am 
deutlichsten haben sich die guten Aus
bre itungsbedingungen wohl bei den 6 m 
Spezialisten gezeigt. Auf diesem Band kamen 
in den letzten Monaten sowohl die meisten, 
als auch die aufregendsten DX-Verbindungen 
zustande. Aber auch für das kom m ende 
Frühjahr dürfen wir noch einige angenehme 
Überraschungen erwarten. Bekanntlich ver
läuft der Abstieg vom Sonnenflecken
m axim um  flacher als der Anstieg. Auf
zeichnungen über Sonnenflecken gibt es seit 
1755, im Internet findet man auf der Website 
«http://www.dxlc.com /solar/» Grafiken über 
sämtliche 23 Solarzyklen der vergangenen 
246 Jahre, welche den Verlauf anschaulich 
zeigen.
Das DX-Angebot war im Dezember eher 
mager, entsprechend bescheiden fällt auch 
das DX-Log aus. Es scheint kaum jemand 
Lust oder Zeit zu haben, so kurz vor 
W eihnachten auf DXpedition zu gehen.

P5/4L4FN war ziemlich aktiv, reiste jedoch 
nach Mitte Dezember für einen Monat nach 
Hause. Über das für Ende Dezember verspro
chene P5-Lizenzdokument war bis Neujahr 
noch nichts zu erfahren.
In der Rückblende auf das Jahr 2001 möchte 
ich nur auf ein paar Höhepunkte des vergan
genen Jahres zurückkommen. Im Januar war 
mit 3Y0C überraschend Bouvet zu arbeiten. 
Seit einiger Zeit war bekannt, dass aus ökolo
gischen Gründen nur noch wissenschaftliche 
Expeditionen die Insel betreten dürfen. Der 
frühere Astronaut Chuck Brady, N4BQW war 
Mitglied einer solchen Expedition, und er 
hatte eine Am ateurfunkausrüstung dabei! 
Unter schwierigen Wetterbedingungen und 
trotz technischen Problemen mit Generator 
und Endstufe schaffte er es, die vom Sturm 
m ehrm als beschädigten Antennen immer 
wieder zu reparieren und neben seinem tägli
chen Arbeitspensum Pileups abzuarbeiten. In 
A nbetracht der extremen klim atischen 
Bedingungen auf dieser unwirtlichen Insel 
eine bewundernswerte Leistung. Der in den 
80er Jahren sehr aktive DXpeditionär Erik 
Sjolund, SM0AGD war mit dem Rufzeichen 
3C1AG von Bioco Island (AF-010), Equatorial 
Guinea QRV. Seine Tätigkeit, der Unterhalt 
der Funkstationen der schwedischen 
Botschaften, führte ihn oft in gesuchte DX- 
Länder. Er entwickelte damals eine eigene 
Split-Technik, indem er auf dem Empfänger 3- 
5 Empfangsfrequenzen fest programmierte 
und diese dann nach Belieben abrief. Wenn 
zu viele Stationen auf einer Frequenz riefen, 
kündigte er die neue Frequenz an, z.B. «Now 
listening 15 up», und derjenige, der dort 
bereits sendebereit war, hatte eine beinahe 
100%ige Chance, gehört zu werden. Aller
dings waren damals die Pileups noch nicht so 
gross wie heute.
Im Februar schlug die englische DXpedition 
D68C nach den Komoren mit über 160’000 
QSOs alle Rekorde. Grosse Dxpeditions- 
erfahrung, minutiöse Vorbereitung, das richti
ge Material und sehr gute Operators, aber vor 
allem auch ein komfortabler Standort mit 
guter Infrastruktur führten zum Erfolg in einem 
Land, welches in den letzten Jahren doch 
sehr oft aktiviert wurde. Zum letzten Mal nur 
gerade einen Monat früher von EA3BT / 
EA3WL. Vom Pech verfolgt war die jugoslaw i
sche Expedition, 3D2CI, nach Conway Reef. 
Der Sturm «Paula» beeinträchtig te das 
Unternehmen und zwang zu einer vorzeitigen 
Abreise. Die Signale waren eher mager in EU, 
und man musste sich mit «nur» 30'000 QSOs 
zufrieden geben. Als vor gut 20 Jahren eine 
DXpedition erstm als rund 30'000 QSOs
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erreichte, wurde das als Riesenerfolg gefeiert! 
Der März bot eine reiche Auswahl an selte
nem DX. Eine internationale Gruppe von 8 
DXern aus China, USA, Russland und Japan 
reiste nach Pratas Is. und war m it dem 
Rufzeichen BQ9P QRV. Kan Mizoguchi,JA1 BK 
und Jacky Calvo, F2CW/ZL3CW besuchten 
Pitcairn Island, und die ersten Gerüchte über 
ein m ögliches neues DXCC Entity in der 
Pitcairn Gruppe tauchten auf. Weiter hörte 
man ZK2BQI, Niue Is. durch I6BQI, C21AN / 
T30AN durch DF2AN, ZK1EPY, South Cook in 
CW durch F6EPY. S79MX (HB9MX) machte 
3'300 QSOs auf den Seychellen, 180 davon 
auf 6m mit PYOF, HK, HR YV, YS. P4 als 
Höhepunkten.
April war der Monat des Superflares, des 
grössten Solarflares der letzten 25 Jahre. 
Franz Turek, FO/DL7FT war von Rurutu Is. 
(Austral) QRV, HK3JJH besuchte einmal 
mehr Malpelo. Von Mellish Reef war VK9ML 
aktiv, und J79CGA (HB9CGA und HB9AFH) 
bereicherte unter anderem  den Helvetia 
Contest.
Im Mai war die Schweizer Agalega Expedition 
3B6RF das dominante Ereignis. Zahlreiche 
Hindernisse waren aus dem Weg zu räumen, 
und nur dank zähem Durchhaltewillen konnte 
die begehrte Insel erreicht und in kurzen 9 
Tagen stolze 70'000 QSOs gemacht werden. 
Es fo lg ten die Som m erm onate Juni mit 
DL1QW als T5W in Telegrafie und DJ6SI als 
T5X in SSB aus Somalia, sow ie zwei 
Japanern aus Malpelo, HK5MQZ/0M (SSB) 
und HK5QGX/0M (CW), Juli mit NH4/ NH6YK 
auf Midway und August mit KH8/N50LS auf 
Am erican Samoa, m it der französischen 
Expedition nach Benin (TY), sowie 9E1S 
(IV3TRK) in Äthiopien. EA4DX schloss mit sei
nem Aufentha lt auf den Salom oninseln 
(H44RD) und auf Temotu (H40DX) an frühere 
Erfolge an. Im September folgte bei besten 
Bedingungen, besonders auf 28 MHz, der 
Pazifiktrip von Gerard Dijkers, PA3AXU nach 
W est Kiribati T30XU, Nauru C21XU und 
Fidschi 3D2XU. Nigel Cawthorne, ZL7/G3TXF 
und Roger Western, ZL7/G3SXW erfreuten 
besonders die Telegrafisten mit fantastischen 
Signalen von Chatham Island.
Im Oktober fand die zweite Auflage der jugos
lawischen Conway Expedition statt. Probleme 
gab es zwar auch dieses Mal. So traf nicht 
alles Material rechtzeitig auf Fidschi ein, und 
die Weiterfahrt nach Conway erfolgte mit 2 
Tagen Verspätung. Aber das Wetter war 
besser, und ausser dem Ausfall eines 
Generators und demzufolge Reduktion der 
Sendeleistung lief alles programmgemäss. 
Das CW-Rufzeichen 3D2C1, (in SSB wurde

3D2CYverwendet) wurde gelegentlich von 
einem Piraten missbraucht, und es wurde 
empfohlen, jeweils die Beamrichtung zu prü
fen. ZM8CW war das Rufzeichen von Jacky 
Calvo, ZL3CW ex F6CW, der am 31. Oktober 
auf Kermadec den Betrieb aufnahm und mit 
einem sehr guten Signal riesige Pileups ver
ursachte. Leider erkrankte er und musste am 
dritten Tag den Betrieb einstellen. JR2KDN 
und JI1NJC waren die Operateure von 
ZK1KDN auf Penrhyn. Sie schafften es, North 
Cook auf der Liste der most wanted countries 
um eine ganze Anzahl Plätze nach unten zu 
bringen.
Der Novem ber brachte eine beachtliche 
Leistung von vier japanischen OM, die mit 
dem Rufzeichen T2T auf Tuvalu Betrieb mach
ten und hier in Europa m it beachtlichen 
Signalen zu hören waren. Am 13. tauchte 
überraschend P5/4L4FN auf, ein Georgier, der 
schon lange für die UNO in Nordkorea arbei
tet. Ed war es gelungen, eine mündliche 
Amateurfunkgenehmigung zu erhalten. Die 
schriftliche Genehmigung war ihm auf Ende 
Dezember versprochen worden. Bereits gibt 
es aber im Internet ein Logsearch, mit dem 
man prüfen kann, ob man wirklich im Log ist. 
Grosses Pech hatte die VP6DI Expedition 
nach Ducie Is., dem neuen 335. DXCC Entity 
in der Pitcairn Inselgruppe, welches seit dem 
16. November von der ARRL akzeptiert ist. 80 
km vor dem Ziel musste die Gruppe infolge 
schlechten Wetters aufgeben. Die nächste 
Expedition ist für die zweite Hälfte März 2002 
geplant. Die aktuellen Ereignisse in 
Afghanistan führten dazu, dass dort nach der 
Niederlage der Taliban Amateurfunk wieder 
möglich ist. Den momentan im Lande weilen
den OM ON6TT, S53R, SM7PKK und ON4WW 
w urde gem einsam  das Rufzeichen YA5T 
erteilt.
YT1AD und YU7AV waren im Dezember eini
ge Tage in North Korea und waren bei ihrer 
Heimreise am 26 Dezember im Besitz einer 
schriftliche Genehmigung für eine vierköpfige 
DXpedition im kommenden März, verbunden 
m it der Verpflichtung, g le ichzeitig  20 
Nordkoreaner zu Amateurfunkern auszubil
den.
2001 war ein beachtliches Jahr, 2002 dürfte 
für viele noch w ichtiger werden. Mit Nord
korea und Ducie Is. würden zahlreiche OM die 
#  1 der Honor Roll erreichen, also alle 335 
aktuellen DXCC Entities bestätigt haben. Ein 
Ziel, dem manche seit den wenigen QSOs 
von Martti Laine aus Nordkorea so nahe 
waren, und welches trotzdem nicht erreicht 
werden konnte.

HB9BGN
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DX-Calendar
5U - Niger: Paolo Cortese, I2UIY, and seven 
other operators will keep three stations on air 
on CW/SSB/RTTY/PSK31, 160-6m. One stati
on will be on 160/80m every night. Operation 
from 3 . - 18 .  Feb.

FM - Martinique: Jean-Marc will be active 
from 19. Feb. -1 . March as FM5/F5SGI on the 
HF-bands, mostly CW. QSL via homecall.

HC - Ecuador: Rick, NE8Z, is QRV until 
16. Feb. from different places in Ecuador on 
80-10m, CW/SSB as HC1MD (Tumbaco), 
HC1MD/HC3 (Loja), HC1MD/HC5 (Cuenca), 
HC1MD/HC1 (Picincha Volcano), HC1MD/ 
HC4 (Sua), and HC1MD/HC4/p (IOTA SA- 
056). QSL via K8LJG.

KHO - Mariana Islands: Members of the Oita 
DX Club will be active especially on 160/80/ 
40 m, the WARC bands and 6 m from Saipan 
from 7.-10. Feb. QSL’s via their home call
signs.

S7 - Seychelles: Karesz, PIA8EU, is QRV now 
until 18. Feb. as S79EU on 40-10 m. QSL via 
HA2NM.

S9 - Sao Tome: A group of Scandinavian 
Flams will be QRV from 4 . - 1 0 .  Feb. possibly 
as S9LA. They expect to be active on 1 6 0 - 6  
m, CW/SSB/RTTY/PSK31/SSTV. They plan to 
have at least two stations active 24 hours per 
day. QSL via LA2N.

T30 - Western Kiribati: Eric, T30ES, is back 
on Western Kiribati. Fie frequently operates on 
Saturdays at 1400z and Thursdays from 
1830z around 14288 kHz.

T1 - Costa Rica: John, K80CL, will be QRV 
from 11. - 15. Feb., 10 - 40 m, SSB/PSK31 as 
K80CL/TI8.

TI9 - Cocos Isl.: Henry, TI2HMG, along with 
others will be active as TI9M beginning 
from 20. Feb. for 10 days on 6 - 160 m, 
CW/SSB/RTTY. QSL via AK0A.

V5 - Namibia: DL2SL and SP6IXF will be 
QRV from 15. Feb. - 8 . March on 160 - 6 m. 
The ca lls igns are V51/DL2SL and V51/ 
SP6IXF.

VP8 - South Orkney Isl.: Mike, GM0HCQ, 
will be QRV from Factory Cove as VP8SIG 
from 27. Feb. - 2. March.

YN - Nicaragua: Hans, DL7CM, Mike,
DL20E and Dietmar, DL3DXX, will be QRV 
from 15. Feb. - 5. March as YN/homecall on 6 
- 160  m. QSL via homecalls.

OC - New: Nando, IT9YRE, Maury, IZ1CRR 
and G3KHZ will be QRV from 8. - 11. Feb on 
Sonsorol Island as T88SI. QSL via IT9YRE.

O C - 1 3 6  French Isl.: Nico, PA0MIR, Will try 
to activate this island in the second week of 
February.

Chicago Harbor Lighthouse will be activated 
on 9.-10.February as K9Y The usual ARLHS 
frequencies will be used: SSB - 3970, 7270, 
14270, 21370, 28370. CW - 3530, 7030, 
14030, 21030, 28030 kHz.

HB9CMZ

QSL-lnformation
4T4V via DL5SE, Daniel Schirmer, Mittel
weg 3, D-09573 Erdm annsdorf, Germa
ny.

4T4X via DL2JRM, Rene Matthes, Wiesenstr. 
3, D-09328 Lunzenau, Germany.

5R8GZ via Albert Solonjatovo, COM/DT/TEL- 
ECOM, Toby Ratsimandrava, Box 11 bis, 
Antananarivo 101, Madagascar.

9U5D via SM5BFJ, Leif Hammarstrom, 
Lerklockan 4, SE - 73091 R iddarhyttan, 
Sweden (new).

A35VK & 5W0VK via OH3JR, Henri Olander, 
Helavalkeantie 15, 13270 Hameenlinna, 
Finland.
CE9/R1ANF via RK1PWA, Nick Shapkin, 
POBox 73, 164744 Amderma, Arkhangels-
kaja, Russian Federation.

CN8YR via K4KU, Sherman A. Harrison, 
4824 Edens View, Kingsport, TN 37664-4638, 
USA.

HC1MD via K8LJG, John C.Kroll, 3528 Craig 
Dr., Flint, Ml 48506, USA.

HFOPOL (only 2002 QSO's) via SQ5TA, Artur 
J. Tabaszewski, W iejska 100, Radom, Maz 26- 
606, Poland.

HL17FW C via HL0HQ, K.A.R.L. HQ - 
HL0HQ, POBox 162, Seoul 100-601, South 
Korea.

old man 2/2002 21



KG4 - QSL-Bureau: The ARRL-QSL-Bureau 
has shut down the KG4-Bureau in Guanta
namo Bay. All QSL cards for KG4 - stations 
should now be sent direct according the 
operator’s instruction.

KH2K/AH0 via JA1RJU, K. Ogasawara, 4 - 1 3  
- 1 2  Kamirenjaku, Mitaka, Tokyo 181, Japan.

LU5DX via AC7DX, (new), Ron G.Lago, 
POBox 25426, Eugene, OR 97402, USA.

PJ4M via Daniel Marlow, 12 Sub Rincon, 
Bonaire, Neth. Antilles.

R1ANM via ABOKG, POBox 18118, Boulder, 
CO 80308-1118, USA.

S92LA via LA2N, Sore Sunnmore, Gruppa 
av NRRL, v/ Otto Norhagen, NO - 6143 Fis- 
kaabygd, Norway.

TG9AJR via Juan Carlos Munoz, POBox 61 
Periferico, Guatemala City 01011, Guatemala.

TI9M via Bill Boeckenhaupt, 8904 W estbrook 
Dv„ Overland Park, KS 66212, USA.

UA0SJ via Yuri A.Maltsev, POBox 2304, 
Bratsk-City, 665700, Russia Asiatic.

ZC4DW via Dez Watson, CAO, JSSU (AN), 
BFPO 59, London, United Kingdom.

VK2GJ, Jack, says he is retiring from ham 
radio and he will close the following logs by 
March 2002 : 3D2JH (1997), T33JH (1997), 
C21JH (1998-2000), T30JH (1997-2000). 
QSL’s direct only with SASE to Jack G. Virtue, 
9 Minyon Street, Brunswick Heads, NSW 
2483, Australia.

HB9CMZ

QRPeters DX-Ecke

  Im Dezember ist es besonders schwie
rig, mit QRP auf einen grünen Zweig zu 

kommen: Die Kürze der Tage hat zur Folge, 
dass die höheren Bänder am Abend meist 
nicht mehr für DX brauchbar sind. Zwar könn
te man von Weihnachten bis Neujahr auch in 
den Tagesstunden QRV sein, aber die lieben 
Verwandten oder gesellschaftliche Verpflich
tungen vereiteln dies. Und in meinem Fall 
kam noch dazu, dass ich vor Ende Jahr noch 
unbedingt den Umbau des Steuergerätes 
meines Rotors abschliessen wollte. So war 
ich erst in den ersten Januartagen ein wenig 
QRV.

In CW konnten folgende Stationen gearbeitet 
werden:

14 MHz: KL7IKF
18 MHz: ZC4VG, YB0DPO, 9K2MU,

HB0/DL2SBY, C6AIE 
21 MHz: 7X4AN, 4T4X (=OA)
24 MHz: YV7QR C08ZZ
28 MHz: V51AS, 3B8CF, OD5/OK1MU

Die meisten der gearbeiteten Stationen ka
men ins Log, indem ich die Bänder absuchte. 
Dadurch wurde mir wieder einmal bewusst, 
dass das Angebot auf den Bändern sich in 
keiner Weise mit den Meldungen im DX- 
Cluster deckt.

Die ARRL hat uns QRPern zwar kein 
W eihnachts- dafür aber ein Neujahrs
geschenk gemacht. Seit dem 2. Januar 2002 
kann ein QRP DXCC beantragt werden. Es 
zählen Verbindungen seit dem 15.11.1945, 
die mit maximal 5W Sendeleistung gemacht 
wurden. Für das Diplom werden hundert 
DXCC Gebiete benötigt. Es g ib t keine 
Endorsements. Die Diplome werden auch 

nicht num eriert, sondern nur 
datiert. Dafür werden keine QSL 
Karten benötigt. Ein vom  An
tragste lle r beglaub ig ter Logaus
zug genügt. Die gearbeiteten 
Länder müssen in alphanum eri
scher Reihenfolge aufgelistet sein. 
Das Diplom kostet US$ 10.

Peter Egger, HB9BMY

3 Y0C 
ouvet Island
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H B 9 0

Die neue Station HB90 ist im Aufbau begriffen!
Liebe YL’s, XYL’s und OM’s 
Nachdem der Funkbetrieb von HB90 Ende 
Dezember 2001 eingestellt wurde, haben die 
Arbeiten zur S tationserneuerung m it der 
Demontage und Entsorgung der alten Station 
in der ersten Januarwoche 2002 pünktlich 
begonnen. Für die neue Station wurde ein 
neuer Bodenbelag verlegt und die Exponate, 
welche w iederverwendet werden, wurden 
zusammen mit der Bank und der Scheide
wand bereits montiert. Ebenso wurde die 
Leuchtschrift eingebaut, w elche die 
Besucherschaft auf die Station aufmerksam 
machen soll. Die Aluteile für die Schrank
wand, die die Stationsgeräte beinhaltet, wur
den bei der Firma Alu Menziken AG bestellt, 
so dass jetzt der Zusammenbau durch die 
Firma Kirag AG erfolgen kann.
Parallel dazu wird das Funkmaterial bestellt. 
Die beiden Geräte, gesponsort von der Firma 
Conrad Electronic, sind bereits eingetroffen. 
Um den Betrieb der doch grossen Zahl von 
Geräte zu vereinfachen, hat Fred Schulz, 
FIB9NR die Bedienungsanleitungen zu einfa
chen Manuals umgeschrieben, welche es 
dem Operator erlauben, in kurzer Zeit die 
Bedienung der einzelnen Geräte zu erlernen,

ohne dicke Handbücher wälzen zu müssen. 
Ebenso hat Fred die Verkabelungen und 
Schaltpläne der Station fertiggestellt, so dass 
eventuelle Reparaturen aufgrund der vorlie
genden Dokumentation schnell und einfach 
ausgeführt werden können.
Themen zum Amateurfunk und HB90 werden 
auf einer Infokonsoie abrufbar sein. Peter 
Stirnimann, HB9PAE, hat eine erste Version 
fertiggestellt, und sie aufs Netz geladen. Die 
Show ist abrufbar unter http://www.swiss- 
artg.ch/hb9o/. W ir wären froh, wenn sich 
möglichst viele die Show ansehen und uns 
ihre Gedanken und Anregungen, wie das 
Konzept verbessert werden könnte, mitteilen. 
Im Terminplan sehen w ir vor, dass die 
Arbeiten Mitte März abgeschlossen sind. 
Bisher verläuft der Umbau termingerecht, so 
dass die Arbeitsgruppe zuversichtlich ist, den 
Zeitplan einzuhalten. In den nächsten 
Ausgaben des old man werden wir selbstver
ständlich über den Verlauf der Umbauarbei
ten informieren.

Herzliche Grüsse
Dr. Paul Jenö, HB9DPJ,
Präsident der Arbeitsgruppe HB90

OSCAR
Thomas Frey (HB9SKA) Holzgasse 2, 5242 Birr 

E-Mail: hb9ska@amsat.org

OSCAR-News

OSCAR-11
Die Mode-S-Bake wurde mit schwachem  
Signal von Nels, WOTUR gehört. Er benutzt 
einen California-Downkonverter, Down East 
Vorverstärker und einen 91cm BBQ-Spiegel.

Radio Sputnik-12
Der RS-12-Robot ist scheinbar wieder aktiv.

OSCAR-29
FO-29 befindet sich noch bis zum 31. März 
2002 in Mode-JA. Dann soll wieder Mode-JD 
aktiviert werden. Dazu benötigt man für MFSK 
und BPSK das FO-12 Fuji-Modem von 
G3RUH, ein TNC-241 oder ein TNC-555 von 
Tasco Japan. Bedauerlicherweise werden 
diese Geräte nicht mehr vertrieben. 
PacComm USA bietet noch das «PSK-1 
Satellite Modem» an (http://www.paccom m .
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com) und John, KD2BD, eventuell sein selber 
entwickeltes Fuji-Modem (www.kd2bd.org). 
Kazu Sakamoto, JJ1WTK, wird den Fahrplan 
von FO-29 im AMSAT-BB-Forum bekanntge
ben.

OSCAR-40
Am Sonntag, dem 16.12.2001, machten sich 
8 Mitglieder des OV Papenburg I57 auf, um 
bei Fleinz, D03BA, einen Versuch mit einem 
1.8m Parabolspiegel durchzuführen. Fleinz 
stellte seinen schon ausgemusterten Spiegel 
zur Verfügung. Er ist mittels Hubstangen in 
allen Richtungen zu drehen. Innerhalb von 15 
Minuten war die von Kai, DHOSK, gebaute 
Patchantenne sam t DB6NT-Konverter im 
Brennpunkt des Spiegels montiert.
Laptop zur Orbitberechnung aufgebaut und 
schon konnte es losgehen. Heinz liess die 
Motoren des Spiegels drehen, alle waren sehr 
gespannt. Dann, leise und immer lauter, bis 
hin zu tatsächlichen S8, war die Bake zu em p
fangen! Es kamen etliche QSOs zustande, 
sogar mit KP3 Costa Rica. Man konnte ohne 
Probleme den SSB-Signalen auf 13cm lau
schen und alle Beteiligten, die bis auf einen 
OM keine Satellitenerfahrung hatten, waren 
sehr begeistert. Weitere Versuche sollen vom 
Papenburger OV folgen. Bilder zu diesem 
Event sind unter http://www.i57.de zu bewun
dern.
Das RUDAK- und SCOPE-Team freuen sich, 
neue Bilder der SCOPE-Kamera an Bord von 
AO-40 veröffentlichen zu können.
Die Bilder wurden am 15.12.2001 um 19:50 
UTC -  22:59 UTC von der RUDAK-Kom- 
mandostation WDOE, Jim White, aufgenom
men. Eines der drei B ilder ist die erste 
Belichtung von der Kamera-A (kleiner Öff
nungswinkel), obwohl die normale Funktion 
bereits bei der Inbetriebnahme im letzten 
August bestätigt werden konnte. Die Bilder 
kann man sich unter http://www.jamsat.or.jp/ 
scope/011215/ anschauen. Für die grossen 
Bilder wird ein Plugin für das PNG-Format 
benötigt.
Die Bestimmung der Fluglage am 16.12.2001 
hatte gezeigt, dass ALON/ALAT mit 365/-10.5 
etwas negativer als erwartet war. Ursprünglich 
war geplant, ALAT bis auf ca. -30 Grad abzu
senken, um sicherzustellen, dass die Sonnen
sensoren weiterhin funktionieren (ohne sie 
kann keine Magnetsteuerung durchgeführt 
werden), da sich der Satellit «unter» der 
Sonne bewegt. Deshalb wurde beschlossen, 
den ALAT-Wert nicht weiter abzusenken, son
dern den «Mystery»-Effekt zum Vorteil auszu
nutzen und den Satelliten einfach in den 
nächsten wenigen Wochen durch die tote

Zone treiben zu lassen. Bei einem ALAT-Wert 
von -10.5 wird der Sonnenwinkel niemals 
schlechter als -52 Grad und damit ausrei
chende Leistung sicherstellen. Ausserdem 
steht die Sonne an der Om ni-Seite des 
Satelliten, und es braucht nicht befürchtet zu 
werden, dass die Kameras beschädigt wer
den. Der «Mystery»-Effekt wird bei der gegen
wärtigen Um drehungsrate den ALON-Wert 
um 14 Grad pro Woche herabsetzen. Daher 
weiss man recht genau, wie die Lage ist, auch 
wenn kurzzeitig die Sicht zur Sonne verloren 
geht, wenn der Sonnenwinkel unter -45 Grad 
absinkt. Es kann nur nicht mit der Magnet
steuerung gearbeitet werden oder die 
Sonnensensoren genutzt werden, bevor der 
Satellit wieder aus der toten Zone heraus
driftet.
Die YACE-Kamera wurde im Orbit 535 akti
viert, um die Lage von AO-40 zu prüfen. Dies 
wird in jedem 5. Orbit gemacht, womit zu
gleich die Eichung für die überm ässige 
Veränderung von ALON (der sog. Mystery- 
Effekt) vorgenom m en wird. Gegenwärtig 
kann der Sonnensensor die Sonne nicht 
sehen, so dass das System des Sonne/Erde- 
Sensors nicht eingesetzt werden kann. Dieser 
«Winterschlaf» begann im Orbit 529 am 24. 
Dezember und wird bis zum Orbit 549 am 9. 
Januar (Mittwoch) dauern. Man kann dies 
sagen, da die von der Telemetrie gemeldete 
analoge Umdrehungsrate ohne Bedeutung 
ist. Tatsächlich sind es 2,51 Umdrehungen. 
Wenn der Sonnensensor am 9. Januar wieder 
einrastet, im Orbit 548 wurden Anzeichen 
dazu erhalten, wird die Magnetsteuerung 
(Magnetorqueing) erneut benutzt, um dem 
Mystery-Effekt in der ALON-Drift entgegen zu 
wirken, ALAT in Richtung 0 zu erhöhen und 
ALON in Richtung 360(0) zu erhöhen, so 
schnell wie es die Sonnenbewegung erlaubt.

Die Zukunft sollte wie folgt aussehen:

Datum Alon Alat

2002 Jan 15 
2002 Jan 22 
2002 Feb 19 
2002 Mar 19 
2002 Apr 13

302 
302 
320 
340 
360 (0)

In diesem Zeitraum können die Transponder 
in einem Teilbereich des Umlaufs nach dem 
Perigäum aktiviert werden. Die Nachprüfung 
mit einem Satellitenprogramm hat verhältnis
mässig gute Squintwinkel von MA 10 bis 40 
bei ALON 300 ergeben. Zusammen mit der 
geringeren Entfernung zum Satelliten sollten 
dabei annehmbare bis gute Verbindungs
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m öglichkeiten möglich sein. Der negative 
ALAT-Wert bevorzugt dabei natürlich die süd
liche Hemisphäre. Während dieser Zeit wird 
der Fahrplan für den Baken-, Transponder- 
und RUDAK-Betrieb entsprechend der Ver
änderungen von ALON geändert werden.
Vom Orbit 549 an wird das Passband bereits 
bei M A=5 aktiviert. Die Downiinksignale wer
den bei der geringen Entfernung SEHR stark 
sein. Stellen Sie unbedingt Ihre Sende
leistung darauf ein. Denken Sie bitte daran, 
jederzeit genügend Abstand zur Mittelbake 
einzuhalten, besonders beim erstm aligen 
Abstimmen.

N QST AMSAT OSCAR-40 " " ‘ SCHEDULE S2 D ow nlink***
2001-01-08

MA 005 056 060 100 240 005
■+ E + ------- + ------- +

MB I *  I S/K I *  I
Passband I UL1 I UL1

AO-40 le idet unter e inigen zeitweiligen 
Störungen von RADAR-Signalen im L-Band 
und im U-Band. Ob das mit dem negativen 
ALAT oder mit den Ereignissen des 11. 
Septem ber zusam m enhängt, oder ob es 
andere Gründe hat, ist nicht klar. Tatsächlich 
ist die Herkunft der Störungen, ob erdgebun
den oder aus dem Weltraum, unklar. Praktisch 
scheinen alle Ausieuchtungsflächen (Foot
prints) zu unterschiedlichen Zeiten betroffen 
zu sein, vermutlich entweder durch mehrfa
che terrestrische Standorte oder eine Quelle 
im W eltraum. Obwohl die S törungen im 
Passband nicht bemerkt werden, ausser viel
leicht bei SSTV-Signalen, wird das Komman
dieren des Satelliten erschwert. Das V-Band 
scheint nicht betroffen zu sein. 
Dementsprechend werden die Kommando
stationen gelegentlich den V-Band-Empfän- 
ger für Kom m andozwecke während des 
Passband-Betriebs einschalten. Dabei muss 
der Empfänger für das U-Band abgeschaltet 
werden. Demzufolge wird der Uplink im U- 
Band gelegentlich tot sein, weil der Empfän
ger des V-Bands zum Kom m andieren 
benö tig t wird. Diese Unbequem lichkeiten 
sollten aber nur von kurzer Dauer sein. 
Wenn Sie plötzlich den Uplink im U-Band 
verlieren, checken Sie die Telemetrie, die 
dann «U-RX off» und «V-Rx on» anzeigen wird. 
Der Uplink auf den L-Bändern wird davon 
nicht betroffen.

OSCAR-14
Robert, G8ATE, arbeitete CT3/DL7VTX auf 
Madeira über AO-27 and UO-14.

OSCAR-16
PAC SAT-1 >  AM SAT:

December 2001 
Happy Holidays to All!
Digipeat is ON 
S-Band Tx Off
AO-16 (PACSAT) owned and operated 
by AMSAT-NA
A 016 Command Team <W J9F> 
HB9SKA>CQ,PACSAT-1*:

pg0 connect me! * * * * * * * * * " * * *

Um mich connecten zu können, braucht es 
auch bei AO-16 ein Fuji-Modem, siehe FO-29- 
Beitrag oben.

OSCAR-25
Jim, AA7KC, berichtet, dass KO-25 am 4. 
Januar mit 35% Downlink-Effizienz aktiv war. 
Es war ein Foto der Erde, aufgenommen von 
AO-40, gespeichert. Seither konnten keine 
brauchbaren Daten mehr heruntergeladen 
werden.

OSCAR-27
Peter, D01AM, konnte UA3WIA, PA5RWE und 
IZ6ABA in FM mit 5 Watt Output arbeiten. Für 
2m verwendet Peter seinen CB-Funkdipol 
(horizontal auf dem Dach und mit fürchterli
chem SWR). Für den Empfang verwendet er 
eine 7-Element-Yagi (nach Spindler) mit 
Portabelrotor und einen Antennenverstärker 
von SHF-Elektronik mit Rauschfaktor 0.9, das 
ganze auf dem Balkon.

TiungSat-1
Paul, KB2SHU, berichtet, dass bei TiungSat-1 
nun < < B B S  S H U T>>  angezeigt wird. Paul 
beobachtete dies erstmals am 6. Dezember 
und konnte seither nicht mehr auf den Satellit 
zugreifen.

SO-43
Nach der Beobachtung einiger Orbits von 
PCsat und Starshine, erm ittelte Robert, 
G8ATE, die M itten-Frequenzen: PCsat
145.8275 MHz und SO-43 145.823 MHz + - 
500 Hz.

PCSat
Bob, WB4APR, berichtet, dass sich PCSat 
etwa nach dem 7. Januar für zwei Wochen im 
vollen Sonnenlicht befinden wird. Um die häu
figen Resets zu umgehen und den Stationen 
gute Chancen für einen Zugriff zu geben, wird 
das Call W3ADO-1 beibehalten. Die folgen
den zusätzlichen Aliases werden benutzt, um
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die TNC-Konfiguration von terrestrischen 
APRS-Stationen im Verkehr mit PCSat und 
ISS zu vereinfachen: RELAY /  WIDE (kompati
bel zu normalen APRS-Mobilstationen), APR- 
SAT (kompatibel zu zukünftigen Satelliten) 
und NOCALL (kom patibel zu ISS). Das 
Digipeating bis zum 21. Januar ist mit dem 
Call W3ADO-1 und danach erlaubt, sofern die 
Telemetrie nicht «11111111 » zeigt. Connects 
sind nicht erlaubt.

SAPPHIRE
JE9PEL hörte am 12. Dezember Sapphire's 
Grussbotschaften zu 100 Jahren Radio und 
40 Jahren OSCAR m it fo lgendem  Text: 
«Happy Birthday OSCAR-1, Happy Birthday 
to you -  Thank you Mr. M arconi from  
Sapphire» und am 14. Dezember «Thank you 
Mr. Mark Oler from Sapphire». Beide WAV- 
Dateien können unter http://www.ne.jp/asahi/ 
ham radio/je9pel/sapphire.htm  heruntergela
den werden.

ISS
Zum ersten Mal befindet sich eine «all-HAM 
crew» an Bord der International Space 
Station. Die Mitglieder der vierten Crew sind 
Com m ander Yuri Onufrienko, RK3DUO, 
Flugingenieur Dan Bursch, KD5PNU, und Carl 
Walz, KC5TIE.
Man erwartet, dass sie regelm ässig für 
Schulkontakte und mögliche QSO’s, wenn es 
ihre Zeit erlaubt, QRV sind. Bei einem QSO 
zw ischen der ISS und einer russischen 
Schule wurde das Call RSOISS gehört. Seit 
der STS-108-M ission Anfang Dezember 
wurden keine Packet-Signale mehr empfan
gen.

Yuri Onufrienko und Daniel Bursch werden 
am 25. Januar die Station zum zweiten Mal 
verlassen, um an der Aussenhülle des 
Zvezda-Moduls die Montage der Amateur
funk- und russischen TV-Antennen vorzube
reiten.
ARISS-Vorsitzender Frank Bauer, KA3HDO, 
teilte jedoch mit, dass eine der vier neuen 
ARISS-Antennen bereits installiert werden 
kann. Es wird erwartet, dass die «WA3»- 
Antenne für VHF/UHF während der ersten 
EVA am 14. Januar installiert wird und die 
restlichen Antennen nicht bevor die sechste 
Crew an Bord kommt. Die «WA3»-Antenne 
kann früher als die anderen installiert werden, 
da sie nahe bei den vier HF-Anschlüssen plat
ziert wird.
Die Installation der neuen Antennen ebnet 
den Weg für zwei separate Funkstationen. 
Geplant ist eine 2m-Station im «Functional 
Cargo Block» die an die russischen Antennen 
angeschlossen wird, welche für Docking- 
Manöver benutzt wurden. Eine zweite 70 cm- 
Station wird im Service-Modul installiert und 
an die neue Antenne angeschlossen. Zusätz
liche Ausrüstung für zwei separate Funk
stationen wurde im November geliefert. Die 
aktuellen ARISS-Stationen bestehen aus zwei 
Ericsson Handfunkgeräten für 2 m und 70 cm.

Geburtstage
Neben 100 Jahren Radio (Marconi) und 40 
Jahren OSCAR hätte am 27. Dezember 2001 
auch Johannes Kepler seinen runden 430. 
Geburtstag feiern können. Nach den von 
Kepler gefundenen Gesetzen, den Kepler- 
schen Gesetzen der P lanetenbewegung, 
berechnen wir heute noch die Umlaufbahnen 
der Satelliten.

TECHNIK
Redaktion: Dr. Peter Erni (HB9BWN), Römerstrasse 32, 5400 Baden 

Packet: HB9BWN @ hb9aj E-Mail: hb9bwn@ uska.ch

Höhlenfunk -  der Stand der Dinge
Jacques Hurni (HB90D), Ed. Willstrasse 2, 2560 Nidau

«Das ist eine ganz neue Dimension in der 
Höhlenforschung», bemerkte Felix, HB9CPZ, 
als wir nach rund 3 km Fahrt ins Erdinnere 
aus seinem Auto stiegen und uns nach der 
roten Markierung an der Höhlenwand umsa
hen. Aber diesm al bestim m ten unsere 
Umgebung nicht die fraktalen Muster einer

tiefen Karsthöhle, sondern glatte eisenarmier
te Betonwände. 560 m kompakte kristalline 
Schiefer statt zerklüftete Kalklagen trennten 
uns von Rolf, HB9DGV, und Christian, 
HB9ZGB, an der Oberfläche. Genauer, wir 
befanden uns an diesem 14. Juni 2001 in 
einem ausgebauten Lüftungsstollen, unmittel-

26 old man 2/2002



Bild 1: Eine ganz neue Dimension in der 
Höhlenforschung! Man fährt m it dem Auto 
durch den mehrspurigen NEAT-Stollen von 
G oppenstein 3 km ins Erdinnere zur 
Forschungsstelle

bar neben dem mehrspurigen Hauptzugang 
zur Innenbaustelle des NEAT-Tunnels, im 
Endausbau eine rund 30 km lange Eisen
bahnverbindung zwischen Kandergrund und 
Steg im Rhonetal. Unser Ausgangspunkt war 
die Grossbaustelle Goppenstein, und wir 
beabsichtigten, die Möglichkeit von drahtlo
sen VLF-Verbindungen aus unterirdischen 
Kunstbauten zu untersuchen (Bild 1). Und 
noch etwas war hier anders als in Natur
höhlen: statt der üblichen Höhlenkälte um +5 
Grad bescherte uns die Erdwärme hier tief 
unter dem Lötschenpass schweisstreibende 
+27  Grad.

Eine kurze Rückschau
1987 versuchten w ir erstm als, aus den 
Naturhöhlen Nidleloch und Hölloch Funkver
bindungen zur Erdoberfläche herzustellen. 
W ir verwendeten dazu Kurzwellentransceiver 
mit 100 W att Sendeleistung und D ipol
antennen für das 160 m-Band. Mit diesen 
Mitteln gelangen uns verhältnismässig sicher 
CW- und SSB-Verbindungen durch 500 bis 
600 m Erde und Fels. Der beträchtliche 
Gewichts- und Antennenaufwand bei diesen 
Versuchen und theoretische Überlegungen 
veranlassten uns zum Wechsel auf VLF- 
Frequenzen unter 100 kHz und zum Erd
stromverfahren. Unsere «Dipole» lagen nun 
auf dem Boden und waren an beiden Enden 
geerdet. Mit den von HB9CPZ in mehreren 
Stufen entw ickelten und gebauten VLF- 
Transceivern fü r Frequenzen um 45 kHz 
kamen so gute Erdstromverbindungen über 
1000 m und weiter zustande. Inzwischen hat
ten sich durch die Veröffentlichungen im old 
man auch Kontakte zu Höhlenforschern und 
Radioamateuren im Ausland ergeben, welche

ebenfalls die Möglichkeiten des Höhlenfunks 
untersuchten. Im August 1997 kam es im 
Muotatal zu einem internationalen Treffen für 
Höhlenelektronik. Interessierte aus 9 Natio
nen tauschten Erfahrungen aus und dem on
strierten ihre Geräte über Versuchsstrecken 
im nahen Hölloch. Gegenüber den in England 
und Frankreich verwendeten Loop-Antennen 
brachten unsere Erdstromsysteme eindeutig 
bessere Ergebnisse. Bei der Geräteent
wicklung kamen die Konstrukteure in ver
schiedenen Ländern unabhängig voneinan
der zu ähnlichen Lösungen. Kleinflächige 
Spulenantennen für Sendung und Empfang 
bewährten sich zur Lagebestimmung von 
Höhlenstandorten nahe der Erdoberfläche 
(3D-Peilung). Soweit die Situation Ende 1999. 
Zum Thema Höhlenfunk wurden in den nach
stehenden Ausgaben des old man ausführli
che Berichte veröffentlicht: 9/87; 6,11/88; 
7,8/89; 2,3/91; 4,5/95; 3/97; 11,12/99. Dieser 
vorläufig abschliessende Beitrag fasst die 
weitere Entwicklung bis zum Sommer 2001 
zusammen.

Neue Geräte aus Frankreich
Der Bedarf an Höhlenfunkverbindungen ist in 
der Schweiz nicht sehr gross, und die 
Rettungsaktivitäten bei der geringen Zahl von 
Höhlenunfällen in den vergangenen Jahren 
erforderten meist keine drahtlose Höhlen
kom m unikation. So beschränkte sich der 
Gebrauch der 3 vorhandenen AGH-Funk- 
geräte von HB9CPZ auf Rettungsübungen 
und Feldversuche (AGH-Arbeitsgemeinschaft 
Hölloch). Anders in Frankreich: Forschung 
und Tourismus in den zahlreichen und tiefen 
Höhlen dieses grossen Landes führen fast 
jedes Jahr zu m ehreren aufwändigen 
Rettungseinsätzen mit einem entsprechenden 
Bedarf an Logistik. W ir erhielten von den 
Rettungsorganisationen unseres Nachbar
landes immer wieder Anfragen zur Lieferung 
von leistungsfähigen und gebrauchsfertigen 
Höhlenfunkgeräten, denen wir mit unseren 
3 fe ld taug lichen Unikaten nicht genügen 
konnten. Diese unbefriedigende Situation 
bewog eine Gruppe von Radioamateuren und 
Elektronikern aus dem Val d ’Isère (Grenoble), 
eigene Geräte zu entwickeln und in einer 
Serie von vorerst 50 Einheiten zu bauen. 
Ausgewertet wurden dabei vor allem die in 
Frankreich, England, Kanada und der 
Schweiz gewonnen Erfahrungen im Höhlen
funk. Am 3. und 4. Juni 2000 konnten wir 
mit unseren Freunden aus Frankreich im 
Taubenloch bei Biel 4 dieser Geräte über 
mehrere ausgemessene Felsstrecken betrei
ben. Bei einer Arbeitsfrequenz um 87 kHz,
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Erdstrom verfahren m it 80 m E lektroden
abstand und 3 Watt Sendeleistung untersuch
ten wir die Verbindungsmöglichkeiten über 
500, 1000 und 1500 m Felsdistanzen. Bei 
mässigem QRN (Vormittag) kamen über alle 3 
Strecken gute SSB- und PSK31-Ver
bindungen zustande. Bei starkem QRN 
(Nachmittag) ergab sich nur noch über die 
500 m-Strecke eine brauchbare Verbindung 
in beiden Betriebsarten. Für PSK31 wurden 
Laptops an die Schnittstellen der Transceiver 
geschaltet. Zu den Geräten aus Frankreich 
noch einige technische Daten: Einkanal SSB- 
Transceiver für 86,95 kHz Arbeitsfrequenz 
und maximal 3 Watt Sendeleistung, BFO und 
Mischer aus 11,41 MHz Quarzoszillator abge
leitet, Vorselektion mit Tiefpass und 2-stufi- 
gem LC-Filter, ZF 455 kHz mit Keramik- und 
mechanischem Filter, Speisung 12 V 60 mA 
bei Empfang und 900 mA beim Senden. 
Abmessungen 150 x 80 x 50 mm, Gewicht 
250 g ohne Batterien. Mit 10 Duracell- 
Batterien im Gehäuse sind 2 bis 3 Stunden 
intensiver Funkbetrieb gesichert. Kleine 
Abmessungen, geringes Gewicht bei guter 
Reichweite zeichnen dieses m it «Nicola« 
benannte Höhlenfunksystem aus. Die Be
nennung wurde zu Ehren der tödlich verun
fa llten Höhlenforscherin N icola Dollim ore 
gewählt. An den Versuchen im Taubenloch 
beteiligten sich Graham Naylor (der führende

G erätebauer), Paul Rice, Didier Azais 
(F6EAJ), HB9ZGB, HB9LCU, HB9CRX und 
HB90D. HB9ZGB und HB9LCU erwarben 
sich je ein Paar der Nicola-Geräte für Einsätze 
in der Schweiz (Bilder 2, 3, 4).

Bild 3: Der Nicola VLF-Transcelver in einem  
wasserdichten Koffer m it Platz für Zusatz
batterien

B ild 2: Graham Naylor freut sich. Für den 
Physiker und Entwickler des Nicola-Systems 
ist die 1500 m-Verbindung im Taubenloch eine 
Rekorddistanz

B ild  4: Die Taubenlochversuche m it dem  
Nicola-System. Rechts die Anordnung für 
PSK31 -Übermittlung zur 1000 m entfernten 
Flöhlenstation. Links der TS 50 S -Transceiver 
m it Impedanzanpassung als Vergleichs-RX für 
44 und 87 kPlz

Zwei Höhlenfunksysteme im Vergleich
Selbstverständlich interessierte uns auch ein 
Vergleich zw ischen dem französischen 
Nicola-System und den AGH-Höhlenfunk-
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geraten. Am 29. Oktober 2000 installierten wir 
(HB9CPZ, HB9ZGB, HB90D) im Hölloch 
(Kanzel) je ein Gerätepaar und verschoben 
unsere Oberflächenstandorte zu Felsdistan
zen von 280 m (Prageistrasse), 850 m 
(Riedbach 1) und 1300 m (Riedbach 2). Mit 
beiden Systemen kamen über alle Strecken, 
bei einem Elektrodenabstand von generell 
100 m, SSB-Verbindungen zustande. Aller
dings war der 87 kHz-Kanal der Nicola-Geräte 
stark gestört durch die Impulse des LORAN 
C-Navigationssystems im Frequenzbereich 
90-110 kHz. Trotz der etwas klareren Modu
lation beim Nicola-System zerhackten die 
LORAN-Impulse den Em pfang an der 
Oberfläche über die 1300 m-Strecke praktisch 
bis zur Unverständlichkeit. Nach unseren 
Informationen sollte in absehbarer Zeit die 
GPS-Satellitennavigation den LORAN weltweit 
ablösen (Bild 5).

Bild 5: HB9CPZ beim Vergleich des Nicola- 
Systems mit dem AGH-Funk über dem Hölloch

Von der Natur zur Kunsthöhle -  
Murgenthaltunnel
Der Initiative von HB9DGV ist es zu verdan
ken, dass wir in jüngster Zeit auch VLF- 
Verbindungen aus Tiefbauwerken erproben 
konnten. Am 4. Mai 2001 legten wir in der 
Mitte des 4 km langen, neuen Bahn 2000- 
Tunnels zwischen Murgenthal und Rothrist 
eine 80 m-Elektrodenstrecke aus (HB9DGV, 
HB9BYB, HB90D). 49,8 mA bei 78 V (3,8 W) 
Hessen sich von unserer 44 kHz Bake in die 
voll arm ierte Betonum gebung einspeisen 
(noch ohne Geleise). Das Ergebnis der 
Empfangsversuche an der Oberfläche war 
eher enttäuschend. Guten Empfang hatten 
w ir nur 70 m senkrecht über dem

Tunnelsender. Eine auf 138 m seitlich ver
schobene 80 m -Elektrodenstrecke lieferte 
gerade noch ein um 95 dB gedäm pftes 
brauchbares CW-Signal. Bei 308 m, mit 
Beton, Molassesandstein und Erde zwischen 
Sender und Messempfänger, war nichts mehr 
hör- oder messbar. 28 cm Beton mit 15% 
Eisengehalt ergaben da offenbar ein wir
kungsvolles «Dämpfungsglied».

NEAT-Lüftungsstollen mit leichter 
Armierung
Kehren w ir zurück zum Vorspann dieses 
Berichtes, in den Lüftungsstollen der NEAT- 
Tunnelbaustelle bei Goppenstein. 200 m 
Elektrodenstrecke im Stollen und 150 m an 
der Oberfläche waren ausgelegt. Wir hatten 
das Nicola- und das AGH-System eingerichtet 
und verfügten über Messsender und Mess
empfänger. Unsere Erwartungen waren nach 
den Erfahrungen im Murgenthal-Tunnel eher 
gedämpft. Wir waren ebenso überrascht wie 
erfreut, als unsere ersten Verbindungen durch 
560 m Alpengestein (Schiefer, Gneis) mit bei
den Systemen und guten SSB-Signalen weit 
über dem Geräuschpegel zustande kamen. In 
m ehreren Schritten verkleinerten w ir die 
Elektrodenabstände bis zu 20 m an beiden 
Standorten ohne wesentliche Verminderung 
der SSB-Verständigung. Erst 10 m-Ein- 
speisung führten Nicola- und AGH-Funk an 
die Brauchbarkeitsgrenzen, nicht zuletzt 
wegen dem hohen Störpegel im Tunnel. Dann 
verlegten wir den Oberflächenstandort bis zu 
einer Felsdistanz von 720 m. Bei Elektroden
abständen von 160 und 150 m ergab sich 
auch über diese Versuchsstrecke eine ausrei
chende SSB-Verständigung. Ein Vergrössern 
der Einspeisstrecken brachte keine stärkeren 
Nutzsignale, nur noch höhere Geräusch
pegel. Hier bewährte sich die bessere Fil
terung im Empfangsteil der AGH-Funkgeräte 
durch einen höheren Störabstand. 
Nachstehend ein Auszug des Protokolls zu 
den Dämpfungsmessungen:
Bild 6 zeigt den Situationsplan der Mess
strecken im Grundriss. Die beiden Höhlen
funksysteme arbeiten befriedigend bis zu 
Streckendämpfungen zwischen 100 und 120 
dB, was Felsdistanzen von 700-1000 m ent
spricht. Streuungen entstehen durch 
Störpegel, Elektrodenkontakte, Tunnelarmie
rung und geologische Schichtung. Sollte die 
M öglichkeit direkter Erdstromverbindungen in 
ein Tunnel-Sicherheitsdispositiv einbezogen 
werden, müsste eine weitere Versuchsreihe 
mit den geforderten Distanzen und Stand
orten und eventuellen Elektrodenkontakten 
ausserhalb der Tunnelarm ierung erfolgen.
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ÎAussen 1 1379 mOM 
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Koord. 624.000/137.040
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Zugangsstollen von Goppenstein

Nahe bei unserem Standort im leicht armier
ten Lüftungsstollen gibt es einen 300 m lan
gen, vertikalen Abluftschacht von etwa 10 m 
Durchmesser. Ein Versuch, durch diese Röhre 
m it Handfunkgeräten eine 2 m VHF-Ver- 
b indung herzustellen, war erfo lg los. Zu 
erwähnen ist auch die Zuvorkommenheit und 
Hilfsbereitschaft, mit der uns die Tunnelbauer 
den Zutritt zu den Versuchsstandorten 
erschlossen.

Distanz 56 0  m Distanz 560  m Distanz 72 0  m
Frequenz Elektroden200/150  m Elektroden 20 /2 0  m Elektroden 2 0 0 /15 0  m
4 6  kHz 90  dB 109 dB 116 dB
8 2  kHz 92 dB 110 dB 118 dB

Siehe Titelbild 

Der Stand der Dinge
Es waren Radioamateure mit Verbindungen 
zur Höhlenforschung, welche vor etwa 15 
Jahren begannen, die M öglichkeiten der 
drahtlosen Kom m unikation m it tie f ins 
Erdinnere vorgestossenen Forschergruppen 
zu untersuchen. An diesem Interessenten- 
und Arbeitskreis hat sich bis heute nichts 
geändert. Kom m erzieller Gerätebau und 
D ienstle istungsangebote für H öhlenkom 
munikation sind für eine gewinnorientierte 
Industrie kein Thema. E inzelinitiative und

grenzüberschreitender Erfahrungsaustausch 
brachten Höhlenfunksysteme hervor, welche 
vor allem den Rettungsorganisationen bei 
Bedarf den drahtlosen Nachrichtenaustausch 
mit tief gelegenen Standorten in Naturhöhlen 
erschlossen. Offen ist noch, ob bei 
Rettungseinsätzen Sprach- oder Textüber
tragung vorteilhafter ist. Technisch ist beides 
möglich.
In der Schweiz gehören die 3 Geräte von 
HB9CPZ zum Rettungsmaterial der Arbeits
gemeinschaft Hölloch. In Frankreich hat eine 
Gruppe von Radioamateuren und Elektro
nikern aus dem Val d'Isère (F6IDE, F6EAJ, 
Graham Naylor) grossen Erfolg mit einer 
Kleinserie von leistungsfähigen und handli
chen Höhlenfunkgeräten. Je ein Paar dieser 
Nicola-Transceiver sind heute auch im 
Privatbesitz von HB9ZGB und HB9LCU. 
Organisatorisch am weitesten fortgeschritten 
ist die Sektion für Höhlenelektronik der BORA 
(British Cave Research Association). Die 
Gruppe veröffentlicht viermal jährlich «The 
CREG Journal» (Cave Radio and Electronics 
Group). Weltweit ist dies vermutlich die beste 
Publikation für Höhlenelektronik mit vielen 
theoretischen und praxisbezogenen Bei
trägen, z.B. von John Hey (G3TDZ), lan 
Drum m ond (VE6IXD) und David G ibson.

Bild 6: Situationsplan 
der VLF-Funkversuche 
aus dem  NEAT-Lüf- 
tungsstollen.

Distanzen:

Tunnel - Aussen 1:
560 m

Tunnel - Aussen 2:
720 m
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Durch die enge Zusammenarbeit von franzö
sischen und englischen Fachleuten am 
Kernforschungszentrum ESFR in Grenoble ist 
man durch das «CREG-Journal» auch sehr 
gut über die Entw icklung der Flöhlen- 
e lektron ik in Frankreich inform iert. Die 
Internet-Adresse der CREG lautet: h ttp :// 
www.bcra.org.uk/creg/. Mit dem Link «Spe- 
leonics» auf h ttp ://w w w .caves.org/section/

com m elect/ kann man sich über Flöhlen- 
elektronik in Nordamerika informieren. Dem 
Verständnis und der Zuvorkommenheit der 
old man-Redaktion ist es zu verdanken, dass 
auch im deutschen Sprachraum in grösseren 
Abständen über Flöhlenfunk berichtet werden 
konnte. Daraus hat sich kürzlich auch eine 
Korrespondenz mit OMs aus den norddeut
schen Bergbaugebieten ergeben.

DIPLEXER KW + 6 m /  2 m + 70 cm
Felix Meyer (HB9ABX), Lilienstrasse 40, 4123 Allschwil

Duplexer -  Diplexer:
Diese Begriffe werden oft verwechselt. Beides 
sind Geräte, welche den gle ichzeitigen 
Betrieb auf zwei verschiedenen Frequenzen 
erlauben, jedoch ist der Duplexer ein Gerät, 
welches zwei Frequenzen im gleichen Band 
aufteilt und der Diplexer ein Gerät, welches 
zwei verschiedene Frequenzbänder aufteilt. 
Ein Duplexer ist mit höherem Selektions
aufwand versehen, da er Frequenzen trennen 
muss, die sehr nahe beieinander liegen. Ein 
Diplexer ist einfacher aufzubauen. Er kommt 
meist mit Floch- und Tiefpässen aus.
Der hier beschriebene Diplexer funktioniert für 
0 bis 52 MFIz auf der einen Seite und 2 m + 
70 cm auf der ändern Seite. Er erlaubt den 
Betrieb von zwei getrennten Antennen (KW 
und VFHF/UFHF) über ein einziges Koax-Kabel, 
oder von zwei separaten Geräten über ein 
einziges Koax-Kabel und damit das gleichzei
tige  Senden auf einem Band und das 
Empfangen auf dem ändern Band. Ebenfalls 
ist er geeignet für den Betrieb einer 3-Band 
Antenne (UFIF/VFIF/6m) an den zwei An

schlüssen des IC-706 oder FT-100 oder TS- 
2000 .

Folgende Daten wurden gemessen bei 50 
Ohm Ein- und Ausgang:
-  Die Dämpfung des jeweils ändern Bandes 

ist sehr hoch (über 60 dB)
-  Die Einfügungsdämpfung ist vernachlässig

bar niedrig (kleiner als 0.3 dB)
Die Schaltung ist in einem W eissblech- 
Gehäuse von ca. 11 x 5.5 x 3 cm einfach auf
zubauen. Bild 1 zeigt das Schaltschema des 
Diplexers.

Liste der Bauteile:
Alle Spulen sind m it 1 mm versilbertem 
Kupferdraht gewickelt.
L1, L2 =  1 Wdg. 5 mm Durchmesser

(innen), L2 um 90 Grad gegenüber 
L1 gedreht 

L3, L4 =  1VS> Wdg. 6 mm Durchmesser
(innen), L4 um 90 Grad gegenüber 
L3 gedreht 

L5, L7 =  7 Wdg. 6 mm Durchmesser 
(innen), 15 mm lang

Foto 1:
Aufbau des Diplexers m it 
optim ierter Anordnung der 
Bauteile
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L6 =  11 Wdg. 6 mm Durchmesser
(innen), 19 mm lang 

C 1,C 2, C3 =  Folien Trimmer Kondensator 
9 pF (0.5 - 9 pF)

C4, C5, C6 =  Folien Trimmer Kondensator 
32 pF (3 - 32 pF)

C7, C8 =  Folien Trimmer Kondensator 
135 pF (5 -135 pF)

3 HF Chassis Kupplungen 50 Ohm (z.B. BNC) 
1 Metallgehäuse (lötbar)

Die Spulen L1 bis L4 sowie Trimmer C7 und 
C8 sind direkt auf den Boden des Gehäuses 
gelötet, wie auf der Foto 1 sichtbar. Beachte 
den Spulenaufbau und die Platzierung der 
Bauteile. Der Aufbau sollte m öglichst gleich 
sein wie auf der Foto ersichtlich, denn bei 
anderer Platzierung können Kopplungen ent
stehen, welche die richtige Funktion stören. 
Ein genauer Abgleich des Gerätes ist wichtig, 
gem äss fo lgender Anle itung. Vor dem 
Abgleich ist sicher zu stellen, dass das SWR- 
Meter exakt für UHF und VHF und KW kali
briert ist. Der Dummyload muss bei allen 
Messfrequenzen 50 Ohm aufweisen. Das 
SWR-Meter muss bei direkt angeschlosse
nem 50 Ohm Dummyload auf allen Bändern
1.0 anzeigen.

Abgleich-Anieitung:
1. 50 Ohm Dummyload an die Buchse 0 - 440 

MHz anschliessen.
2. SWR-Meter zwischen 0 - 5 2  MHz Buchse 

und 6 m Sender anschliessen (51 MHz 
Träger, kleine Leistung). Falls kein 6 m 
Sender zur Verfügung steht, dann auf 10 m

abstimmen. Nun C7 und C8 so justieren, 
dass ein SWR kleiner als 1.1 erreicht wird.

3 SWR-Meter zwischen 2 m + 70 cm Buchse 
und 2 m Sender anschliessen (145 MHz 
Träger, kleine Leistung). Nun C4, 05  und 
06  so justieren, dass ein SWR kleiner als
1.1 erreicht wird. Dabei sollten 04  und 06 
die gleiche Einstellung haben.

4. SWR-Meter zwischen 2 m +  70 cm Buchse 
und 70 cm Sender anschliessen (435 MHz 
Träger, kleine Leistung). Nun 01, 02  und 
03  so justieren, dass ein SWR kleiner als
1.1 erreicht wird. Dabei sollten C1 und 03 
die gleiche Einstellung haben.

Schritte 2 - 4 wiederholen, da die Abstim
mungsvorgänge sich gegenseitig beeinflus
sen.

Mit G eduld lässt sich eine saubere A b
stimmung erreichen, was für die Funktion 
sehr w ichtig ist. Jetzt ist der Diplexer bereit für 
den Einsatz.

Falls ein Antennen-Analyzer (z.B. MFJ-269) 
zur Verfügung steht, dann ist dieser zu ver
wenden. Damit wird das Abstimmen einfa
cher.

Hinweis:
Die Leistung ist begrenzt durch die 
Spannungsfestigkeit der Kondensatoren. Mit 
den von mir verwendeten Trimmern getestet 
bis 100 W auf KW und 6 m, sowie bis 50 W auf 
2 m und 70 cm.

Kom m entare/Fragen bitte per E-mail an: 
hb9abx@ datacomm.ch

0 - 440 MHz

L1<  L2<
2m + 70 cm 0 - 52 MHz

L5 L6 L7

7 “  7 “/  C7 /  C8

L3 y  L4

Bild 1: Schaltschema des Diplexers 
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Mehr Ferien und Funken dank CIA für HF
von Heinz Bolli, HB9KOF

Das Justieren und Optimieren einer Anten
nenanlage für Kurzwellen kann sich zu einer 
sehr zeitraubenden Beschäftigung auswach- 
sen. Dies trifft für vertikal orientierte Systeme 
ebenso zu wie für Horizontalstrahler. Mehr
bandantennen gelten als besonders an
spruchsvoll, deren SWR-Abgleich hat schon 
manche Funkernerven arg strapaziert. 
Nachfolgender Beitrag ist ein Ferien-Erfah- 
rungsbericht. Wenngleich nicht ausschliess
lich auf technische Details fokussiert, soll dar
über berichtet werden, wie mit einfachen 
Mitteln eine wirkungsvolle Multibandantenne 
erstellt werden konnte. Ein grafischer Anten- 
nen-Analyzer vereinfachte und verkürzte die 
O ptim ierungszeit massiv, was nebst den 
Funkern ganz besonders deren Ehefrauen 
sehr zu schätzten wussten.

Antennen im Amateurfunk
Wir Funkamateure geniessen das Privileg, für 
unsere Verbindungen in e igener Verant
wortung die jeweils passende Frequenz in 
einem der uns zur Nutzung zustehenden 
Frequenzbereiche auswählen zu können. Im 
MF- und HF-Bereich verfügen wir über insge
samt 9 Bänder, dabei beträgt der uns zuge
wiesene Frequenzraum insgesamt 3.34MHz 
oder etwa 12% des besagten Spektrums. 
Natürlich möchte ein jeder Funkamateur alle 
für ihn zugelassenen Frequenzen nutzen, hat 
doch ein jedes Band seinen ihm eigenen 
Reiz. Im Gegensatz zu vielen anderen 
Funkdiensten sind aber die in unseren 
Kreisen zur Verfügung stehenden Mittel in der 
Regel beschränkt, das gilt für den nutzbaren 
Platz ebenso wie für die finanziellen 
Ressourcen. Es ist daher der Wunsch vieler, 
eine Antenne zu finden, welche möglichst 
alle Bänder mit genügend Bandbreite, kon
stantem SWR und Gewinn sowie hoher 
Belastbarkeit abdeckt, die kaum Platz benö
tig t und erst noch wenig kostet.
Leider stellt man spätestens bei der 
Konkretisierung eines Antennenprojektes die 
Existenz physikalischer Gesetzmässigkeiten 
fest, welche unseren Ideal-Vorstellungen 
teilweise diametral entgegen stehen. Eine

Auswahl solcher Gesetzmässigkeiten sei -  
unter Verweis auf die einschlägige Fach
literatur -  nachstehend aufgelistet:
-  Eine Antenne ist nur auf ihrer Grund

frequenz (?/2) und deren Harmonischen 
(Vielfachen) in Resonanz.

-  Je höher die Güte der Antenne, desto gerin
ger deren Verluste und desto schmaler 
deren Resonanzbereich.

-  Nur im Resonanzfall ist die Antenne ein 
W irkw iderstand, anderweitig ist sie mit 
mehr oder weniger grossen Blindwider
ständen behaftet (kapazitive oder induktive 
Reaktanz). W irkw iderstand und B lind
widerstand ergeben zusammen die Anten
nenimpedanz.

-  Die Antennenimpedanz ändert nicht nur in 
Abhängigkeit der Wirk- und Blindwider
stände, sondern auch mit der Lage des 
Einspeisepunktes (Einspeisung im Strom
oder Spannungsknoten).

-  Das Abstrahldiagramm ändert sich wesent
lich, wenn eine Antenne anstatt auf der 
Grundfrequenz auf Harmonischen betrie
ben wird.

Es ist offensichtlich, dass es die breitbandige 
Antenne mit hoher Güte, eindeutigem Strah
lungsdiagramm, konstantem reellem Innen
widerstand und somit SWR-Verlauf nur in den 
Träumen der Funkamateure und gelegentlich 
in den Anzeigen gewisser Hersteller und 
Händler gibt. In der realen Welt aber existie
ren nur Kompromisse. Diese zu finden und zu 
optimieren ist allerdings eine äusserst lohnen
de, interessante und reizvolle Tätigkeit und 
ein wesentliches Element der vielseitigen 
Beschäftigung namens Amateurfunk.

Endlich Ferien...
Der Verfasser dieser Zeilen ist noch nicht im 
Lebensabschnitt des «Berufsamateurs» ange
langt und w ird zufo lge m annigfa ltiger 
Beanspruchung in Familie, Beruf, Haus usw. 
immer wieder vom Gefühl heimgesucht, er 
hätte zuwenig Zeit für die Funkstation. Klar, 
dass unter diesem Aspekt «Ferien im Shack» 
eine durchaus verlockende Perspektive dar
stellen, was die liebe XYL unter dem Eindruck
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eines verregneten Septem bers a llerd ings 
deutlich anders sah.
Die Lösung des Dilemmas war bald gefunden 
und zwar mit dem Entschluss, die Herbst
ferien 2001 auf Sizilien zu verbringen. Via 
Internet fanden wir an reizvoller Lage ein frei
stehendes Einfamilienhaus samt zugehöri
gem Grundstück, also mit genügend Raum 
für vier Personen und Antennen. Mein Freund 
Edi, HB9DRW, brauchte so nicht lange über
redet zu werden, uns samt seiner XYL zu 
begleiten.
Das Reisegepäck sollte leicht gehalten wer
den, als Funkequipment war daher lediglich 
die M itnahm e eines ICOM IC-706 sam t 
Netzteil, 10 m-Fiberglasmast, 60 m Koaxial
kabel, 200 m Kupferlitze und etwas Klein- 
materia! (darunter 2 Rollen m itte lstarker 
Paketschnur) vorgesehen. Mein Freund Edi 
kündigte zudem an, einen grafischen Anten
nenanalysator mitzunehmen. In der Erwar
tung, dass dieses Gerät zu perfekt angepas
sten Antennen führen müsste wurde entschie
den, dass ein Antennentuner nicht notwendig 
sein werde, so blieb auch MFJ zu Hause.

...auf Sizilien
Unser Haus lag am Rand der Stadt Castel- 
vetrano, welche sich im Südwesten der Insel 
befindet und als «Stadt der Oliven» gilt. Ein 
reiches Erbe aus der Blütezeit der griechi
schen Kultur verm itte lte uns vie lfältige 
Eindrücke über die Errungenschaften jener 
Zeit und herrliche Strände erm öglichten 
sowohl funkenden als auch nichtfunkenden 
Zeitgenossen intensive Strand- und Bade
freuden.
Die Tatsache, dass sich unser Haus als sehr 
gut eingerichteter und geräum iger Flach
dachbau mit viel Umschwung erwies, kam 
uns Funkern natürlich sehr gelegen und ver
stärkte unsere Vorfreude auf interessante 
Ferienantennenexperimente. 
Selbstverständlich beabsichtigten wir, die lie
ben Kollegen zu Hause m it täg lichen 
Berichten über schönstes Ferienwetter, sau
beres und warmes Meer, feines italienisches 
Essen und natürlich gute DX-Kontakte zu ver
sorgen. Was die täglichen M eteoberichte 
anging stellten wir allerdings fest, dass auch 
die Daheimgebliebenen schöne und warme 
Zeiten erlebten. Wir mochten es ihnen von 
Herzen gönnen, erfreuten wir uns doch auch 
an Tagestem peraturen von gut 30°C im 
Schatten, sogar das Meer verzeichnete noch 
reelle 26°C.

Ferienantennen
Wie es sich für in den Ferien weilende Funk
erfamilien gehört, verzeichneten auch wir eine

strikte Regelung der Zuständigkeiten, unsere 
Frauen kümmerten sich um das Versorgen 
des Gepäcks und die E inrichtung des 
Hau-ses, wir Männer kümmerten uns um die 
Technik.
Aufgrund von Erfahrungen und Ausbreitungs
berichten entschieden wir, uns auf die Bänder 
1 0 / 1 5 / 2 0 / 4 0  und 80 m zu konzentrieren. 
Wir planten den Bau von zwei Antennen, 
näm lich einen M ultiband-D ipol für 10/15/ 
20/40 m und eine Inverted-V für 80 m. Zentrale 
Forderung an beide System war deren exakte 
Anpassung an den IC-706, reagierte doch 
dieser bereits bei einem SWR von >1.8 mit 
einer Reduktion der Ausgangsleistung; und 
blieb doch wie bereits ausgeführt der 
Antennentuner zu Hause.

Einspeisedetail des 4-Band-Dipols

Mittelmast des 4-Band-Dipols

Der Aufbau der Antennen ging glatt vonstat
ten, die G egend lieferte uns geeignete 
Abspannpunkte zur Genüge. Wir begannen 
m it dem 4-Band-D ipol, für den w ir als 
M ittelpunkt einen gut 5m hohen, abgestorbe
nen Baum-stamm auf dem Flachdach unse
res Hauses aufstellten. Die D ipollängen 
bestimmten wir vorab mit 5.4m, 7.2m, 10.8m 
und 21.6m bewusst etwas zu lang, um die 
Resonanzfrequenzen 28.3MHz, 21.2MHz, 
14.15MHz und 7.05MHz durch Kürzen finden 
zu können.
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Die 4 Dipole wurden in der Mitte entzwei 
geschnitten und die Hälften unter je eine 
Lüsterklemme geklemmt. Ebenfalls an die 
Lüsterklem m e angeschlossen wurde das 
Koaxialkabel, welches zwecks Vermeidung 
von Mantelwellen noch zehn Mal um einen 
Ringkern von gut 40 mm Durchmesser ge
wickelt wurde. (So entstand das Symmetrier- 
glied).
Wir montierten die Dipole so, dass das 20 m- 
System die Vorzugsrichtung N/S (HB9, DL) 
bediente, das 15 m-System wurde in NW/SO- 
Richtung (USA, VK) aufgehängt und mit dem 
10 m-Dipol (NO/SW) gedachten wir Japan 
und Südamerika zu erreichen. Dem 40 m- 
System trauten wir aufgrund der mit etwa 10 
m zu geringen Aufbauhöhe keine Vorzugs- 
richtung zu und befestigten dieses in Ost- 
West-Richtung.
Die Befestigung der Dipole an den Abspann
punkten erfolgte mittels Schnüren. Diese wur
den etwa 1 m von den Dipolenden entfernt mit 
diesen verknüpft und bis zum nächsten 
geeigneten M ontagepunkt geführt. Die 
Dipolenden wurde bis nach dem Abgleich 
hängen gelassen und danach mittels Isolier
band an der Schnur befestigt.
Die Optim ierungsreihenfolge legten wir so 
fest, dass wir beim längsten Dipol begannen 
und mit dem kürzesten aufhörten. Dies aus 
der Überlegung heraus, dass die Einflüsse 
der kürzeren System auf die längern geringer 
sei als umgekehrt.

CIA-Aktivität auf Sizilien
Wie wir feststellten, sind die zahlreichen 
Hügel und Berge dieses wunderschönen 
Landes mit einer Vielzahl von Kom m uni
kationsanlagen m it te ilweise im posanten 
Antennenanlagen bestückt, was natürlich zu 
einigen Vermutungen über deren jeweiligen 
Zweck Anlass gab. Doch keine Sorge, wir 
fühlten uns während unseres Aufenthaltes in 
keiner Weise observiert oder gar durch finste
re Mächte bedroht. Doch Funkeraugen sind 
halt sensibilisiert auf Strukturen, welche der 
Aussendung und dem Em pfang von 
Hochfrequenz dienen und sehen in dieser 
Hinsicht (fast) alles.
Unser eigener Antennenbau war also vorläu
fig abgeschlossen. Es folgte nun die grosse 
Stunde des AEA CIA-HF-Antenna-Analyzers, 
musste doch unser Multibanddipol auf die 
gewünschten Resonanzfrequenzen hinge
trim m t werden. Besonders interessierte uns 
dabei, wie sehr die Optim ierung der Einzel
dipole Auswirkungen auf die anderen Dipole 
hat, sind doch alle vier am selben Speise
punkt angeschlossen.

Der CIA-HF (=Com plex Impedance Analyzer 
for High Frequency) kann Impedanzen und 
SWR-Verläufe im Bereich von 100 kHz bis 54 
MHz analysieren und grafisch darstellen. 
Über sein LCD-Punktmatrixdisplay zeigt er:
-  Die grafische Darstellung von SWR, 

Impedanz, Wirkwiderstand und Reaktanz in 
Abhängigkeit der Frequenz

-  Die grafische Vektor-Information über den 
Real- und Imaginärteil samt zugehörigem 
Phasenwinkel

-  Die tabellarische Darstellung der realem 
und imaginären Komponente einer Impe
danz bei einer bestimmten Frequenz

-  Die Phasenbeziehung zwischen Real- und 
Im aginärteil einer Im pedanz bei einer 
bestimmten Frequenz

-  Den Kapazitanz- oder Induktanzwert einer 
Reaktanz bei einer bestimmten Frequenz

-  Den Kapazitäts- oder Induktivitätswert zur 
Kompensation der Antennen-Blindwider- 
stände (Complex conju-gate match)

-  Den Q-Faktor
-  2:1 und benutzerdefinierbare SWR-Band

breiten (in unserem Fall interessierte spezi
ell die 1.5:1 Bandbreite)

Interessante Features sind auch die auf 
Tastendruck abrufbare Anzeige der Frequenz, 
bei welcher das SWR-Minimum festgestellt 
wurde, sowie die akustische SWR-Ausgabe in 
Form eine Audio-Tones. Dieser wird mit tiefe
rem SWR ebenfalls tiefer und ermöglicht so 
das Erkennen des besten SWR auch dann, 
wenn das Messgerät z.B. unmittelbar am 
Speisepunkt in luftiger Höhe angeschlossen 
wird.

Studieren + Probieren =  Optimieren
Schon ein kurzes Studium  der Betriebs
anleitung unseres Analyzers machte uns mit 
dessen Bedienung vertraut. Was uns sofort 
ins Auge stach war der Umstand, dass der 
sichtbare Frequenzbereich bis zu 10 MHz 
umfassen kann, was die Betrachtung mehrer 
Amateurfunkbänder gleichzeitig ermöglicht. 
Unsere erste Messung galt den Dipolen für 
40 m und 20 m, deren SWR-Verlauf über der 
Frequenz in Form einer Kurve angezeigt 
wurde. Erwartungsgem äss waren die 
Resonanzpunkte zu tief, es zeigte sich aber 
bereits jetzt, dass im Resonanzfall eine gute 
Anpassung möglich sein sollte.
In der Folge wurde der Analyzer auf die 
M ittenfrequenz 7.05 MHz eingestellt. Der 
sichtbare Bereich wurde auf + /- 250 kHz ein
geengt und der SWR-Verlauf durch symmetri
sches Kappen der Dipolenden so optimiert, 
dass das SWR-Minimum auf 7.05 MHz zu lie
gen kam. Die so resultierende Kurve zeigte
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ein SWR, welches auch an den Enden des 40 
m -Bandes n icht über 1:1.5 anstieg, das 
Anpassziel wurde somit erfüllt.
In gleicher Weise verfuhren wir auf 20 ,15  und 
10 m. Mit Freude stellten wir fest, dass die 
O ptim ierung der höherfrequenten Dipole 
keine nachteiligen Einflüsse auf die niederfre
quenteren Systeme hatte. Sämtliche Bänder 
konnten in der Folge so angepasst werden, 
dass das resultierend SWR 1:1,6 an den 
Bandenden nicht überschritt.
Als besonders praktisch werteten w ir die 
Tatsache, dass ein SWR-Verlauf über einem 
ganzen Frequenzbereich, z.B. über einem 
Amateurband, grafisch dargestellt werden 
kann. Dank Messintervallen von etwa 2sec 
kann der Anpassungsverlauf während des 
gesamten Abgleichs kontinuierlich kontrolliert 
und so beobachtet werden, wie sich die SWR- 
Kurve über das betreffende Amateurband 
«legt». Als wesentliche Erleichterung empfan
den wir auch den Umstand, dass gleichzeitig 
mehrere Bänder (im Rahmen der Darstell- 
breite von max. 10 MFIz) sichtbar gemacht 
werden können, gegenseitige Beeinflussun
gen würden so leicht erkannt.
Innert weniger als einer halben Stunde war 
unser 4-Band-System optim iert und FIB9DRW 
am Funk. FIB9KOF kümmerte sich derweilen 
um's Nachtessen, gehört doch Kochen eben
falls zu seinen L ieb lingsbeschäftigungen. 
Keine Frage, welches Gericht im Lande der 
Paste als Referenz an dessen Küche auf den 
Tisch kam.

Übrige Antennen
Die Erfahrungen bei Bau und Betrieb des 4- 
Band-Systems machten uns neugierig, wie 
leicht sich ein Vertikalstrahler für 40 m und 
eine Inverted-V für 80 realisieren liessen und 
welche Leistung sie zu erbringen vermoch
ten.
Die Ausführungen können knapp gehalten 
werden, zeigte sich doch klar, dass der Bau 
und der e inwandfre ie Abg le ich beider 
Antennen problemlos vor sich ging, die damit 
gemachten Verbindungen aber den Aufwand 
nicht zu rechtfertigen vermochten. Beim 40 m- 
System waren zu unseren Aktivitätszeiten die 
Bedingungen nicht so, dass die vermutete 
Flachstrahlung DX-Kontakte erm öglicht hätte.

Flohe Störpegel, teilweise herrührend von 
dem in diesen Breiten noch starken QRN, 
aber auch lokales QRM, verursacht durch 
(über-)starke Am ateurfunk- und andere 
Stationen im 40 m-Band behinderten einen 
vernünftigen Betrieb zu stark. Vergleiche mit 
dem Dipol bei QSO innerhalb Italiens aber 
auch mit Stationen in FIB9 zeigten keine sig
nifikanten Unterschiede.
Bezüglich 80 m war die QRN-Situation so, 
dass in der Region allgemein kaum Verkehr 
herrschte. Sicher mag auch zur mageren 
Ausbeute an 80 m-QSO beigetragen haben, 
dass unsere Inverted-V mit etwa 12 m Apex 
eher tief aufgehängt war.

Schlussfeststellungen
Sizilien ist allemal eine Reise wert und für 
2002 schon fast wieder gebucht. Land und 
Leute, Kultur und Küche, einfach alles hat 
Spass gem acht und alle kamen auf ihre 
Rechnung. Auch der Amateurfunk bereitete 
viel Freude, konnten wir doch mit 100 Watt 
und einfachen Antennen neben regelmässi
gen Verbindungen nach Flause viele weltwei
te Kontakte nach allen Kontinenten tätigen. In 
guter Erinnerung bleiben auch die Ver
bindungen, w elche m it A lbert zustande 
kamen, er weilte zur gle ichen Zeit als 
VY2/PIB9BCK auf der Prince Edward Insel 
und war in der Regel der Mittelpunkt lebhafter 
pile ups.
Zu guter Letzt sollen zwei Dinge nicht uner
wähnt bleiben:
-  Zum einen, dass die Palette der AEA 

Antennen-Analysatoren verschiedene Ge
räte umfasst, welche den Bereich bis über 
500 MFIz abdecken. Informationen findet 
man im Internet unter: www.aea-wireless. 
com/. Interessante Erfahrungsberichte und 
Bewertungen finden sich unter: www. 
eham . net/reviews/detai I/228.

-  Zum anderen die Information, dass der 
Verfasser mit AEA eine Vereinbarung über 
Beratung, Verkauf und Kundendienst 
schloss und AEA in der Schweiz und w ich
tigen Länder der EU vertritt.

Heinz Bolli, HB9KOF 
Auf Stein, CH-9063 Stei 
E-Mail:heinz.bolli@ hbag.ch
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Übermittlung im Schweizerischen Korps für humanitäre Hilfe
Urs Hadorn, HB9ABO

Im old man 7-8/01 erwähnt die USKA einen 
Übermittlerkurs des Schweizerischen Kata
strophenhilfekorps (SKH), bei dem aus
nahmsweise auch Frequenzen im 2 m Band 
oder Relais benutzt werden. Im Weiteren regt 
die USKA an, es sei zu prüfen, ob bei solchen 
Übungen nicht auch Radioamateure mitein- 
bezogen werden könnten.
Am erwähnten Kurs hatten die SKH-Übermitt- 
ler die SKH-eigenen FM-Relais aufzubauen: 
Es ging konkret darum, neu beschafftes 
Material kennen zu lernen.
Die Frequenzen dieser Relais befinden sich 
zwar im 2 m-Amateurband; sie passen jedoch 
nicht zu den Relais-Normen der Amateur
bänder. Die Benutzung bestehender Amateur- 
Relais durch das SKFI ist weder zu Übungs
zwecken noch im Einsatz vorgesehen.
Das 2 m-Amateurband wurde deshalb ge
wählt, weil dank dessen Exklusivzuteilung an 
den Amateur-Radiodienst gegenseitige Stö
rungen mit Sicherheits- und Rettungsdiensten 
im Katastrophengebiet unwahrschein lich 
sind. (Radioreglement Art. S5)
Die SKFI-Übermittler erstellen im Einsatzfall 
autonome VFIF-Netze mit Relais zur Über
deckung örtlicher Schadengebiete. Für den 
Betrieb wird das Netz den Benutzern zur 
Verfügung gestellt; die Übermittler besorgen 
Aufbau, Wartung und Pannendienst.
Zur Verwendung in der Schweiz wurden dem 
SKH in der Betriebsfunkbew illigung des 
BAKOM Rufzeichen m it HBK und zwei 
Ziffern zugeteilt. (Gem. Radioreglement, Art. 
S19.53). Das SKH meldet Übermittlungskur
se und -Übungen im Inland jeweils dem 
BAKOM an. Wenn die Benutzung von 
Frequenzen im 2 m-Amateurband vorgese
hen ist, ergeht eine Meldung ebenfalls an die 
USKA,
Den Überlegungen, auf welche Weise Radio
amateure in die Tätigkeit der SKH-Fach- 
gruppe Überm ittlung einbezogen werden 
können, sei eine Vorstellung des SKH und 
seiner Fachgruppe Übermittlung voranqe- 
stellt.

Was ist das Schweizerische Korps für 
humanitäre Hilfe (SKH)?
Das Schweizerische Katastrophenhilfekorps 
(wie es früher hiess) ist der operationelle Teil 
der Humanitären Hilfe des Bundes. Diese ist 
eine Sparte der Direktion für Entwicklungs
zusammenarbeit im Departement für Aus
wärtige Angelegenheiten. Das SKH ist ein

Milizkorps mit rund 700 aktiven Angehörigen, 
die für Einsätze zur Verfügung stehen. 
Darüber hinaus gibt es M itglieder in der 
Reserve. Das SKH leistet seine Hilfe mittels 
der Fachgruppen Medizin, Bau, Logistik, 
Trinkwasser, Rettung, Vorbeugung/Vorsorge, 
Information, Umwelt/ABC und Übermittlung. 
Das wohl bekannteste Einsatzmittel des SKH 
ist die Rettungskette Schweiz, ein Zusam
menschluss der acht Organisationen SKH, 
Schweiz. Erdbebendienst ETHZ, Rega, Verein 
für Katastrophenhunde REDOG, Rettungs
truppen der Armee, Schweiz. Rotes Kreuz, 
Swissair, Flughafen Zürich AG. Die Rettungs
kette wird -  unter Leitung des SKH -  nach 
Erdbebenkatastrophen eingesetzt.
Die Rettungskette macht indessen nur etwa 1 
Prozent der Tätigkeiten des SKH aus. Im Jahr 
2000 haben 285 Korpsangehörige insgesamt 
360 Einsätze in 56 Ländern geleistet.

Die Fachgruppe Übermittlung des SKH
In Katastrophen und Krisen sind die Fern
meldeverbindungen in der Regel unterbro
chen oder völlig überlastet. In vielen Ein
satzregionen ist die lokal vorhandene Über
m ittlungsinfrastruktur zudem oft schon im 
Normalzustand ungenügend.
Die humanitären Helfer können ihre Arbeit nur 
dann effizient leisten, wenn ihnen an ihrem 
Einsatzort ein gewisses Minimum an Fern
meldemitteln zur Verfügung steht. Für die per
sönliche Sicherheit der Helfer im Einsatz ist 
überdies in den letzten Jahren eine ständige 
Radioverb indung innerhalb der G ruppe 
unentbehrlich geworden.
Um bei der Bewältigung von Katastrophen 
und Krisen mithelfen zu können, verfügt das 
SKH daher über eigene, unabhängige Über
m ittlungsmittel, die durch die Korpsange
hörigen der Fachgruppe Übermittlung gestellt 
werden.

Einsatzarten
Die bereits erwähnte Rettungskette umfasst 
ca. 100 Personen, wovon fünf Übermittler, 
welche die Verbindungsbedürfnisse dieses 
Teams mit VHF-, KW- oder Satellitenver
bindungen erfüllen.
Das neu geschaffene Übermittlungs-Schnell
einsatzteam Luchs verfügt über Geräte für 
Satelliten- VHF- und KW-Verbindungen. Je 
nach Distanz und Möglichkeit werden als 
Dienste Sprache, Fax oder elektronische Post 
angeboten.
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Sowohl die Rettungskette als auch Luchs sind 
Soforteinsatzformationen. D.h., das für den 
Einsatz bestimmte Personal ist ausgebildet 
und ist kurzfristig abrufbar. Das Material ist bis 
in alle Einzelheiten vorbereitet und transport
bereit verpackt.
Für nicht planbare Aufgaben, etwa nach 
Katastrophen oder bei Dauerkrisen, werden 
SKH-Übermittler längerfristig eingesetzt; bei
spielsweise um Überm ittlungssystem e für 
die Humanitäre Hilfe zu planen, zu installie
ren, zu betreuen, ggf. auch zu betreiben. Eine 
weitere Aufgabe der Fachgruppe Übermitt
lung ist, Übermittlungsprojekte in betroffenen 
Gebieten umzusetzen, sowie fachliche Be- 
ratungs- und Koordinationsdienste zu leisten.

M aterialbereitste llung für einen Kurs. Von 
links: Stromversorgung, Satellitenkommuni
kation, Tragbare KW-Station.

Beispiele von Übermittlungseinsätzen 
des SKH
Der nachstehende Auszug m öge einen 
Überb lick über die v ie lfä ltigen Einsätze 
geben, welche SKH-Überm ittler seit der 
Gründung des Korps 1973 geleistet haben:
-  1973 New Delhi, Islam abad, Dhaka. 

Erweiterung des EDA-Botschaftsradio- 
netzes nach dem Bangladesch-Sezes
sionskrieg. Radiotelegrafie; Drake-4, Col
lins, Brown-Boveri-TX.
(Der erste Einsatz des damals noch im 
Aufbau begriffenen SKH)

-  1978 Provinz Shaba, Zaïre. Im Auftrag des 
UNHCR, Flüchtlingsrückführung. Radiotele
grafienetz mit 5 Stationen inkl. Genf; Racal- 
Transceiver TRA931.

-  1980 Anambas-Archipel (Südchinesisches 
Meer). Im Auftrag des UNHCR, Flüchtlings
bewegung aus Vietnam. (Boat People). 
Radiotelegrafienetz zw ischen 3 Inseln. 
Racal TRA931.

-  1983/84 Guinea. Erdbeben, Für UNO 
(PNUD). Verbindung zwischen Conakry

und dem Schadengebiet sowie mit HQ SKH 
Bern. SSB, Intech Mariner M3600.

-  1984/85 Mauretanien und Äquatorialgui
nea. UNO-Im pfkam pagne, m edizin ische 
Versorgung. Radioverbindungen mit den 
mobilen Equipen und den HQ in Bata, 
Nouakchott und Bern. SSB und erstmals 
SITOR-QSO via Bernradio/HEC.

-  1986 Südjem en. A bklärungsteam  im 
Auftrag der UNDRO. M edizin ische und 
Trinkwasserversorgung nach dem Krieg. 
Verbindung via öffentliches Telexnetz, weil 
die Regierung keine KW-Lizenz erteilte.

-  1987 Diverse Länder, Installations- und 
Betriebseinsätze zugunsten von EDA- und 
DEZA-Vertretungen

-  1987/88 Äthiopien. UNO-Flüchtlings- und 
Hungerhilfe. Verbindungen zwischen Addis 
Abeba und Eritrea, sowie mit Bern. SSB 
und SITOR, M3600
(Erkrankung und Tod eines Übermittlers bei 
seinem zweiten Einsatz).

-  1988 Armenien. -  Nach Erdbeben Unter
stützung der medizinischen Basisversor
gung. Intech Mariner 3600 für SITOR mit 
Bern.

-  1988 Äthiopien. Auftrag des UNHCR: 
SITOR-Radionetz mit 15 mobilen SITOR- 
Stationen erstellen. KW-Transceiver IC 
M700 in Fahrzeugen..

-  1990 Tansania: Überschwem m ungen. 
Sichern der Verbindungen für das SKH- 
Erkundungsteam. 3 Transceiver IC M700, 1 
tragbarer Transceiver Kachina MP-25 zur 
Sicherung der Verbindungen ins Einsatz
gebiet und in die Schweiz.

-  1990/91 Liberia: Radionetz für eine UNO- 
Operation. SITOR-Kompaktstationen mit 
Mariner 3600.

-  1991 Bangladesch: Überschwemmungen, 
Taifune. Verbindung Dhaka - Chittagong 
und Dhaka Genf zugunsten UNDR

-  1991 Kurdistan, Türkei: Mobile SKH-Equipe 
versorgt irakische F lüchtlinge. Verb in
dungen mit Basislager Diarbakir und Bern 
via Telefon, Telex, Mobiltelefon (NMT 450) 
und Satellitentelex, (erster SKH-Einsatz von 
Inmarsat Std-C).

-  1992/93 M oçam bique: Aufbau eines 
Radionetzes für die nationale Wasserver
sorgung. SSB, IC M700.

-  1994 Zimbabwe: Regionales Radionetz für 
SKH-Hilfsoperationen.

-  1994 Goma (Zaïre und Ruanda): Hilfe für 
Flüchtlinge aus Ruanda. Im Auftrag des UN 
DHA Koordination der Übermittlungsnetze 
diverser Hilfsorganisationen. Lokales VHF- 
Netz. Satellitenverbindung (Inmarsat Std-A 
m it Fax) m it UN Genf und New York.
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Sendelizenzen des Gastlandes s ind unabding
bar in einem Übermittlereinsatz, obwohl sie 
von Nichtfachleuten oft als quantité négligea
ble betrachtet werden. Schwarzsenden  
gefährdet die humanitäre Mission und die 
daran Beteiligten!

Technische Unterstützung anderer Organi
sationen.

-  1996 Äthiopien. Im Auftrag der staatlichen 
Katastrophenvorsorgekonpm ision, Exper
teneinsatz als Berater.

-  1996 Angola. Im Auftrag der UNO. 
Koordination der Übermittlungsdienste ver
schiedener UN-Organisationen. Experten
einsatz als Koordinator und Berater.

-  1996 Rom. Betreuung der Radiokommuni
kation am Sitz des World Food Programme. 
Experteneinsatz als Berater.

-  1996 Zaire: Epidem io log ische Überwa
chung. Auftrag der W eltgesundheitsorga
nisation, ein Radionetz zu planen und 
erstellen. Pactor-Netz mit 20 Stationen im 
ganzen Land.

-  1998 Afghanistan: Zweite Erdbebenkata
strophe. Kommunikation für verschiedene 
UN- und andere Hilfsorganisationen. VHF, 
KW: Pactor, SITOR.

-  2001 Rép. dém du Congo. Im Auftrag des 
UN Office for the Coordination of Huma
nitarian Affairs. Experteneinsatz als Berater 
für Radiokommunikation

Bei Erdbebenkatastrophen wurde die Ret
tungskette Schweiz -  unter Beteiligung von 
Übermittlern -  wie folgt eingesetzt:
1982, Nordjemen
1983, Türkei
1985, Mexiko
1986, El Salvador 
1988, Armenien

1992, Türkei 
1995, Japan 
1995, Griechenland 
1995, Türkei 
1997, Iran 
1999, Türkei.
1999, Griechenland 
1999, Taiwan 
1999, Türkei

(Vierter Einsatz innert 3 Monaten!)
2001 Gujarat, Indien

Technische Hilfsmittel
Die Fachgruppe Übermittlung hat weder den 
Auftrag, noch die Möglichkeit, Fernmelde
dienste wie sie für uns kommunikationsver
wöhnte M itteleuropäer selbstverständlich 
sind, anzubieten. Es geht vielmehr darum, mit 
tragbarem Aufwand Verbindungen einzurich
ten in Situationen, wo keine oder ungenü
gende Fernmeldeinfrastruktur besteht. Ein
schränkungen gegenüber den in der Schweiz 
üblichen Verhältnissen sind daher die Regel.

Anhand des SKH-Übermittlungs-Schnellein- 
satzteams Luchs seien hier beispielhaft 
Geräte und Betriebsarten vorgestellt, welche 
die Fachgruppe Überm ittlung heute typ i
scherweise für ihre Dienste benutzt. Die er
wähnten Verbindungsmittel umfassen jeweils 
auch Zubehör wie PC, Stromversorgung, 
Antennen- und Montagematerial.

Andere Länder, andere Sitten -  Auch be i der 
Starkstrom-Feinverteilung im Quartier

Lokale Verbindungen:
VHF-FM-Radiotelefonie. Handfunkgeräte Mo
torola GP340, Mobilgeräte GM350, Relais. 
VHF-Transceiver für den Nahverkehr in 
Telefonie mit Flugzeugen und Schiffen auf 
den entsprechenden Kanälen.

Regionale Verbindungen
Übertragung von Sprache und elektronischer 
Post auf Distanzen von einigen Dutzend km 
inkl. «Standmobil»-Verbindung mit Fahrzeu
gen. QMac-KW-Mobiltransceiver, Satelliten
telefon/Datenterminal Inmarsat mini-M.
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Weltweite Verbindungen
Übertragung von Fax und Daten über Kurz
welle oder Satellit: KW-Transceiver Codan 
9360, Inmarsat-GAN-Terminal TT-3080A (Glo
bal Area Network, 64 kBit/s)
Die beiden Langstrecken-Übertragungsmedi
en werden situationsabhängig genutzt, wenn 
das öffentliche Telefonnetz nicht zur Ver
fügung steht. Satellitenverbindungen sind 
schnell hergestellt und gestatten eine hohe 
Übertragungsrate; die Verbindungen sind 
jedoch teuer und stehen bei G rossereig
nissen weltweiten Ausmasses möglicherwei
se nur begrenzt zur Verfügung. Die Kurz
wellenstrecke ist dem gegenüber kostengün
stig und weitgehend in der Hand der SKH- 
Übermittlung; KW bietet jedoch nur eine nie
dere Datenrate und erfordert einen grossen 
Installationsaufwand im Feld.
Für Kurzwelle ist die Station Bernradio der 
Swissradio GmbH Partner der SKH-Übermitt- 
lung. Sie besorgt den Übergang ins drahtge
bundene Netz u.a. m ittels des DTS-Ver- 
fahrens, das elektronische Post, Fax und 
autom atisch verm itte lte Telefongespräche 
übertragen kann.
Bernradio ist die Nachfolgestation der ehema
ligen Küstenstation Bernradio/HEB und der 
Bodenstation «BERNA RADIO». Bernradios 
Rufzeichen ist HEC; die Sendestation steht in 
PranginsA/D, die Empfangsstation auf der 
Riedern bei Bern. Die Daten und Signale wer
den in Pactor 2 oder Clover 2000 übertragen. 
Zudem kann der bewährte Autotelexdienst 
von HEC in SITOR (entspricht AMTOR) für 
Verb indungen ins Telexnetz immer noch 
genutzt werden.

Feldzentrale
Bei längeren Einsätzen und nachdem die 
wichtigsten Verbindungen nach den ersten 
Einsatztagen stehen, ist die Einrichtung einer 
Feldzentrale vorgesehen. In deren Endaus
bau können die humanitären Akteure im 
Idealfall gebäudeintern (bzw. zeltlagerintern)

ihre tragbaren PC am LAN der Fachgruppe 
Übermittlung anschliessen und Nachrichten 
austauschen, ohne sich darum kümmern zu 
müssen, ob diese nun über das Telefonnetz, 
über Satellit oder über KW gehen. Material: 
Netzwerkkom ponenten, PC, Drucker, Ver
kabelung, DECT-Zentrale und -Telefone.

Andere Einsätze
Bei Koordinations- und Berater-Einsätzen 
muss die SKH-Übermittlung jedoch auch mit 
Übermittlungssystemen und -verfahren um
gehen können, die ihr zum Voraus im Detail 
nicht bekannt sind. In Anbetracht der Vielfalt 
und des raschen Fortschritts dieser Technik 
ist es nicht möglich, für sämtliche zeitge- 
mässen Übermittlungsverfahren Material am 
Lager zu halten und die Freiwilligen daran 
auszubilden. Die SKH-Übermittler müssen 
sich jedoch im Rahmen ihrer periodischen 
Weiterbildung mit neuen, «fremden» Syste
men befassen und die technische Entwick
lung auf diesem Gebiet verfolgen.

Radioamateure und die SKH-Fachgruppe 
Übermittlung
Derzeit besteht die Fachgruppe Übermittlung 
aus etwa zwei Dutzend aktiven Korpsange
hörigen, die je nach O ualifikation und 
Verfügbarkeit für verschiedene der vorge
nannten Einsatzarten vorgesehen sind.
Drei Viertel der SKH-Übermittler sind lizenzier
te Kurzwellenamateure. Diese haben seit 
Anbeginn das Gros der Fachgruppe gestellt. 
Der Posten des Fachgruppenchefs -  auch ein 
Milizamt -  war immer durch einen Radioama
teur besetzt. Sämtliche SKH-Übermittlungs- 
einsätze wurden ganz oder teilweise von 
Radioamateuren geleistet.
Damit -  und in , Kenntnis der Aufgaben und 
Mittel der SKH-Übermittlung -  ist weitgehend 
gesagt, auf welche Weise Kurzwellenama
teure in Übermittlungsübungen (später auch

20-W-CW-Station Racal TRA931 auf der Insel 
Kuku im Südchinesischen Meer

Racal-CW-Station 100 W m 
Antennenkoppler. (1978)

t Netzspeisung und
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in Einsätze!) einbezogen werden können: 
Näm lich durch aktive M itarbeit in der 
Fachgruppe Überm ittlung des Schweize
rischen Korps für humanitäre Hilfe. D.h. wir 
brauchen nicht Amateurstationen und ihre 
Geräte, sondern die Radioamateure selbst mit 
ihrem umfassenden Fachwissen und mit der 
Bereitschaft, dieses und einen Teil ihrer 
Freizeit in den Dienst der Humanitären Hilfe 
zu stellen!

Anforderungen an SKH-Angehörige
Kandidaten, die als Freiwillige dem SKH bei
treten möchten, sollten sich darüber im Klaren 
sein, dass weder eine Gewähr noch ein Recht 
besteht, dass ein Korpsangehöriger auch 
wirklich eingesetzt wird, mag er noch so gut 
qualifiziert und disponibel sein.

Auszug aus dem Anforderungsprofil:
Schweizer Bürger; Alter 25 bis 55-jährig; kein 
Eintrag im Strafregister; Führerausweis Kat. B 
oder C; vertraglich festgelegte Verfügbarkeit; 
Arbeitserfahrung in Drittweltländern; redaktio
nelle Fähigkeiten; effiziente, selbständige 
Arbeitsweise; Französisch und Englisch in 
Wort und Schrift, Deutsch: mündliche Kennt
nisse; gute Gesundheit, robuste Verfassung. 
Fachliche Anforderungen an SKH-Übermittler 
Die Fachkenntnisse von Übermittler-Kandi- 
daten setzen sich idealerweise aus den bei
den folgenden Bereichen zusammen:
-  Informationstechnik:

Fachmännisches Niveau in PC-Software

Nach der Rückkehr aus einem Erdbeben
einsatz des SKH hat sich dieser Suchhund m it 
den Übermittlern angefreundet und interes
siert sich offensichtlich für deren Satelliten
kommunikation.

Satellitenstation für Inmarsat Standard-A (Fax, 
Telefonie)

und -Hardware. Anwender- und Program
m ierkenntnisse: Betriebssystem e, Netz
werktechnik, leitungsgebundene und draht
lose Computernetze, Fähigkeit zur Konfi
gurierung, Fehlersuche und Anwender
unterstützung auf diesen Gebieten.

-  Radioamateurwissen:
Sattelfest in Betrieb und Technik der Über
tragungsverfahren Packet Radio, Pactor, 
AMTOR. Theorie und Praxis im Antennen
bau und in den Ausbreitungsbedingungen 
auf KW und VHF. Verstehen der Umlauf
bahnen von Fernmeldesatelliten; Fähigkeit 
zur Installation und Reparatur von 
Strom versorgungen: (Batterien, Benzin- 
generatoren, Photovoltaik).

Die SKH-Übermittler müssen bereit sein, ihr 
Fachwissen in Eigeninitiative ständig à jour zu 
halten. Die Fachgruppe Übermittlung führt 
überd ies jährlich Ausb ildungskurse und 
Einsatzübungen durch, deren Besuch obliga
torisch ist.
Ich hoffe, m it diesen Ausführungen dem 
Wunsch des USKA-Vorstands entsprochen 
zu haben und freue mich zusammen mit 
meinen Übermittlerkollegen, wenn sich der 
eine oder andere Kurzwellenamateur für ein 
Mitmachen in der Fachgruppe Übermittlung 
des Schweizerischen Korps für humanitäre 
Hilfe entschliessen könnte.

Weitere Informationen
-  Rolf Immer, HB9CIA, Chef der Fachgruppe 

Übermittlung: rolf.immer@gmx.ch
-  Sparte HH +  SKH, Freiburgstrasse 130, 

3003 Bern, 031 322 31 24, skh@deza. 
admin.ch
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Silvestertreffen auf dem Birch

Die Birch m it den Antennenbauten

Am 29. Dezember 2001 war es wieder einmal 
soweit. Das schon zur Tradition gewordene 
Silvester Treffen auf dem Birch ging über die 
Bühne. Schon seit einigen Jahren treffen sich 
die Funkamateure aus der Region Basel in 
der alten M ilitärbaracke auf dem Birch. 
Organisiert wird dieses Treffen von HB9CQL 
und HB9EBV. Auch in diesem Jahr war die 
Baracke Birch wieder zum bersten voll. Nicht 
nur OM.s aus der Schweiz sondern auch eini
ge aus dem angrenzenden Deutschland 
waren wieder anwesend. Unter den parkier
ten Autos konnte man sogar ein Fahrzeug mit 
Münchner Kontrollschilder ausmachen. 
Geboten wurde in diesem Jahr ein ganz 
besonderes Highligth. Unter den Besuchern 
waren HB9BXE, Flanspeter und HB9BQI, 
Rene. Beide waren im Frühling Expeditions
teilnehmer bei der Agalega Expedition. Sie 
kamen aber nicht einfach zu Besuch, sondern

Alle Betriebsarten sind vertreten

Nebst all diesen technischen Einrichtungen 
durfte natürlich auch das Kulinarische nicht zu 
kurz kommen. Extra für diesen Anlass wurde 
wieder ein erfahrener Grillchef verpflichtet, 
welcher zusammen mit den beiden XYL’s von 
HB9CQL und HB9EBV, die Besucher mit 
allerlei leckeren Speisen verwöhnten.

Vom Eintreffen des ersten Besuchers 
um 12.30 Uhr bis zum Schluss ver
gingen gut acht Stunden, in denen 
sich die OM's wohl fühlen und so 
m anche Fachsim pelei abhalten 
konnten. Ailes in allem gesehen war 
das diesjährige Birchtreffen wieder 
ein voller Erfolg und ist aus unserer 
Gegend nicht mehr wegzudenken. 
Das nächste Treffen ist fü r den 
Frühling 2002 vorgesehen. Es findet 
am Samstag, 25. Mai 2002 in der 
Bürgergemeinde Hütte von Gieben- 
ach statt. An diesem Anlass wird es 
dann auch einen kleinen Flohmarkt 
geben, an dem die OM.s Schätze 
aus ihrem Fundus anbieten können.

Toni HB9EBV

hatten noch einen wunderbaren Video Film im 
Gepäck. Dieser Film von der Expedition wur
den den gut 80 Besuchern auf dem Birch 
gezeigt. Nebst dieser Filmvorführung konnten 
die OM ’s eine APRS-Station im Betrieb 
besichtigen. Eine Packet Radio Einrichtung, 
an der sich jeder betätigen konnte, sowie eine 
Demonstration von SSTV durch HB9EAX, Ueli 
waren weitere Attraktionen die geboten wur
den. Extra für diesen Anlass wurde auch w ie
der ein 70 cm Relais in Betrieb genommen, 
welches das Rufzeichen HB9BIRCH hatte und 
in der Militärbaracke montiert war.

v.l.n.r. Philipp HB9EAH, Otto DK9GO, René HB9ATX, 
René HB9AZB und viele andere mehr
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AMATEURFUNKPEILEN

Bericht der Chlausfuchsjagd
Am 2. Dezember wurde auf vie lseitigen 
Wunsch der Amateurfunk Peiler von HB9AIR 
eine Chlaus Fuchsjagd organisiert. In 
Abweichung von normalen Trainings waren 
drei Fuchssender so aufgestellt, dass die 
Teilnehmer Wege benutzen konnten, die man 
nur im Nahfeld der Sender verlassen musste.
Beim Sender musste man diesmal nicht stem
peln, sondern konnte sich an Süssigkeiten 
und Früchten bedienen. Für die sportlichen 
Teilnehmer waren noch zwei konventionelle 
Füchse etwas weiter weg aufgestellt. Die mei
sten Teilnehmer liessen es sich nicht nehmen, 
auch diese Sender zu finden. Der Parcours 
war 3.5 bzw. 5.5 km lang mit 120 m bzw. 150 
m Plöhendifferenz. Alle Teilnehmer waren auf
gefordert, bis 12 Uhr am Ziel zurück zu sein, 
um gemeinsam in der von Margrith und 
Gerda festlich geschmückten Schützenstube 
von Viiligen das Mittagessen einzunehmen.

Vordergrund v.l.n.r. Anita G logg HB9LBU, 
Dieter G logg HB9LBI, Max Suremann, 
HB9DLR, Gerda XYL HB9DLR, Trudi XYL 
HB9WQ
Hintergrund, Margrith XYL HB9AIR, Daniel 
Rudolf HE9WOF, Hans Endras HB9QH

HB9QH, der USKA Peilverantwortliche in voll
er Aktion am Start

Am Chem inee konnte das m itgebrachte 
Fleisch gebrutzelt werden, zum Kaffee haben 
verschiedene Frauen leckeres Gebäck mitge
bracht. Danach wurde von Plans FÌB9QFI und 
Paul, PIB9AIR der Trainingsplan für's 2002 vor
gestellt und mit den Anwesenden die Daten 
fixiert. PIB9AJG hatte wiederum sein Auto 
gefüllt mit diversem Elektronik- und Antennen 
Material, das für einen kleinen Beitrag in die 
Peilerkasse erstanden werden konnte. Nach 
einem gemütlichen Nachmittag löste sich die 
Runde allm ählich auf. Allen Teilnehmern, 
Ausrichtern und Begle iterinnen sei hier 
nochmals recht herzlich gedankt für den gros- 
sen Einsatz im abgelaufenen Jahr.

Peiltermine:
So. 24.2. 10.00
80 m Daniel Waldhütte Othmarsingen 
659 500 /  250 300,
Verbindungsstrasse Othmarsingen 
und Dottikon, Autobahnausfahrt Mägenwil

So. 17.3. 10.00
2 m Pirmin Waldhütte Deitingen 
614625/229235
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LAST MINUTE

CONTEST DE L'ESCALADE -  GENEVE -  16 DECEMBRE 2001

CATEGORIE HORS GENEVE

144 Mhz 432 Mhz 1296 Mhz TOTAUX

QSO Points QSO Points QSO Points QSO Points

HB9VJV 9 535 8 1 '440 4 1-632 21 3'607
F4BAH 6 608 3 357 9 965
F1GZ 6 666 6 666

CATEGORIE GENEVE - Mono-opérateur

HB9AOF 33 2'690 21 3'651 8 2-688 62 9'029
HB9G (op HB9IAB) 23 1755 14 1 '386 7 654 44 3795
HB9VBA 15 640 10 1 '260 25 1-900
HB9IBR 22 1 '237 9 429 31 1-666
HB9CKR 16 762 2 60 4 570 22 1-392
HB3YDJ 8 133 7 369 15 502

CATEGORIE GENEVE - Multi-opérateurs

HB9DPZ 28 1'379 20 1 '884 8 822 56 4-085
(+  HB9VAI)

Merci pour leur participation à : F1ADG - F1AVS - F1BTH - F1 ERG - F1EVX - F1EZQ - F1GCX - 
F INNE - F1PQA - F1RAD - F1RHS - F4ANU - F5AIH - F5AYE - F5BUU - F5DCG - F5FAW - 
F5HFN - F5UAM - F6BEG - F6FMB - F8BXA - F8DO - F8KFX - F8TIK - HB3YAP - HB3YBD - 
HB3YBK - HB9AFP - HB9AXG - HB9BZA - HB9HLM - HB9MAH - HB9MMC - HB9RHV - HB9VAX

HB9IAB -21.01.2002

Last minute...QSL Karten für VP8THU

Das QSL Büro der USKA bietet allen FIB9 
Amateuren folgenden Dienst an:

Bitte schicken Sie ihre QSL Karten für 
VP8THU South Sandwich Januar 2002 mit 
einem frankierten Rückumschiag an das QSL 
Büro der USKA. Wir haben mit dem QSL 
Manager VE3XN eine Vereinbarung getroffen, 
wovon aiie HB9er profitieren können. Die 
Karten werden dann direkt weitergeieitet. Wir 
werden Ihnen Ihre Karten dann sofort nach 
Erhalt zustellen. Sie sparen dadurch die 
Portokosten und werden schneller in Besitz 
Ihrer Karten kommen. Beigelegte Spenden 
werden wir an den QSL Manager weiterleiten, 
der sich sehr darüber freuen wird.

Also, senden Sie Ihre Karten bis spätestens 
15. Februar 2002 gem äss den obigen 
Angaben an das USKA QSL Büro, bitte 
Couvert wie fo lg t adressieren:

USKA QSL Büro 
VP8THU 
Postfach 217 
5080 Laufenburg

Wir hoffen, dass w ir mit dieser erstmaligen 
Aktion des USKA QSL Büros den Mitgliedern 
etwas besonderes anbieten können.

Laufenburg, 24. Januar 2002, 19.41 Uhr

Das USKA QSL Team
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DIVERSES

Sponsoren des USKA 
Jahrestreffens vom 2 0 ./2 1 . 
Oktober 2001 in Winterthur
Berner Versicherung, 8302 Kloten 
Funktechnik Gugolz, 8055 Zürich 
Hotline, 6828 Balerna 
ILT-Schule, 8048 Zürich 
Martin K. Lehmann, HB9BHF! Thun, 
(HAMVENTION-DAYTON TOURS)
Netto Computer AG, 8305 Dietlikon 
Renato Ryter, 8308 lllnau 
Roschi Rohde und Schwarz AG, 3063 Ittigen 
Rütimann-Barchi, 6908 Lugano 
Schümperlin Engineering AG, 8307 Effretikon 
SEiCOM AG, 5600 Lenzburg,
Swissair, 8000 Zürich 
Vaudoise Assurance, 8401 Winterthur 
Victorinox AG, 6438 Ibach 
V-Team GmbH, 6275 Ballwil 
Werd Verlag, 8021 Zürich 
Wilhelm Sihn AG, 5506 Mägenwil 
Zimmermann Uhren, 8001 Zürich

14. Internationale Fachtagung 
für VHF-/UHF-SHF-Amateure in 
München

Der Distrikt Oberbayern im Deutschen Ama- 
teur-Radio-Club e.V. veranstaltet am 9. und 
10. März.2002 in der Fachhochschule 
München, Dachauer Strasse 98 b eine 
Fachtagung für VHF-/UHF-/SHF-Funk- 
amateure.

Besucher sind interessierte Funkamateure 
u.a. aus Deutschland, Schweiz, Österreich 
und weiteren Ländern, ein grosses Angebot 
von Vorträgen u.a. mit Erich Zimmermann 
HB9MIN über Lasertransceiver, Diskussions
beiträge sowie eine Ausstellung im Foyer wer
den die Tagung bereichern.

Die Vorträge werden in einem Tagungsheft 
zusammengefasst, das in einer Auflage von 
ca. 1000 Exemplaren gedruckt wird und aus
ser von den Tagungsteilnehmern von anderen 
Interessenten, auch von Hochschulen und 
Industriefirmen, im In- und Ausland erworben 
werden kann.

Weitere Info unter dem Tagungsorganisator 
Edgar Dombrowski, DJ3PU E-mail: dj3pu@ 
darc.de

Erstverbindungsliste HB9...

Die Redaktion hat sich entschlossen, die 
Erstverbindungsliste nur noch im Internet auf 
der USKA Homepage unter «allgemeine Info» 
zu veröffentlichen.
Die Liste wird dort periodisch aktualisiert, 
senden sie ihre Erstverbindungen (QSL oder 
Logbuch) an:
Ferdi Stämpfli, HB9MIO 
Bachtelen 3 
3308 Grafenried

Für diejenigen Leser die keinen Zugang zum 
Internet haben steht der neugeschaffene 
Leserservice zur Verfügung.

Generalversammlung 
der IG Uem

Die Interessengemeinschaft Übermittlung hält 
ihre erste GV ab:
Samstag 9. März 2002. 9.30 Uhr 
Siemens Schweiz AG 
Freilagerstrasse 40 
8047 Zürich

Aus dem Rückblick und Ausblick der IG Uem 
ist ein erfolgreiches Jahr vergangen, aber ein 
arbeitsreiches Jahr steht auch bevor, wenn 
die bevorstehende Zusammenarbeit mit dem 
Verein Schweizer Armeemuseum zum Tragen 
kommt.
Die Homepage der IG Uem lautet: 
www.mypage.bluewindow.ch/ig-uem

Die Redaktion wünscht der IG eine erfolgrei
che GV.

VORSCHAU

old man Ausgabe März
Antworten auf NIS Fragen

Outdoor activity

QRP SSB Transceiver IV Teil

Erdstromverbindungen mit 
einfachen Mitteln
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USKA

Mutationen
vom 01. bis 31. Dezember 2001 

Neue Mitglieder
HB9LY Beffa Maurice, rte Taftes d'Oie 4, 

1260 Nyon 
HB3YCO Hüppi Markus, Furtstr. 21,

9125 Brunnadern 
HB3YDA Thommen Hansjörg,

Pappelweg 6, 4147 Aesch 
HB9AJX Stöckli Georg, Lerchenstrasse 7, 

4147 Aesch

Todesfälle
HB9KAN Lengweiler Kurt,

5013 Niedergösgen 
HB9KNE Schaible Roland,

8280 Kreuzlingen 
HB9KNZ Eigenmann Armin,

9302 Kronbühl

Austritte
EA5GIW Isler Paul, E-03700 Denia Prov. 

Alicante
Schüler Hanspeter, 8048 Zürich 

HB9IG Amateurfunk-Interesse-Grp,
3144 Gasei 

HB9SI Siemens-Albis AG Sport,
8047 Zürich 

HB9TA Associazione Radioamatori,
6594 Contone 

HB9TK Baumann Walter, 4057 Basel
HB9UI Brunner Paul Dr., 5605 Dottikon
HB9VS Locarnini Modesto,

6514 Sementina 
HB9ZP Ehrsam Fritz, 4103 Bottmingen
HB9AOK von Deschwanden Alfons,

2087 Cornaux NE 
HB9BER Pleuberger Werner, 9500 Wil SG
HB9BFM Baumeier Planspeter,

3901 Simplon Plospiz 
HB9BND Spalinger Peter,

8824 Schoenenberg ZH 
HB9BTJ Bader Martin, 3073 Gümligen
HB9BXW Wenk Hans, 4153 Reinach BL
HB9BXY Baumgartner Max,

9038 Rehetobel 
HB9CPA Schüpbach Henri, 3270 Aarberg 
HB9CQV Agam Jochanan, 4X6CV,

8002 Zürich 
HB9CRN Mettler Plermann,

8306 Brüttisellen

HB9CTE Messerli Peter Dr. med.,
8057 Zürich 

HB9CUS Engelmann Nicolas,
2732 Reconvilier 

HB9CWL Jucker Thomas,
8603 Schwerzenbach 

HB9DEI Auf der Maur Beat, 8808 Pfäffikon 
HB9DHL Lüscher Markus,

4629 Fulenbach 
HB9DJI Aliberti Claudio, 8816 Hirzel
HB9DKS Strauss Michael, 3000 Bern 22 
HB9DQM Kasper Manuel, 9306 Freidorf
HB9FMY Stauffer Hugo,

4563 Gerlafingen 
HB9IQQ Ludwig Michael, 8630 Rüti ZH
HB9JNE Küsteiner Beat,

8542 W iesendangen 
HB9KOB Bühler Martin, 9650 Nesslau
HB9MCZ Zürcher Jean-Francois,

1815 Clärens 
HB9MGP Dürig Urs, 8803 Rueschlikon
HB9MOV Schlaubitz Rösi, 3068 Utzigen
HB9MVY Sauteur Michel, 1700 Fribourg
HB9MXN Sonderegger Hansjörg,

8810 Horgen 
HB9PFV Studer Peter, 3700 Spiez
HB9PJQ Lechner René,

3072 Ostermundigen 
HB9PJV Benz Hanspeter,

9450 Altstätten SG 
HB9PPC Stucki Daniel, 3604 Thun
HB9ROY Cornut Jean-Pierre, 1273 Arzier
HB9THQ Hosang Othmar, 4147 Aesch
HB9TID Pavel Michna, 3098 Schliem b.

Köniz
HB9WDC Bowles Christopher,

6319 Allenwinden 
HB9ZEF Ulli Hans, 8302 Kloten
HE9HBZ Baldegger Hans, 8800 Thalwil
HE9LKO Fürst Marcel, 9500 Wil SG
HE9MGE Kämpf Kurt, 3770 Zweisimmen
HE9MUZ Jansen Werner, 8422 Pfungen
HE9QQE Jungen Bruno, 4053 Basel
HE9SIP Wieland Peter, 4932 Lotzwil
HB9VKD Bertolami Pascal, 1847 Rennaz
HE9VXA Meyer Reto, 4528 Zuchwil
HE9ZBN Hunkeler Beat, 9534 Gähwil
HE9ZDU Neyer Louis, 8882 Unterterzen
HE9ZFY Münger Ernst, 3270 Aarberg
HE9ZIP Hässig Thomas,

8212 Neuhausen am Rheinfall

Berichtigung aus old  man 12/2001 

USKA Mitglieder
aus dem Fürstentum Liechtenstein
HB0MSU Nipp Hans-Jörg,

Morqenqab 578, FL-9493 Mauren
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HAMBORSE

Tarif für Mitglieder der USKA: Bis zu 4 Zeilen Fr. 10 -, jede weitere Zeile Fr. 2.-. Nichtmitglieder: 
Bis zu 4 Zeilen Fr. 18 -, jede weitere Zeile Fr. 4.-. Angebrochene Zeilen werden voll berechnet.

Suche Militär Funkmaterial der CFi-Armee: 
Sender, Empfänger und Zubehör für meine 
Sammlung. Zustand unwichtig, wird restau
riert. Auch Einzelteile sind für mich interessant 
(Röhren, Umformer, Ersatzteile, Verbindungs
kabel, Regiemente, Techn. Unterlagen etc). 
Daniel Jenni 3232 Ins. Tel. P 032/313 24 27.

Für den Aufbau meiner Sammlung histori
scher Telekommunikation suche ich zu kau
fen: Kurzwellen-Empfänger der 20er- bis 50er- 
Jahre (M arkengeräte und Eigenbauten), 
Radioapparate, Röhren, Literatur, Prospekte, 
Werbematerial, usw. Defektes Material wird 
sorg fä ltig  restauriert. Roland Anderau 
(F1B9AZV) Eigerweg 43, 3122 Kehrsatz, Tel. 
031/961 72 27.

Achtung: Die aktuellsten Occasionen finden 
Sie immer unter: www.asole.ch

Der nächste Frühling kommt bestimmt! Ich 
kaufe und verkaufe Occ.-Masten, -Antennen 
und -Rotoren.
Auf- und Abbau oder Beihilfe. Spez. 
Anfertigungen für Befestigungen aus Metall. 
Diverse Masten, Antennen und Rotoren am 
Lager. Peter Braun, Geissburgweg 10, 6130 
Willisau Telefon und Fax: 041/ 970 18 50, 
079/323 85 44 e-mail: hb9aaz@lula.ch

Zu verkaufen: KENWOOD V-UHF Trcv 
TS770E 144 MHz-146 MHz; 430 MHz-440 
MHz USB, LSB, CW, FM, Satellite, Repeater, 
Scanmode, nois blanker etc. M icroprocessor 
controlled VFO 7-Digit digital display (100 Hz) 
Receiver Sensitivity: SSB/CW 0,25 mV RF 
Power output: SSB/CW/FM 10 W Power 
Consumption: 230V AC/ 13.8 V DC Preisvor
stellung: Fr. 380.00; Email: hb9bxe@uska.ch 
Tel 041/370 21 68.

Zu verkaufen: Graphic Antenna Analyzer 
AEA CIA-HF für SWR/R/X/Z usw. Referenzen: 
www.eham .net/reviews/detail/228. Neu von 
HB9KOF. heinz.bolli@ hbag.ch.

Zu verkaufen: KW-Transceiver ICOM IC-737, 
CHF 700.- ; VHF/UHF Handy, Standard C520, 
CHF 250.-; HB9BTE, 055/243 30 39; pthal- 
mann@bluewin.ch

A vendre: Icom IC R 75 Frs. 800.-; Tel 091/683 
01 08 e-mail: radiomonitor@ bluewin.ch

Gratis abzugeben: Marineempfänger (leicht 
verstimmt) aus dem 2. Weltkrieg inkl. Service- 
Manual. Typ AR-88D, 6-Band, 0.535-32 MHz. 
Hersteller RCA, USA. Bruno Müller 056/634 
10 28. Fax 056/634 51 28.

Zu verkaufen: Ten-Tec Omni-D mit Netzteil 
und 2. VFO, ufb Zustand, mit allen Filtern, Fr. 
600.-; Mosley MiniBeam 33 Tribander, fast 
neu Fr. 200.-; CushCraft R5 Fr. 60.-; Mike 
Shure 444 Fr. 60.-; Tel. 031/872 01 72 oder 
hb9anm@ aol.com.

A vendre: Ten-Tec Omni-D avec alimentation 
et 2e VFO, parfait état, tous les filtres, Fr. 
600.-; Mosley MiniBeam 33 tribande pratique
ment neuve Fr. 200.-; CushCraft R5 Fr. 60.-; 
micro Shure 444 Fr. 60.-. Tél. 031 872 01 72 
ou hb9anm@ aol.com.

Zu verkaufen: 1 YAESU-Transceiver FT 726R 
2 m/70 cm mit Sat. Modul und Mie. MD-1 
Fr. 1 ’100.—; 1 Kenwood-Transceiver TS 930S 
1.8 - 29 MHz, m it SP930 Fr. 900.-; An 
Sammler oder Bastler 1 Kenwood-Transceiver 
TS-900 Fr. 50 .-; Div. K leinmaterial w ie 
Kabel, Stecker Umschalter etc. gemäss sep. 
Liste. Alle Geräte im sehr gutem Zustand. 
W. Mohr, Tel. 052/649 11 92, e-mail: wmohr@ 
dplanet.ch

Zu verkaufen: VERSATOWER mit Terrassen
haus an TOP LAGE. Infos unter http://www. 
hb9bhx.ch/haus

Wegen Nichtgebrauchs zu verkaufen: Dual- 
bander Handy 2 m /70cm «ICOM W2E», 5 Watt 
Out an 13,8 V. Speisekabel vorhanden! 
Inbegriffen Lautsprecher-M ike, Ni-Cd-Akku 
sam t Schnelladegerät, dazu DIAMOND 
Vertikal Antenne für 2 m/70 cm/23 cm, RG 78- 
Kabel Stecker BC auf N für externe Antennen, 
alles zusammen Fr. 300.-; Für Liebhaber: Ex. 
«DDR CRP-Transceiver ASE 1302», für 80/40 
M, RX mit supersteilem TELTOV-Filter! TX 10 
Watt Out. Nachgerüstete Keyerplatine Fr. 
400.-. Fast hat es gereicht...! Wollten Sie nicht 
schon mal ein bisschen Dampf machen? 
Linear Amplifier «Commander 1250» Serie Nr. 
343, wenig und sehr konservativ betrieben. 
Steuerkabei mit Belegung für Kenwood TS 
870S vorhanden ufb Zustand, Fr. 1’800.-; 
DRAKE TX 4C mit neuen Senderöhren und 
RX 4C ohne Speaker an den Meistbietenden.
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RIG ist revidiert SEICOM -  Beleg vorhanden. 
Interessenten melden sich auf Natel 078/632 
91 30.

Verkaufe: PTC-Ile Multimode-Controller Fr. 
650.-; Transistor-PA zu ATLAS-210 Fr. 80.-; 
10 m Fiberglas-Teleskop-Mast Fr. 70 .-; 6 
CH-Lichtstrahlschreiber Fr. 50 .-; Tel. 062/ 
771 77 18.

Verkaufe aus Nachlass: Breitbandempfän
ger AR - 8600 (Bogerfunkmod.), neuw. dt/ 
engl. Handbuch, Originalverp. Fr. 700.-; KW- 
Em pfänger Kenwood R-5000 m it 2-m- 
Converter, 240/12 Volt, Originalverp., guter 
Zustand. Fr. 500.-; Chiffre 010202 Inserate
verwaltung Oldman, A lpenblickweg 3, 4800 
Zofingen.

Verkaufe: JRC NRD-535, wie neu keine 
Gebrauchsspuren, inkl. Manual u. orig. Verp. 
Fr. T090.-; Tel. 056/496 26 86.

Zu verkaufen: 1 IC 275 H 2 m Allmode 10-100 
W gebraucht ca. 10 Std. Fr. T 1 0 0 -; 1 IC 1271 
E Allmode 1-10 W gebraucht ca. 3 Std. Fr. 
1 '200.—; 1 Daiwa NS 668 SWR Power Meter 
neue 0,9-1,3 GHz Fr. 150.-; 1 Daiwa Reg. DC 
Power Supplì, RS40XII 40A mit V/A meter neu 
Fr. 200.-; 1 2 m Trane. TR 9000 Allmode 10 W 
Fr. 250.-; 1 TR 2300 2 m FM + 10 W Ampi. Fr. 
50.-; 1 70 cm Trane. TR 9500 Allmode 10 W 
Fr. 350.-; 1 Ampi. MIRAGE 70 cm D24, 2 in 50 
out. Fr. 150.-; 1 Ampi. TONO Allmode 2m 1/3 
in 18/50 out Fr. 80.-: 1 PK 232 MBX neu 
Fr. 150.-; neue Geräte, 1 SSB SUPER-AMP 
SP 2000 Fr. 300.- (statt 410.-) 1 SSB Super-

HB9 Spezial QSL
3 fa rb ige r Druck m it dem  W appen ihres 
Kantons in O rig inal-Farben sow ie viele 
andere  M uster spezie ll fü r HB9.
Fordern S ie unseren e inm aligen  kosten losen 
M usterkata log an.

Wir liefern porto- und verpackungsfrei an jeden Ort in HB9 

DL6EQ s Druck-Service für Radio Amateure
R. Brum m , Postfach 1361, D-55503 Bad Kreuznach 

Telefon und Fax 0049671 /  32353

AMP SP 700 Fr. 300.-; (statt 410.-). 2 DCW 15 
A je Fr. 50.-; 1 Drake TX/RX, TR-4 RV-4 Fr. 
400.-; 1 RX FRG-7 Allmode Fr. 60.-; Telefon 
041/280 43 93 (Selbstabholer)

Zu verkaufen: Bausatz TEN-TEC Transverter 
28 MHz/50 MHz. Wegen Zeitmangel. Alles 
noch original verpackt! Fr. 150.-; NP. Fr. 2 6 0 -  
HB9KAM 062/721 17 65 od. 721 18 09

HAM HELP

Suche: Div.lC DIL-Plastic/Ceramic, PLESSEY: 
Synthesizer NJ88C30, NJ88C33 oder ähnlich. 
Dual Modulus Divider SP8799A, SP8789A, 
SP8793A oder ähnlich. Auch entsprechende 
MOTOROLA.
Heinz HB9VK E-mail: bruderer21@ bluewin.ch

Vielfach-Faktoren
Faktor Abkürzung Zeichen

10’ Deka da
102 Hekto h
103 Kilo k
106 Mega M
109 Giga G
10'2 Tera T
1015 Peta P
1018 Exa E
1021 Zetta Z
1024 Yotta Y

1 0 1 Dezi d
102 Zenti c
10-3 Milli m
106 Mikro A
109 Nano n
10'° Angstrom A - nur als Längenm ass

10 ’2 Piko P
10 15 Femto f
1018 Atto a
1021 Zepto z
10« Yokto y

Empfänger..Sender.. Endstufen..Radio..Netzgeräte
* W ir reparieren /  revidieren Röhrengeräte und Transistor
geräte a ller M arken und Epochen. G rosses Ersatzteillager.

* Bei uns sind laufend revid ierte G eräte an Lager!
Fragen Sie uns an.

V-TEAM G m bH, Hans W üest HB9AZY 
S chönfeldstr. 9, 6275 Ballw il 

Tel. 041 /  448 22 40, Fax 041 /  448 31 40
2
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USKA Warenverkauf
Marianne Schütz HB9XAM, Alpenblickweg 3, 4800 Zofingen AG 

Telefon 062 / 752 82 80, Fax 062 / 752 82 88, E-Mail: inserate@uska.ch 
Postkonto: 60-31370-8, USKA-Warenverkauf, 4800 Zofingen AG

Best.Nr. Preis Sprache Autor Artikel
Fachbücher/CD-ROM
11 36.- D Hille K. Einstieg in die Amateurfunktechnik
12 29.- D Moltrecht Amateurfunklehrgang Teil 1
12 A 29.- D Moltrecht Amateurfunklehrgang Teil 2
12 B 29.- D Moltrecht Amateurfunklehrgang Klasse 3 HB3
14 19.- D Autorenteam CW-Manual
15 37.- E ARRL ARRL Operating Manual
16 25.- E ARRL QRP-Power
17B NEU 85.- E ARRL ARRL Handbook 2002 CD-ROM
17C NEU 78.- E ARRL ARRL Handbook 2002
18 52.- E ARRL Antenna Book 18®. Edition
18B 65.- E ARRL Antenna Book 19®. Edition
18A 79.- E ARRL Antenna Book CD-ROM 2.0
18C 25.- E ARRL Vertical Antenna Classis
18D 36.- E ARRL Antenna Compendium Vol. 5
18E 44.- E ARRL Antenna Compendium Vol. 6
19 18.- D Wiesner CW-Handbuch
20 37.- D DARC Antennenbuch 3. Auflage
20A NEU 95.- D DARC Rothammels Antennnenbuch 12. Auflage
21 NEU 39.- E ARRL HF Digital Handbook 2ed.
22 38.- D K. Weiner Die Cubical-Quad
23 49.- E ARRL The Radio Amateur's Satellite
23A 44.- E ARRL Weather Satellite 5th ed.
23B 35.- E ARRL Satellite Anthology 5th
24 25.- D Stuber Faszination der kurzen Wellen
29 80.- F Pilloud Examen technique de radioamateur
29B 80.- F Pilloud Guide d'etude pour le livre Telecom (française)
46 36.- D Devoldere Low Band Dxing
47 38.- D Grünfeld Digitale Betriebstechnik Packet Radio 4. Aufl.
48 36.- D Rachow QRP-Baubuch
49 29.- D DARC Ant. Für die unteren Bänder 160-30m
50 25.- D Sichla Funkwellen erfolgreich nutzen
Callbook, Listen, Sammelmappen
1 8.- D USKA Stations-Logbuch A4
2 6.- D USKA Stations-Logbuch A5
9 15.- D USKA Verzeichniss der HB9 und HE9 USKA Mitglieder 6/2001
10A NEU 35.- D DARC Eurocall 2002 CD-ROM
38 1 1 - USKA Sammelmappen OLDMAN rot
39 99.- E DARC Radio Amateur Callbook CD-ROM weltweit Winter 2002
42 2 4 - D Schwarz Call Sign Direct. Mit DXCC-Liste 4.96
Karten
30A 20.- DARC Radio Amateur World Atlas, A4 20 Seiten
31 2 0 - Traxel Radio Amateur Weltkarte 68x98 ungef.
31A 1 2 - Traxel Radio Amateur Weltkarte gefaltet
33 1 5 - DARC Beamkarte, fünffarbig 54x50 ungefaltet
34 25.- USKA Locatorkarte Schweiz 127x87 ungefaltet
35 2 0 - Traxel Locatorkarte Europa 98x98 ungef.
35A 1 4 - Traxel Locatorkarte Europa gefaltet
Abzeichen, Signete, Diverses
4 3.- USKA USKA-Abzeichen für Knopfloch
5 5.- USKA USKA-Abzeichen, PIN 18mm hoch
5A 19.50 USKA Krawatte mit USKA-Signet, rot
6 18.- USKA USKA-Wimpel 20x30, rot
7 2 - USKA USKA-Signet selbstklebend
43 7 - USKA USKA-Sticker, 6x12 schwarz/gold zum Aufnähen

Diverse neue ARRL Fachbücher sind auf der Hom epage www .uska.ch abzurufen.
Preise plus Porto und Verpackung Fr. 5 - ,  ab Fr. 150 -  Spesenfrei. Bestellungen schriftlich oder telefonisch, Preisänderungen Vorbehalten. Post
et emballage fr. 5. en sus, dès fr. 150.-. sans frais. Commandes par écrit ou par téléphone. Changement de prix résérves.
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S p o |̂ °°> 0> c 9GMWà
meningei

GMW-ELECTRONIC, CH-5430 WETTINGEN 
LANDSTRASSE 16, (Hauptstrasse/6 Schaufenster) 

ÖFFNUNGSZEITEN: Di.-Fr.: 9-12 /1 4 -1 8  Uhr 
Samstag bis 16 Uhr /  MONTAG GESCHLOSSEN 

Telefon 056 426 23 24

Auszug aus unserem Lieferprogramm

YAESU KW-Amateurfunkgeräte
FT-100D KW/50/144/430 MHz
FT-817 KW/50/144/430 MHz
FT-847 KW/50/144/430 MHz
FT-920
FT-1 OOOMP-Mark-V

YAESU 2m /70cm -Am ateurfunkgeräte
FT-1500 VH F

VHF/UHFFT-7100
VX-1R
VX-5R
VX-110
VX150

VHF/UHF 
50/144/430 MHz 
VHF 
VHF

ICOM KW-Amateurfunkgeräte
IC-706MK-IIG 
IC-756 DSP 
IC-775 DSP

KW/50/144/430 MHz 
KW/50 MHz

ICOM 2m /70cm -Am ateurfunkgeräte
IC-T81E 50/144/430/1240 MHz
IC-2350H VHF/UHF
IC-2800 VHF/UHF
IC-910 50/144/430 MHz

KENWOOD KW-Amateurfunkgeräte
TS-50S
TS-570DG
TS-870S
TS-2000

KENWOOD 2 m/70cm -Am ateurfunk
geräte
TH-22E
TH-42E
TH-G71E
TH-D7E
TH-F7E
TH-D700E
TM-G707E
TM-V7E

VHF
UHF
VHF/UHF
VHF/UHF
VHF/UHF
VHF/UHF
VHF/UHF
VHF/UHF

YAESU FT-817

KENWOOD TS-2000

rêcosi Ili BOSSIB

UNSERE H A U S M A R K E N :
ALINCO, AOR, DAIWA, DIAMOND, DRESSLER, ICOM, JRC, KENWOOD, KENPRO, MALDOL, PANASONIC, PROCOM, 

SIRTEL, SOMMERKAMR SONY, STANDARD, TAGRA, TELEREADER, YAESU, YUPITERU, ZODIAC usw.

Vorbehalt: Modell-, Preis- und Datenänderungen 
g i k w i i i  c t r o h i c . u m w e t t i n o c n
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DL7GAG funktechnik rad au dftgj
Wegen starkem SFr-Kurs können Sie bei uns noch günstiger einkaufen! 

Jetzt 2 Jahre Garantie
KENWOOD
KENWOOD
KENWOOD
KENWOOD
KENWOOD
KENWOOD
KENWOOD
KENWOOD
KENWOOD

TH-22E
TH-G71E
TH-F7E
TM-G707E
TM-V7E
TM-D700E
TS-50S
TS-570DG
TS-2000

2m Handfunkgerät mit Akku und Lader, 5 Wmax 
2m/70cm Handfunkgerät mit Akku und Lader 
NEW! 2m/70cm Handfunkgerät mit Wide-SSB-Rx 
2m/70cm Duoband-Mobilfunkgerät, 50/35 Watt 
2m/70cm Twinband-Mobilfunkgerät, 50/35 Watt 
2m/70cm Twinband-Mobilfunk mit 9k6 TNC 
KW Allmode-Transceiver, 100 Speicher, 100 W 
KW DSP-Transceiver m. AT, 100 Speicher, 100W 
KW/6m/2m/70cm (23cm) DSP-Transceiver m. AT

SFr. 269, 
SFr. 419, 
SFr. 599, 
SFr. 539, 
SFr. 729, 
SFr. 919, 
SFr. 999, 
SFr. 1619, 
SFr. 3579,

Wir führen alle grossen Marken des Amateurfunks!

http://www.radaufunk.com
Immer die neusten Infos und die besten Preise!

Wir führen ICOM-Geräte und Zubehör  -  eigene Service-Werkstatt!
ICOM IC-R2E 
ICOM IC-R3E 
ICOM IC-R10E 
ICOM PCR-1000 
ICOM IC-2800H 
ICOM IC-706MK2G 
ICOM IC-756PROII 
ICOM IC-910H 
ICOM UX-910 
DIA GZV-2500 
DIA GZV-4000

Wide-RX, 0,5-1300 MHz, AM/FM-N+W, 400 Speicher 
NEU! Wideband-RX +  Color-TFT-Displ., 0,5 - 2450 MHz 
Allmode-RX, 0,5-1300 MHz, SSB/CW/AM/FM, 1000 Sp. 
Allmode Wideband-RX, 0,01-1300 MHz für Computer 
2m/70cm Twin-Mobilfunkgerät, TFT-Display, 50/35 Watt 
KW/6m/2m/70cm Allmode Mobil-TRX, 100/100/50/20W 
NEW! KW +  6m Allmode DSP-Trx mit AT, Spec.-Scope 
NEW!2m/70cm]23cm) Allmode (DSP)-Trx, 50/35(10)Watt 
23cm Allmode-Einbaumodul für IC-910H, 10 W 
Schaltnetzteil, 5 - 1 5  VDC regelbar, 25 A dauer, V/U 
Schaltnetzteil, 5 - 1 5  VDC regelbar, 40 A dauer, V/U

Anfragen! 
Anfragen! 
Anfragen! 
Anfragen! 
Anfragen! 
Anfragen! 
Anfragen! 
Anfragen! 
Anfragen! 
SFr. 229.- 
SFr. 289.-

Deutsche Handbücher sowie Garantie auf Material und Arbeit selbstverständlich!
Alle Preise inkl. Zoll und CH-Mehrwertsteuer. Änderungen wegen Kursschwankungen möglich.

Und so können Sie bestellen:
Auf Anfrage erhalten Sie eine Proforma-Rechnung und einen Einzahlungsschein für die UBS. Wir bringen, nach 
Einzahlung, die Ware in die Schweiz und senden Ihnen den gewünschten Artikel mit der PTT zu. Gerne begrüssen wir Sie 
auch in unserem Ladengeschäft in der Stadtm itte von Lörrach. Als Orientierungshilfe: Von Basel-R iehen ca. 1 ,5 km gera
deaus zum ausgeschilderten Kreiskrankenhaus. Ebenerdige Parkplätze nördlich davon benutzen, dann vom Haupteingang  
noch etwa 100 m schräg links über die Spitalstrasse in die Riesstrasse.

Der heisse Draht: 0049-76213072
Fa. Michael Radau Funktechnik Riesstrasse 3 D-79539 Lörrach
Tel. 0049 7621-3072 Fax 0049 7621-89646 eMail: radau@radaufunk.com

Geschäftszeiten: Mo-Di-Do-Fr: 10-12.30 und 14-17.30 Uhr. Samstag 10-13 Uhr. Mittwoch geschlossen.
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Amateurfunk-Ausbildung
Deitrori Ham-Shop (Fachbücher) ILT Schule
H B 3-Novice-Lizenz

M orsen /  CW

hat b isher rund 80 Interessenten ange lockt. Ein erheb licher Teil 
davon du rch lie f unsere Kurse und sch loss erfo lgre ich ab. Zurzeit 
ist die A usb ildung  im Fernkurs m öglich , und ab Mai 2002 planen 
w ir jew eils  M ittw ochs einen A bendkurs

schu len w ir in Fern- und A bendkursen. Beginn jederze it m ög lich

M orsetra iner und M ini-paddle, Fachbücher sind stets p rom pt ab Lager lieferbar

G esam tbroschüre, F lugblätter, Details über Telefon, Fax oder H om epage verlangen

ILT-Schule
und
Deitron Ham-Shop

Hohlstr. 612 
Postfach 1753 
CH-8048 Zürich

Tel./ Fax:01 431 77 30/40 
Internet www.ilt.ch 
Homepage info@ilt.ch

E-mail: Richard. Boger@T-online.de

A y  MAIL-ORDER boge?Œ
_ _  _  _  r . .  inklusive:
TOP-Empfangerdcutsches ALINCO

SCANNER-EMPFANGER
AR-8200 MKII Hand 100kHz-2,0 GHz SFR 
AR-8600 Mobil 100kHz-2.4GHz SFR
AR-5000 5kHz-2,6 GHz für Profis SFR
....weitere Ausführungen auf Anfrage
NEU ! Radio Control steuer-SW f. AOR-Etnpfanger ALINCO KURZWELLE 
Profi-Software nun auch für Hobby-Hörer www.boger.de DX_7() ^  ^  6m_Ban(J SFR ^

Amaterfunk + PMR
PMR FamilyFunk ist konzessionsfrei

Angebot des Monats |
KW-Funkgerät 
100W OUT inkl. 6m-Band °

SFR 1

Die ideale Sport-Kommunikation !

DJ-446 Family-I

ess'°'

2 4 0 .-F-

ALINCO 2m/70cm Mobil 
DR-605 5-50/5-35 W 
70cm Mobil 
DR-435 5/10/5W 
m Mobil

SFR

SFR

660.-

570.»

AR-7030 0-32MHZ 
AR-7030DX 0-32 MHz 0-32MHz

SFR 1.911.
SFR 2.298

R-135 5/10/50W SFR 440.»
iandsprechfunkneräte 

NEU ! DJ-596 2m/70cm Anfrage
das erste Handy mit Digitalzusatz 
NEU I DJ-446 SFR 249.-
PMR konzessionsfrei Angebot des Monats
U lf F t m X T A D  Rotor 105TSX SFR 695. 

f l l M U l A l U r t  300kg Tragkr.inkl.Steuerg

’m m m

SFR inkl.G 
0 ."  SFR Ei
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HB 9 C R U
Communications khOcril.ch

G regor K oletzko

G r ie n b a c h s tra s s e  2 6  
P o s tfa c h  4 5 2 8  

6 3 0 4  Z u g  
F ax : 041 -  7 6 3  2 0  54  

E-M ail: hb9cru@ bluem ail.ch

VHF -  UHF - SHF:

EC O  Nova Yagi

FLEXA  -  YAGI

K om biantennen  für 
50/144 /432  M Hz

K reuzyagis

H B 9 C V

D ual-/T riband-V ertica l

Neu:

Das gesamte 
WIMO-Programm 

bei HB 9 CRU

WiMo

Kurzwelle:

. EC O -N ova Beam s, D ipole, 
V ertika l- und B alkonantennen

■ O ptibeam

. G 5 RV

. Q uads & Log-Periodic  

. K E LE M E N -D ipole  

. IS O TR O N -L /C -S trah ler  

.  I 3 VHF M agnetic  Loop

Gesamtkatalog im Internet downloadbar, 
besuchen Sie unseren HAM-Online-Shop unter www.hb9cru.ch

K om biantennen fü r 144 und 432 M Hz

IW
O ptiB eam

SEI., 1.14 m, 9.5/11.5 db, 100 W 
14 El., 2.03 m, 10.5/12.5 db, 100 W

259.-
339.-

ECO Nova Y ag is  fü r 50, 144 und 432 M Hz OPI
50 MHz 

144 MHz

432 MHz

5 El., 11 db, 3.70 m, 1000 W 210.-
4 El., 9 db, 0.70 m, 500 W  63.-
9 El., 13 db, 3.18 m, 500 W 87.-

16 El., 16 db, 5.18 m, 500 W 248.-
10 El., 14 db, 1.35 m, 400 W 118.-
20 El., 17.5 db, 2.89 m, 400 W  167.-

OB7-3
OB9-5

IBEA M  OB11-3
OB4-2

20-15-10, 7 El. 
20-17-15-12-10, 9 El 
20-15-10, 11 El. 
17-12, 2 El.

W ir bieten Ihnen einen kompletten Aufbauservice für 
Ihren neuen OptiBeam. Verlangen Sie jetzt Ihre 
persönliche Offerte.

ECO Nova D rahtd ipo le

FLEXA  Yagis
M ode ll G ew inn Länge Preis

FX-200 Faltdipol 0 5 0 .-
FXV-200 Winkeldipol 1 5 0 .-
FX-205V 4 Elemente 7.6 1.19m 129.—
FX-210 6 Elemente 9.1 2.15 m 159 .-
FX-213 7 Elemente 10.2 2.76 m 189 .-
FX-217 9 Elemente 10.6 3.48 m 2 19 .-
FX-224 11 Elemente 12.4 4.91 m 2 49 .-
FX-7000 Faltdipol 0 5 0 .-
FXV-7000 Winkeldipol 1 5 0 .-
FX-7015V 11 Elemente 10.2 1.19m 139.-
FX-7033 13 Elemente 13.2 2.25 m 149 .-
FX-7044 16 Elemente 14.4 3.10 m 189 .-
FX-7044-4 16 Elemente 14.5 3.10 m 2 19 .-
FX 7056 18 Elemente 15.2 3.93 m 2 29 .-
FX-7073 23 Elemente 15.8 5.07 m 2 49 .-
FX-2304 V 16 Elemente 14.2 1.20 m 179 .-
FX-2309 26 Elemente 16.0 2.01 m 2 29 .-
FX-2317 48 Elemente 18.5 4.01 m 2 69 .-

Dipol 160/80/40 1000 W 32.5 m 249.-
Dipol 80/40 1000 W 30 m 199.-
Dipol 80/40 1000 w 20 m 199.-
Dipol 20/15/10 1000 w 7.2 m 189.-
Dipol WARC 1000 w 10.5 m 199.-
Doppeldipol 80-10 1000 w 30 m 249.-
Doppeldipol 80 -10 1000 w 20 m 2 49 .-
Windom 80/40/20/10 1000 w 36 m 139.-
Windom 40/20/10 1000 w 20 m 119 —

G 5 RV
80 -  10 Meter 1000 w 31 m 189.-
40 -  10 Meter 1000 w 15 m 159.-

Sloper
1 6 0 -1 0 1000 w 22 m 349.-

Langdrah tan tenne
militärische Ausführung (1000 W) 29.5 m 6 9 .-

B alkonantenne

e r
für 40, 20, 15, 10 m 
500 W  SSB, 2 99 .-

Festan tennen, vertikal

Stabilisiertes Netzteil
kurzschlussfest, 220 V /  50 Hz -13.8  V, 

Daueriaststrom 20 A, 
Spitzenstrom: 22 A, CHF 199.--

HL-B41 -  150 W, 144/432, 1.30 m 6 3 .-
X-50, 144/432, 1.70 m 94.--
X-300, 144/432, 3.10 m____________________ 172 .-

YAESU FT-7100
Der neue VHF/UHF-Mobiltransceiver, 

50/35 Watt, für nur CHF 699 .-
Senden Sie uns einen Brief, 

Auskünfte unter 076 -
ein Fax oder ein Email mit Ihren Wünschen. 
379 20 50 (ab 17.00 Uhr oder Combox)



Ihr Reparatur-Partner

für Amateurfunk-, CB- und 
Elektronik-Geräte 

aller Art und Marken
Feldbergstrasse 2, 6319 Alienwinden 

(ehemals HB9MY)

HB9APR
Grosser M essgerätepark bis 1.8 GHz

Mo. bis Fr. 9-12, 14-18 Uhr 
Samstag nur nach Vereinbarung 

041 - 711 23 09 oder 041 - 711 99 40

für kranke Geräte

YAESU F T -8 1 7 ©
Kleinster All Mode QRP Transceiver

FUNK-Alarm anlage Fr. 240.- 
(Zentrale, 2xlR Sensor + Türsensor) 
Drahtlose Color TV- Camera
2,4 G Hz Distanz bis 300 m Fr. 335 .-

www .die-anderen.ch
FT100D Fr. 2150.-
FT1000MKV Fr. 5150.-
FT847 inkl. FC20 Fr. 3250.-
FT920 inkl. FM1 Fr. 2250.-
FT7100 Fr. 695.-
FT817 Fr. 1350.-
VR-5000 Fr. 1250.-
VR246 PMR Radio Fr. 350.-
AR8600 Fr. 1250.-

m m th
Postfach, 8051 Zürich 

Tel./Fax 01 /  321 43 82, e-mail: hb9lga@qsl.net

©Id inan

Ion des Amateurs Su 

Schweiz

Ein INSERAT im 

old man bringt 

auch Ihnen 

den gewünschten 

ERFOLG!
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AG
Buchdruckerei 
Schiers
Postfach, 7220 Schiers 
Telefon 081 328 15 6 6 /6 7  
Fax 081 328 19 55 
E-Mail: in fo@ drucki.ch 
w w w .drucki.ch

QSL-Karten-Vordrucke immer noch in Arbeit
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TEN-TEC RX-340
HF DSP EMPFAENGER DER SPITZENKLASSE

L S I  i ß  i n e s e a o

c a  c a

The TEN-TEC RX-340 is a multi-mode, general coverage synthesized receiver utilizing extensive Digital Signal Processing. DSP 
brings the performance and repeatability of expensive military grade communications receivers into the price range of top end 
commercial receivers fo r shortwave listeners. Tunable from 5 kHz to 30 MHz, it provides tuning steps and display resolution of 
1 Hz. All three displays are blue/green vacuum fluorescent and provide unparalleled contrast and readability.
FREQUENCY COVERAGE: 50kHz - 30 MHz at typical sensitivity. Tunable down to 0 MHz with degraded performance (see 
Sensitivity tables) MODE: USB, LSB, ISB, CW, AM, Synchronous AM, FM; all standard.
SELECTIVITY : 57 bandwidths selectable from .1 kHz -1 6 .0  kHz. Shape factor 1.5:1 or better. (6 to 60 dB) Bandwidth is fixed at 
3.2 kHz in ISB mode, and at 4 kHz -1 6  kHz in SAM mode. Minimum bandwidth is 600 Hz in FM mode.
PHASE NOISE: -120 dBc/Hz @  20 kHz offset typical, -110 dBc/Hz maximum. IF REJECTION: 90 dB typical, 80 dB minimum. 
MEMORIES: 100 memory store and recall.

Preis SFR.7’5 6 0 -
W eitere Infos finden Sie unter www.tentec.com

VECTRONICS

&

A f f u s i l i .
%

RÜTIMANN-BARCHI, HB9AIB
www.asole.ch 
Postfach 167 
Telefon ++41 91 609 22 73

E-Mail: asolesagl@hotmail.com 
6908 LUGANO-MASSAGNO / SWITZERLAND 

Natel 079 / 230 39 66 Fax + +41 91 609 14 80
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FM Dual-Band Mobiltransceiver 
Kenwood TM-D700E

Bin e  A P R S  •_  1 2 0 0
L  [ M i  T + L  HWTÊ

W D F 0 T K  l s  J O 4 0 J B  L Ö I 3 ? |

~ 1 4 5 .8 0 0  4 3 5 .0 0 0  Ï Ï !
l is  B U S V  . . » » t i  B U S Y  — » ■ « B <  IM L !  
F  T O N E  R E V  LOW M U T E C T R L

Mehr als nur ein Mobilgerät
TM-D700/E Fr. 1085.-

Dual Band Betrieb VHF/UHF, VH F/VH F, UHF/UHF
•  Dual Band Betrieb mit 12,5/25 KHz FM Bandbreite
•  eingebauter 1200/9600 bps TNC kompatibel mit AX25 Protokoll 

und KISS Mode
•  Bedienteil abgesetzt (4 m Kabel und Displayhalter im Lieferumfang 

Bernsteinfarbenes LCDisplay)
•  Anschlußbuchse für GPS Empfänger (NMEA-0183)
•  9600 bps Packet Betrieb für CHAT, BBS
•  Dualband Empfang für Sprache und Daten
•  200 Speicherkanäle, mit PC programmierbar,

10 programmierbare SCAN Speicherbänke
•  eingebauter CTCSS Encoder/Decoder plus 1750 Hz Tonruf.
•  DX Cluster Ueberwachung
•  DCS (Digital Code Squelch) mit 104 Codes
•  APRS (Automatic Packet/Position Reporting System)
•  Frequenzspektrum Darstellung

auf Wunsch senden wir Ihnen den FUNK-Amateur Sonderdruck:
Mehr als nur ein Mobilgerät K E N W O O D  TM-D700E 

Zubehörpreisliste als PDF via e-mail: sales@seicom-ag.ch
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *  

Das Geschäft bleibt vom 21. Januar - 1 0 .  Februar geschlossen
www.seicom-ag.ch

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *  

Seicom AG, Erik Seidl, HB9ADP Tei. 062 89i 5566
Aarauerstrasse 7, Postfach, 5600 Lenzburg 1 Fax 062 891 5567
Oeffnungszeiten: Mo-Fr 13.30-18.00, Sa geschlossen e-mail: seicom@swissonline.ch
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A l l e
old man IVlitglieder
e r h a l t e n  e x k l u s i v  
Sonderkonditionen.
F r a g e n  S i e  a n !

HAMEG O szilloskope  
H M 3 0 3  2x35MHz Analog mit Komp.
Tester, trigger bis 100 MHz CHF 9 8 0 ,0 0
bis . . .
H M  1 5 0 7  2x150M H z/200M S /s Analog
Digital und Komp. Tester CHF 3 1 3 0 ,0 0

HAMEG Spektrum analysato ren
Messbereich-100 -  + 13dBm, Mitten- und 
Marker-Frequenzanzeige (Aufl. 100kHz).
H M 5 0 0 5  500M Hz CHF 2 0 8 0 ,0 0
bis . . .
H M 5 0 1 4  1050MHz mit Readout und
Traking Generator CHF 5 4 4 0 ,0 0

CHF 3906'00
Fluke 43
Drei Messgeräte in einem: Digitalmultimeter, 2 Kanal 20 MHz Oszilloskop 
und Leistungsmessgerät mit Oberschwingungsanalyse

CHF 4 4 8 ,0 0

Fluke 26-3
Digital-Multimeter, True rms, 0.3% DC-Grundgenauigkeit

CHF 5 0 1 9 ,0 0

f r .“ f  
1C2 I  
jc rj 1

Fluke 199
2 Kanal 200 MHz Oszilloskop mit 2.5 GS/s, 
netzunabhängig

CHF 1 9 5 1 ,0 0

Fluke 123
2 Kanal 20 MHz-Osziiloskop, netzunabhängig

W e ite re  M a rk e n : TEKTRONIX, AGILENT, TOELLNER

Logotron AG * Leutschenstrasse 1 * CH-8807 Freienbach

Tel. 0 5 5 / 4 1 0  83 21 •  Fax 0 5 5 / 4 1 0  12 75 • www. logot ron.ch
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